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ΟΡΙΣΜΟΙ 
Για τους σκοπούς της παρούσας πρόσκλησης, οι χρησιμοποιούμενοι όροι και συντμήσεις έχουν την έννοια που τους 

αποδίδεται κατωτέρω: 

ΟΡΟΣ  ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ   ΟΡΟΥ 

Ε.Π.    Επιχειρησιακό Πρόγραμμα –  έγγραφο που  καθορίζει  μια αναπτυξιακή στρατηγική 
µε τη χρήση ενός συνεκτικού συνόλου προτεραιοτήτων. 

Δράση  Σύνολο  ενεργειών  που  πραγματοποιούνται  για  την  υλοποίηση  των  στόχων  που 
τίθενται  από  τους  άξονες  προτεραιότητας  του  ΕΠ «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» 2014‐2020. 
Κάθε δράση, μπορεί να υλοποιείται μέσω μίας ή περισσότερων πράξεων. 

Πράξη του Ε.Π.   Έργο  που  επιλέγεται  από  τη  διαχειριστική  αρχή  του  οικείου  προγράμματος  και  η 
οποία συμβάλλει στην επίτευξη των στόχων της σχετικής προτεραιότητας. 

Δικαιούχος  Φορέας  που  εκτελεί  έργο  και  λαμβάνει  δημόσια  ενίσχυση.  Είναι  ο  τελικός 
αποδέκτης της δημόσιας δαπάνης.  

ΕΦΔ  Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης:  Κάθε δημόσιος ή  ιδιωτικός φορέας, που ενεργεί 
υπό  την  ευθύνη  μιας  διαχειριστικής  αρχής  ή  αρχής  πιστοποίησης  ή  εκτελεί 
καθήκοντα  εξ  ονόματος  μίας  τέτοιας  αρχής  σε  σχέση  µε  δικαιούχους  που 
υλοποιούν πράξεις. 

Κρατική ενίσχυση  Ενίσχυση που εμπίπτει στο πεδίο του άρθρου 107 της Συνθήκης για τη Λειτουργία 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). 

Ενίσχυση/Δημόσια Δαπάνη  Κάθε δημόσια συνεισφορά στη χρηματοδότηση πράξεων/έργων 

Ιδιωτική συμμετοχή  Κάθε συμμετοχή από ιδιωτικά κεφάλαια για την υλοποίηση έργου 

Υπεύθυνος του Έργου  Φυσικό  πρόσωπο  το  οποίο  έχει  την  ευθύνη  για  την  υλοποίηση  της  πράξης,  τον 
συντονισμό του έργου σε επίπεδο διοικητικό και σε επίπεδο επικοινωνίας μεταξύ 
επιχείρησης και  της σύμπραξης συνολικά με  την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης  του 
Προγράμματος. 

Δημοσιονομική διόρθωση  Η ακύρωση του συνόλου ή μέρους της Κοινοτικής ή/και της Εθνικής συμμετοχής σε 
ένα έργο ή σε μία πράξη 

Αχρεωστήτως καταβληθέν ποσό  Κάθε  δαπάνη  στην  οποία  δεν  αντιστοιχεί  ίσης  αξίας  παραδοθέν  προϊόν,  έργο  ή 
υπηρεσία  σύμφωνα  με  τους  όρους  της  σχετικής  σύμβασης  ή  απόφασης  με  την 
οποία αναλήφθηκε η υποχρέωση της δαπάνης. 

Ανάκτηση  Η  επιστροφή  των  αχρεωστήτως  ή  παρανόμως  καταβληθέντων  ποσών  από  τον 
λαβόντα 

Μεγάλες επιχειρήσεις  Οι επιχειρήσεις που δεν πληρούν τα κριτήρια που ορίζονται στο παράρτημα  I  του 
Καν. 651/2014 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙV:  της πρόσκλησης) 

Έναρξη των εργασιών  Το  πρώτο  χρονικά  μεταξύ  είτε  της  έναρξης  των  κατασκευαστικών  εργασιών  που 
αφορούν  την  επένδυση  είτε  της  πρώτης    νομικά  δεσμευτικής  ανάληψης 
υποχρέωσης  για  την  παραγγελία  εξοπλισμού  είτε  άλλης  ανάληψης  υποχρέωσης 
που  καθιστά  μη  αναστρέψιμη  την  επένδυση.  Η  αγορά  γης  και  οι 
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προπαρασκευαστικές  εργασίες,  όπως  η  λήψη  αδειών  και  η  εκπόνηση  μελετών 
σκοπιμότητας, δεν θεωρούνται έναρξη των εργασιών. Για τις εξαγορές   ως έναρξη 
εργασιών νοείται η στιγμή απόκτησης των στοιχείων ενεργητικού που συνδέονται 
άμεσα με την αποκτηθείσα εγκατάσταση. 

Ενσώματα στοιχεία ενεργητικού  Τα  στοιχεία  ενεργητικού  που  συνίστανται  σε  γήπεδα,  κτίρια  και  μονάδα 
παραγωγής, μηχανήματα και εξοπλισμό.  

Άυλα στοιχεία ενεργητικού  Τα  στοιχεία  ενεργητικού  που  δεν  έχουν  φυσική  ή  χρηματοοικονομική  υπόσταση, 
όπως  δικαιώματα  ευρεσιτεχνίας,  άδειες  εκμετάλλευσης,  τεχνογνωσία  ή  άλλη 
διανοητική ιδιοκτησία. 

Αριθμός εργαζομένων   Ο αριθμός των εργαζομένων αντιστοιχεί στον αριθμό Ετήσιων Μονάδων Εργασίας 
(ΕΜΕ),  δηλαδή  στον  αριθμό  εργαζομένων  μόνιμης  και  πλήρους  απασχόλησης,  με 
σχέση  εξαρτημένης  εργασίας  κατά  ένα  ημερολογιακό  έτος.    Τα  άτομα  που  δεν 
εργάστηκαν  ολόκληρο  το  έτος,  οι  εργαζόμενοι  μερικής απασχόλησης,  ανεξάρτητα 
από  τη  διάρκεια,  και  οι  εργαζόμενοι  σε  εποχική  βάση αντιστοιχούν  σε  κλάσματα 
των ΕΜΕ. 

Αρχική επένδυση  α)  η  επένδυση  σε  ενσώματα  και  άυλα  στοιχεία  ενεργητικού  σε  σχέση  με  τη 
δημιουργία νέας επιχειρηματικής εγκατάστασης,  την επέκταση της δυναμικότητας 
υφιστάμενης  επιχειρηματικής  εγκατάστασης,  τη  διαφοροποίηση  της  παραγωγής 
μιας  επιχειρηματικής εγκατάστασης σε προϊόντα που δεν έχουν παραχθεί ποτέ σε 
αυτή  ή  τη  θεμελιώδη  αλλαγή  του  συνόλου  της  παραγωγικής  διαδικασίας 
υφιστάμενης επιχειρηματικής εγκατάστασης. 

ή 

β) η απόκτηση στοιχείων ενεργητικού που ανήκουν σε επιχειρηματική εγκατάσταση 
που έχει  κλείσει ή θα είχε  κλείσει αν δεν είχε αγορασθεί  και η οποία αγοράζεται 
από επενδυτή που δεν σχετίζεται με  τον πωλητή και αποκλείει  την απλή εξαγορά 
των μετοχών μιας επιχείρησης. 

ΠΣΚΕ   Πληροφοριακό  Σύστημα  Διαχείρισης  Κρατικών  Ενισχύσεων:  το  πληροφοριακό 
σύστημα του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης, περιλαμβάνει τις διαδικασίες 
και  τα  δεδομένα  που  απαιτούνται  για  τη  διαχείριση,  έλεγχο  και  υλοποίηση  των 
δράσεων  ενίσχυσης  και  στήριξης  της  επιχειρηματικότητας.  Οι  διαδικασίες 
περιγράφονται σύμφωνα με τους ενωσιακούς κανόνες των διαρθρωτικών ταμείων 
και των Κρατικών Ενισχύσεων. 

Μισθολογικό κόστος  Το  συνολικό  ποσό  που  πράγματι  επιβαρύνει  τον  δικαιούχο  της  ενίσχυσης  όσον 
αφορά  τις  αντίστοιχες  θέσεις  εργασίας,  συμπεριλαμβανομένων  των  ακαθάριστων 
αποδοχών προ φόρων και υποχρεωτικών εισφορών, όπως οι εισφορές κοινωνικής 
ασφάλισης,  οι  δαπάνες  παιδικής  μέριμνας  και  οι  δαπάνες φροντίδας  γονέων στη 
διάρκεια καθορισμένης χρονικής περιόδου.   

Θέσεις εργασίας δημιουργούμενες 
άμεσα από επενδυτικό έργο 

Οι  θέσεις  εργασίας  που  αφορούν  τη  δραστηριότητα  με  την  οποία  σχετίζεται  η 
επένδυση,  περιλαμβανομένων  των θέσεων  εργασίας που δημιουργούνται  ύστερα 
από  αύξηση  του  ποσοστού  χρησιμοποίησης  της  παραγωγικής  ικανότητας  που 
δημιουργείται από την επένδυση. 

Ίδια ή παρεμφερής δραστηριότητα  Κάθε  δραστηριότητα  που  εμπίπτει  στην  ίδια  τάξη  (τετραψήφιος  αριθμητικός 
κωδικός)  της  στατιστικής  ταξινόμησης  των  οικονομικών  δραστηριοτήτων  NACE 
αναθ.  2,  σύμφωνα  με  τον  Κανονισμό  (ΕΚ)  αριθμ.  1893/2006  του  Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου  και  Συμβουλίου,  της  20ης  Δεκεμβρίου  2006,  για  τη  θέσπιση  της 
στατιστικής ταξινόμησης των οικονομικών δραστηριοτήτων NACE – αναθεώρηση 2 
και για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΟΚ) αριθ. 3037/90 του Συμβουλίου και 
ορισμένων  Κανονισμών  των  Ευρωπαϊκών  Κοινοτήτων  σχετικών  με  ειδικούς 
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στατιστικούς τομείς.  

Αρχική επένδυση για νέα 
οικονομική δραστηριότητα 

α)  η  επένδυση  σε  ενσώματα  και  άυλα  στοιχεία  ενεργητικού  σχετικά  με  τη 
δημιουργία  νέας  επιχειρηματικής  εγκατάστασης  ή  τη  διαφοροποίηση  της 
δραστηριότητας  επιχειρηματικής  εγκατάστασης,  υπό  την  προϋπόθεση  ότι  η  νέα 
δραστηριότητα  δεν  είναι  ίδια  ή  παρεμφερής  με  εκείνη  που  ασκούνταν 
προηγουμένως στην εγκατάσταση. 

β)  η  απόκτηση  των  στοιχείων  ενεργητικού  που  ανήκουν  σε  επιχειρηματική 
εγκατάσταση που έχει κλείσει ή θα είχε κλείσει αν δεν είχε αγορασθεί και η οποία 
αγοράζεται από επενδυτή που δεν έχει σχέση με τον πωλητή, υπό την προϋπόθεση 
ότι η νέα δραστηριότητα που θα ασκείται με τη χρήση των αποκτηθέντων στοιχείων 
ενεργητικού  δεν  είναι  ίδια  ή  παρεμφερής  με  εκείνη  που  ασκούνταν  στην 
επιχειρηματική εγκατάσταση πριν την αγορά. 

 «Μετεγκατάσταση»  Ορίζεται η «μεταφορά της  ίδιας ή παρεμφερούς δραστηριότητας ή μέρους αυτής 

από  επιχειρηματική  εγκατάσταση  στο  έδαφος  συμβαλλόμενου  μέρους  της 

συμφωνίας ΕΟΧ (αρχική εγκατάσταση) σε επιχειρηματική εγκατάσταση στην οποία 

πραγματοποιείται  η  ενισχυόμενη  επένδυση  στο  έδαφος  άλλου  συμβαλλόμενου 

μέρους της συμφωνίας ΕΟΧ (ενισχυόμενη εγκατάσταση). Μεταφορά υπάρχει όταν 

το  προϊόν  ή  η  υπηρεσία  στην  αρχική  και  στην  ενισχυόμενη  εγκατάσταση 

εξυπηρετεί, τουλάχιστον εν μέρει, τον ίδιο σκοπό και καλύπτει τις απαιτήσεις ή τις 

ανάγκες  του  ίδιου  τύπου  πελατών  και  χάνονται  θέσεις  εργασίας  στην  ίδια  ή 

παρεμφερή δραστηριότητα σε μία από τις αρχικές εγκαταστάσεις του δικαιούχου 

στον ΕΟΧ» 

Συμβουλευτικές υπηρεσίες στον 

τομέα της καινοτομίας 

Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες, η συνδρομή και η επαγγελματική κατάρτιση στους 

τομείς  της  μεταφοράς  γνώσεων,  της  απόκτησης,  της  προστασίας  και  της 

εκμετάλλευσης  άυλων  στοιχείων  ενεργητικού,  της  χρήσης  προτύπων  και 

κανονισμών που τα εμπεριέχουν. 

Υποστηρικτικές  υπηρεσίες  στον 

τομέα της καινοτομίας 

Η  παροχή  χώρων  γραφείων,  βάσεων  δεδομένων,  βιβλιοθηκών,  έρευνας  αγοράς, 

χρήσης  εργαστηρίου,  σήμανσης  ποιότητας,  δοκιμών  και  πιστοποίησης  με  σκοπό 

την ανάπτυξη αποτελεσματικότερων προϊόντων, διεργασιών ή υπηρεσιών. 

Καινοτόμος επιχείρηση  Κάθε επιχείρηση: 

Α) η οποία μπορεί να αποδείξει, μέσω αξιολόγησης που διεξάγεται από εξωτερικό 

εμπειρογνώμονα,  ότι  στο  προβλεπτό  μέλλον  θα  αναπτύξει  προϊόντα, 

υπηρεσίες ή διεργασίες που είναι νέες ή ουσιωδώς βελτιωμένες σε σχέση με 

τη σύγχρονη τεχνολογία στον σχετικό κλάδο και ενέχουν κίνδυνο τεχνολογικής 

ή βιομηχανικής αποτυχίας, ή 

Β)  της οποίας  οι δαπάνες έρευνας και ανάπτυξης αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον 

το 10% του συνόλου των λειτουργικών της δαπανών, σε τουλάχιστον ένα από 
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τα  τρία  τελευταία  έτη  πριν  την  χορήγηση  της  ενίσχυσης  ή,  σε  περίπτωση 

επιχείρησης  που  βρίσκεται  σε  φάση  εκκίνησης  και  δεν  έχει  οικονομικό 

ιστορικό, στον έλεγχο της τρέχουσας φορολογικής χρήσης, όπως πιστοποιείται 

από εξωτερικό ελεγκτή. 

Μεταφορά γνώσης  Κάθε  διαδικασία  με  στόχο  την  απόκτηση,  συγκέντρωση  και  ανταλλαγή  ρητής  και 

σιωπηρής  γνώσης,  καθώς  και  δεξιοτήτων  και  προσόντων,  σε  οικονομικές  και  μη 

οικονομικές  δραστηριότητες,  όπως  είναι  η  ερευνητική  συνεργασία,  η  παροχή 

συμβουλευτικών  υπηρεσιών,  η  αδειοδότηση,  η  δημιουργία  τεχνοβλαστών,  οι 

δημοσιεύσεις  και  η  κινητικότητα  των  ερευνητών  και  λοιπού  προσωπικού  που 

συμμετέχει  στις  εν  λόγω  δραστηριότητες.  Πέραν  της  επιστημονικής  και 

τεχνολογικής  γνώσης,  περιλαμβάνει  και  άλλα  είδη  γνώσης,  όπως  γνώση  χρήσης 

προτύπων  και  κανονισμών  που  τα  περιλαμβάνουν  και  γνώση  περιβαλλόντων 

πραγματικών συνθηκών λειτουργίας και μεθόδων οργανωτικής καινοτομίας, καθώς 

και διαχείριση γνώσεων σχετικά με τον καθορισμό, την απόκτηση, την προστασία, 

την προάσπιση και την εκμετάλλευση άυλων περιουσιακών στοιχείων. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η δράση «Δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου, και καινοτομίας στην Περιφέρεια 

Πελοποννήσου»  χρηματοδοτείται  από  το  Ευρωπαϊκό  Ταμείο  Περιφερειακής  Ανάπτυξης  (ΕΤΠΑ)  στα 

πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 2014‐2020» (ΕΠ «» ) 2014‐2020 του ΕΣΠΑ 

2014‐2020. 

Εντάσσεται  στον  Άξονα  01  του  ΕΠ  «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ»  2014‐2020,  «Ενίσχυση  της  ανταγωνιστικότητας, 

της ελκυστικότητας και της εξωστρέφειας της Περιφέρειας (ιδιαίτερα των ΜΜΕ), μετάβαση στην ποιοτική 

επιχειρηματικότητα, με αιχμή την καινοτομία και αύξηση της περιφερειακής προστιθέμενης αξίας»   και 

ειδικότερα  συμβάλει  στον  Ειδικό  Στόχο 1.2.1 «Αύξηση  των  επιχειρηματικών  δαπανών  για  τεχνολογική  και  με 

τεχνολογική καινοτομία». 

1. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ – ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ 

Το βασικό νομοθετικό πλαίσιο βάσει του οποίου θα υλοποιηθεί η δράση είναι:  

1. Το άρθρο 90 του «Κώδικα Νομοθεσίας για την Κυβέρνηση και Κυβερνητικά Όργανα» που κυρώθηκε 

με το άρθρο πρώτο του π.δ. 63/2005 (ΦΕΚ 98/Α/22‐4‐2005). 

2. Ο  Κανονισμός  (ΕΕ)  αριθ.  1303/2013  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  Συμβουλίου  της  17ης 

Δεκεμβρίου  2013  περί  καθορισμού  κοινών  διατάξεων  για  το  Ευρωπαϊκό  Ταμείο  Περιφερειακής 

Ανάπτυξης,  το  Ευρωπαϊκό  Κοινωνικό  Ταμείο,  το  Ταμείο  Συνοχής,  το  Ευρωπαϊκό  Γεωργικό  Ταμείο  

Αγροτικής Ανάπτυξης και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας και περί καθορισμού γενικών 

διατάξεων για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης,  το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, 

το  Ταμείο  Συνοχής  και  το  Ευρωπαϊκό  Ταμείο  Θάλασσας  και  Αλιείας  και  για  την  κατάργηση  του 

Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1083/2006. 

3. Ο  Κανονισμός  (ΕΕ)  αριθ. 1301/2013  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου  της 17ης 

Δεκεμβρίου  2013  σχετικά  με  το  Ευρωπαϊκό  Ταμείο  Περιφερειακής  Ανάπτυξης  και  για  τη  θέσπιση 

ειδικών διατάξεων σχετικά με τον στόχο «Επενδύσεις στην ανάπτυξη και την απασχόληση» και για 

την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1080/2006. 

4. Ο  Κανονισμός  (ΕΕ)  αριθ. 1304/2013  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου  της 17ης 

Δεκεμβρίου 2013  σχετικά με  το  Ευρωπαϊκό Κοινωνικό  Ταμείο  και  την  κατάργηση  του Κανονισμού 

(ΕΚ) αριθ. 1081/2006. 

5. Η  Ανακοίνωση  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  σχετικά  με  την  έννοια  της  κρατικής  ενίσχυσης  όπως 

αναφέρεται στο άρθρο 107 παράγραφος 1 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(2016/C 262/01). 

6. O Ν. 4314/2014 για τη διαχείριση,  τον έλεγχο και εφαρμογή αναπτυξιακών παρεμβάσεων για την 
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προγραμματική περίοδο 2014‐2020» (ΦΕΚ 265/Α/23.12.2014), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

7. H  υπ’  αριθμ.  32679/ΕΥΘΥ  333/23.03.2015  (ΦΕΚ  714/Β/24.04.2015)  Υπουργική  Απόφαση  με  την 

οποία  αναδιαρθρώθηκε  η  Ειδική  Υπηρεσία  Διαχείρισης  του  Ε.Π.  Περιφέρειας  Πελοποννήσου, 

σύμφωνα  με  το  άρθρο  7  του  Ν.  4314/2014  και  αντικατάσταση  της  με  αρ  πρωτ.  41544/Γ΄ΚΠΣ 

279/08.12.2000 (ΦΕΚ 1501/2000) Κοινή Υπουργική Απόφαση, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει. 

8. Ο  Ν.  3852/2010  «Νέα  Αρχιτεκτονική  της  Αυτοδιοίκησης  και  της  Αποκεντρωμένης  Διοίκησης  ‐ 

Πρόγραμμα Καλλικράτης» (ΦΕΚ 87/Α/7‐7‐2010), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

9. Το Π.Δ. 131/2010 «Περί Οργανισμού της Περιφέρειας Πελοποννήσου» (ΦΕΚ 224/27.12.2010). 

10. H Απόφαση της Επιτροπής των ΕΚ με αριθμό C(2014) 10166/18‐12‐2014 που αφορά την έγκριση του 

ΕΠ «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 2014‐2020». 

11. Η  με  αρ.  πρωτ.  110427/ΕΥΘΥ  1020/20.102016  Υπουργική  Απόφαση  με  θέμα  «Τροποποίηση  και 

αντικατάσταση  της  υπ’  αριθμ.  81986/ΕΥΘΥ  712/31.07.2015  (ΦΕΚ  1822/Β/24.08.2015)  ‐  Εθνικοί 

κανόνες  επιλεξιμότητας  για  τα  προγράμματα  ΕΣΠΑ  2014‐2020  –  Έλεγχοι  νομιμότητας  δημοσίων 

συμβάσεων  συγχρηματοδοτούμενων  πράξεων  ΕΣΠΑ  2014‐2020  από  Αρχές  Διαχείρισης  και 

Ενδιάμεσους Φορείς – Διαδικασία ενστάσεων επί των αποτελεσμάτων αξιολόγησης πράξεων». 

12. Η από 30‐06‐2015 απόφαση της 1ης Επιτροπής Παρακολούθησης του Ε.Π. «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 2014‐

2020», με την οποία εγκρίθηκαν η μεθοδολογία και τα κριτήρια επιλογής των πράξεων του Άξονα 

Προτεραιότητας  1,  όπως  περιγράφονται  και  εξειδικεύονται  στο  συνημμένο  στην  πρόσκληση 

έγγραφο. 

13. Η  από  05/04/2017  έγκριση  της  μεθοδολογίας  και  των  κριτηρίων  επιλογής  πράξεων  για  τη 

συγκεκριμένη δράση μέσω της 10Ης  γραπτής διαδικασίας εξειδίκευσης. 

14. Τα  εγχειρίδια  Διαδικασιών  Διαχείρισης  και  Ελέγχου  Επιχειρησιακών  προγραμμάτων  2014‐20  και 

ειδικότερα το εγχειρίδιο διαδικασιών και ελέγχου πράξεων κρατικών ενισχύσεων. 

15. Ο Κανονισμός (ΕΕ) 651/2014 της Επιτροπής (O.J ΕΕ L 187/1 της 26.6.2014). για την κήρυξη ορισμένων 

κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ' εφαρμογή των άρθρων 107 και 

108 της Συνθήκης. 

16. H  Απόφαση  της  Επιτροπής  των  ΕΚ  με  αριθμό  C(2016)8434  final/19.12.2016  «Υπόθεση  κρατικής 

ενίσχυσης αριθ. SA.46230  (2016/N)‐ Ελλάδα – Τροποποίηση του χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων 

για την Ελλάδα (2014 – 2020) για την περίοδο 2017 ‐ 2020. 

17. Η  με  αριθμ.  πρωτ.  126829  ΕΥΘΥ  1217(1)  Κοινή  Υπουργική  Απόφαση  (ΦΕΚ  2784/Β’/21‐12‐2015) 

Σύστημα  δημοσιονομικών  διορθώσεων  και  διαδικασίες  ανάκτησης  αχρεωστήτως  ή  παρανόμως 

καταβληθέντων  ποσών  από  πόρους  του  κρατικού  προϋπολογισμού  για  την  υλοποίηση 

προγραμμάτων συγχρηματοδοτούμενων στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014‐2020 σύμφωνα με το το αρ. 22 

του Ν.4314/2014. 
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18. Το με Α.Π. 12078/ΕΥΘΥ/1150/25.11.2015 έγγραφο της ΕΥΘΥ με θέμα: «Περιγραφή του Συστήματος 

Διαχείρισης και Ελέγχου για τα ΕΠ του ΕΣΠΑ 2014‐2020 που χρηματοδοτούνται από το ΕΤΠΑ, το ΕΚΤ 

και το ΤΣ στο πλαίσιο του Στόχου: Επενδύσεις στην Ανάπτυξη και την Απασχόληση». 

19. Ο Ν. 4488/2017 «Συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις Δημοσίου και λοιπές ασφαλιστικές διατάξεις, ενίσχυση 

της  προστασίας  των  εργαζομένων,  δικαιώματα  ατόμων  με  αναπηρίες  και  άλλες  διατάξεις»  (ΦΕΚ 

137Α/13‐09‐2017) και συγκεκριμένα τα άρθρα 39 & 40 

20. Την με αρ. πρωτ. 45650/ΕΥΚΕ683/27‐4‐2018 θετική έκφραση γνώμης της ΕΥΚΕ. 

 

Το θεσμικό πλαίσιο χορήγησης των κρατικών ενισχύσεων της παρούσας πρόσκλησης είναι : 

Α) για τις επενδυτικές δαπάνες σε ενσώματα και άυλα στοιχεία ενεργητικού: 

τα άρθρα 13  και 14,  του  τμήματος 1 «Περιφερειακές  επενδυτικές  ενισχύσεις»  του Κανονισμού 

(ΕΕ)  αριθμ.  651  της  Επιτροπής  της    17ης  Ιουνίου  2014  για  την  κήρυξη  ορισμένων  κατηγοριών 

ενισχύσεων ως συμβατών με την κοινή αγορά κατ’ εφαρμογή των άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης 

(Γενικός Κανονισμός Απαλλαγής κατά κατηγορία)  L 187/1 της 26‐6‐2014 

Β) για δαπάνες καινοτομίας αποκλειστικά για ΜΜΕ επιχειρήσεις: 

 το  άρθρο  28  «Ενισχύσεις  καινοτομίας  για ΜΜΕ»  του  τμήματος  4  «Ενισχύσεις  για  έρευνα  και 

ανάπτυξη και καινοτομία» του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 651 της Επιτροπής της  17ης Ιουνίου 2014 

για  την  κήρυξη  ορισμένων  κατηγοριών  ενισχύσεων  ως  συμβατών  με  την  κοινή  αγορά  κατ’ 

εφαρμογή των άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης (Γενικός Κανονισμός Απαλλαγής κατά κατηγορία)  

L 187/1 της 26‐6‐2014 

 

Σημειώνονται τα εξής: 

1.  Οι  επιχειρήσεις  που  θα  συμμετέχουν  στη  δράση  θα  πρέπει  να  λαμβάνουν  μέριμνα  για  τη 

διευκόλυνση  της  πρόσβασης  σε  αυτές  ατόμων  με  αναπηρία,  σύμφωνα  με  τα  προβλεπόμενα  στο 

άρθρο 7 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1303/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 

της  17ης  Δεκεμβρίου  2013,  περί  καθορισμού  γενικών  διατάξεων  για  το  Ευρωπαϊκό  Ταμείο 

Περιφερειακής  Ανάπτυξης,  το  Ευρωπαϊκό  Κοινωνικό  Ταμείο  και  το  Ταμείο  Συνοχής  και  την 

κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1083/2006. Τα εργαστήρια ποιοτικού ελέγχου και καινοτομίας 

που θα δημιουργηθούν / αναβαθμιστούν θα πρέπει να είναι προσβάσιμα   σε άτομα με αναπηρία 

σύμφωνα  με  τις  Περιπτώσεις  Β  –  πρόσβαση  στις  κτιριακές  υποδομές  και  υπαίθριους  χώρους 

οικοπέδων και Ε – Πρόσβαση στα Ηλεκτρονικά Περιβάλλοντα) ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΧII ‐  «Εξασφάλιση της 

προσβασιμότητας στα άτομα  με αναπηρία» 
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2.  Η  κατηγοριοποίηση  των  επιχειρήσεων  σε  Μεγάλες,  Μεσαίες,  Μικρές  και  Πολύ  Μικρές  γίνεται 

σύμφωνα  με  το  Παράρτημα  Ι  του  Καν.  Ε.Ε.  651/2014  (Σφάλμα!  Άγνωστη  παράμετρος  αλλαγής.της 

παρούσας πρόσκλησης). 

3.  Το  κράτος  υποχρεούται  να  αναστείλει  την  χορήγηση  νέας  ενίσχυσης  σε  δικαιούχο,  εις  βάρος  του 

οποίου εκκρεμεί εκτέλεση προηγουμένης απόφασης ανάκτησης κατόπιν προηγούμενης αποφάσεως 

της Επιτροπής, με την οποία μια ενίσχυση κηρύσσεται παράνομη και ασυμβίβαστη με την εσωτερική 

αγορά. 

4.  Θα πρέπει  να  τηρηθούν  οι  απαιτήσεις  δημοσιότητας,  όπως  ορίζονται  στα άρθρα 115‐117  και  στο 

Παράρτημα  ΧΙΙ  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  1303/2014,  στο  Κεφάλαιο  ΙΙ  του  Εκτελεστικού  Κανονισμού 

821/2014, στον Επικοινωνιακό Οδηγό για το ΕΣΠΑ 2014 – 2020 που εκδόθηκε από την Εθνική Αρχή 

Συντονισμού  του Υπουργείου Οικονομίας,  Υποδομών, Ναυτιλίας  και  Τουρισμού  το Μάιο  του 2015 

καθώς και οι απαιτήσεις δημοσιότητας του Καν. 651/2014. Η υποβολή αιτήσεων των δικαιούχων στο 

πλαίσιο της πρόσκλησης σημαίνει και αποδοχή από μέρους τους των όρων δημοσιότητας. 

5.  Στοιχεία  των  εγκεκριμένων  προς  χρηματοδότηση  Επενδυτικών  Σχεδίων,  όπως  αυτά  προβλέπονται 

στο Παράρτημα XII  του Καν. 1303/2013 και στην κατά περίπτωση εφαρμοζόμενη νομική βάση του 

Ανταγωνισμού, θα αποτελέσουν αντικείμενο δημοσιοποίησης. 

6.  Για τα όρια και τις μέγιστες εντάσεις ενίσχυσης λαμβάνεται υπόψη το συνολικό ποσό της ενίσχυσης.  

•εάν ενωσιακή χρηματοδότηση (που δεν τελεί υπό τον έλεγχο του κράτους μέλους) συνδυάζεται με 

κρατική  ενίσχυση,  για  να  εξακριβωθεί  κατά  πόσον  τηρούνται  τα  όρια  κοινοποίησης  και  οι 

μέγιστες εντάσεις ενίσχυσης ή τα μέγιστα ποσά ενίσχυσης, λαμβάνονται υπόψη μόνο οι κρατικές 

ενισχύσεις,  με  την  προϋπόθεση  ότι  το  συνολικό  ποσό  της  δημόσιας  χρηματοδότησης  που 

χορηγείται  για  τις  ίδιες  επιλέξιμες  δαπάνες  δεν  υπερβαίνει  το  πλέον  ευνοϊκό  ποσοστό 

χρηματοδότησης που καθορίζουν οι ισχύοντες κανόνες της ενωσιακής νομοθεσίας  

•  οι  απαλλασσόμενες  ενισχύσεις  μπορούν  να  σωρευθούν  με  οποιεσδήποτε  άλλες  κρατικές 

ενισχύσεις, εάν πρόκειται για διαφορετικά  προσδιορισμένες  δαπάνες  

 δεν  επιτρέπεται  η  σώρευση  των  απαλλασσόμενων  ενισχύσεων  με  οποιεσδήποτε  άλλες 

ενισχύσεις για τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες, οι οποίες επικαλύπτονται πλήρως ή εν μέρει, εάν το 

αποτέλεσμα  υπερβαίνει  την  υψηλότερη  ένταση  ενίσχυσης/το  υψηλότερο  ποσό  ενίσχυσης  που 

εφαρμόζεται στην ενίσχυση αυτή  

•  οι  κρατικές  ενισχύσεις  που  τυγχάνουν  απαλλαγής  δυνάμει  του  ΓΑΚ  δεν  σωρεύονται  με 

οποιεσδήποτε  ενισχύσεις  ήσσονος  σημασίας  που αφορούν  τις  ίδιες  επιλέξιμες  δαπάνες,  εάν  η 
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σώρευση αυτή θα οδηγήσει σε υπέρβαση της έντασης ενίσχυσης που προβλέπεται στο κεφάλαιο 

III του Kαν. 651/2014 

7.  Στην  εκτέλεση  των  έργων  θα  πρέπει  να  ληφθεί  υπόψη  η  ισχύουσα  εθνική  και  κοινοτική  νομοθεσία 

σχετικά  με  την  προστασία  του  ατόμου  από  την  επεξεργασία  δεδομένων  προσωπικού  χαρακτήρα. 

Ειδικότερα: 

 Οδηγία 95/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 24ης Οκτωβρίου για την 

προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα 

και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών. 

 Ν.2472/97  (ΦΕΚ  Α’  50)  για  «την  προστασία  του  ατόμου  από  την  επεξεργασία  δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα», όπως ισχύει σήμερα. 

8. Οι ενισχύσεις που χορηγούνται δυνάμει της παρούσας πρόσκλησης συμβιβάζονται με την εσωτερική 

αγορά κατά την έννοια του άρθρου 107 παράγραφος 2 ή 3 της Συνθήκης και απαλλάσσονται από την 

υποχρέωση κοινοποίησης του άρθρου 108 παράγραφος 3 της Συνθήκης, εφόσον οι ενισχύσεις αυτές 

πληρούν  όλες  τις  προϋποθέσεις  του  Κεφαλαίου  Ι  του  Καν.  (Ε.Ε.)  651/2014  και  των  αντίστοιχων  

άρθρων 13, 14 και 28 του ιδίου Κανονισμού. 

9.      Στην  διαμόρφωση  του  παρόντος  οδηγού  εφαρμογής  ελήφθησαν  υπόψη  οι  απαιτήσεις  της  

Στρατηγικής  Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) του Ε.Π. ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 2014‐2020. 

 

2. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ 

Βασικός στόχος της Δράσης «Δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηριών ποιοτικού ελέγχου, και καινοτομίας 
στην Περιφέρεια Πελοποννήσου»  είναι  η  ενίσχυση υφιστάμενων Μικρομεσαίων    επιχειρήσεων  (ΜΜΕ) 
για την εφαρμογή νέων οργανωτικών μεθόδων στις επιχειρηματικές πρακτικές τους, την οργάνωση του 
χώρου  εργασίας  και  την    εφαρμογή  νέων  ή  ουσιωδώς  βελτιωμένων  μεθόδων  παραγωγής  ή  διανομής 
μέσω  της  δημιουργίας  /  αναβάθμισης  εργαστηριών  ποιοτικού  ελέγχου,    και  καινοτομίας  στους  τομείς 
που περιλαμβάνονται στη Περιφερειακή Στρατηγική Καινοτομίας (RIS3) της Περιφέρειας Πελοποννήσου 
και έχουν περαιτέρω εξειδικευτεί  μέσω της σχετικής  διαδικασίας επιχειρηματικής ανακάλυψης. 
 

Ισχύουν  οι  περιορισμοί  που  αναφέρονται  στο  άρθρο  13  «Πεδίο  εφαρμογής  των  περιφερειακών 

ενισχύσεων»  του  Καν  (ΕΕ) 651/2014  της  Επιτροπής  της 17ης  Ιουνίου 2014,  με  καθεστώς  που  καλύπτει 

δραστηριότητες που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής πέντε τάξεων (τετραψήφιος αριθμητικός κωδικός) 

της στατιστικής ταξινόμησης οικονομικών δραστηριοτήτων NACE αναθ. 2.   

Οι  Κωδικοί  Αριθμοί  Δραστηριότητας  που  προσδιορίζουν  τις  επιλέξιμες  ΜΜΕ  περιλαμβάνονται  στο 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VΙΙ: ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ ΚΩΔΙΚΟΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ (ΚΑΔ)  της πρόσκλησης. 
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Οι ενισχύσεις της συγκεκριμένης δράσης  είναι οι κάτωθι :  

Α) Οι επενδυτικές ενισχύσεις αφορούν επενδύσεις σε ενσώματα και άυλα στοιχεία ενεργητικού σύμφωνα 

με το άρθρο 14 του Καν (ΕΕ) 651/2014 σε σχέση με: 

 τη δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου, και καινοτομίας 

στην Περιφέρεια Πελοποννήσου. 

 

Β)  Δαπάνες  καινοτομίας  για ΜΜΕ  επιχειρήσεις  με  βάση  το άρθρο 28  για  την  δημιουργία/αναβάθμιση 

εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου και καινοτομίας οι οποίες περιλαμβάνουν τις ακόλουθες υποκατηγορίες  

ενεργειών :  

i. Δαπάνες για άυλα στοιχεία ενεργητικού 

ii. Δαπάνες απόσπασης προσωπικού υψηλής εξειδίκευσης 

iii. Δαπάνες για συμβουλευτικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες στον τομέα της καινοτομίας 

 

Όσον αφορά τις επενδυτικές ενισχύσεις που χορηγούνται δυνάμει του αρ. 14  του Καν  (ΕΕ) 651/2014 

της Επιτροπής της 17ης Ιουνίου 2014 επισημαίνονται τα ακόλουθα: 

ι) Μπορούν να χορηγούνται για αρχικές επενδύσεις, ανεξάρτητα από το μέγεθος του δικαιούχου. 

ιι)  Αρχική  επένδυση  είναι  η  επένδυση  σε  ενσώματα  και  άυλα  στοιχεία  ενεργητικού  σε  σχέση  με  τη 

δημιουργία  νέας  επιχειρηματικής  εγκατάστασης,  την  επέκταση  της  δυναμικότητας  υφιστάμενης 

επιχειρηματικής εγκατάστασης, τη διαφοροποίηση της παραγωγής μιας  επιχειρηματικής εγκατάστασης 

σε  προϊόντα  που  δεν  έχουν  παραχθεί  ποτέ  σε  αυτή  ή  τη  θεμελιώδη  αλλαγή  του  συνόλου  της 

παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης επιχειρηματικής εγκατάστασης. 

ιιι)  Όσον  αφορά  τις  ενισχύσεις  που  χορηγούνται  σε  μεγάλες  επιχειρήσεις  για  την  υλοποίηση 

θεμελιώδους αλλαγής στην παραγωγική διαδικασία,  οι  επιλέξιμες δαπάνες πρέπει  να υπερβαίνουν  τις 

αποσβέσεις  των  στοιχείων  ενεργητικού  που  συνδέονται  με  τη  δραστηριότητα  που  πρόκειται  να 

εκσυγχρονιστεί κατά τη διάρκεια των τριών προηγούμενων οικονομικών ετών. 

ιv)  Όσον  αφορά  ενισχύσεις  που  χορηγούνται  για  διαφοροποίηση  υφιστάμενης  επιχειρηματικής 

εγκατάστασης, οι επιλέξιμες δαπάνες πρέπει να υπερβαίνουν κατά τουλάχιστον 200 % τη λογιστική αξία 

των στοιχείων ενεργητικού που επαναχρησιμοποιούνται, όπως έχει καταγραφεί στο οικονομικό έτος που 

προηγείται της έναρξης των εργασιών. 

v) Κάθε αρχική επένδυση του  ίδιου δικαιούχου  (σε επίπεδο ομίλου), η οποία αρχίζει  εντός τριών ετών 

από  την  ημερομηνία  έναρξης  των  εργασιών  για  άλλη  ενισχυόμενη  επένδυση  στην  ίδια  περιφέρεια 

επιπέδου  3  της  ονοματολογίας  εδαφικών  στατιστικών  μονάδων,  θεωρείται  ότι  ανήκει  σε  ενιαίο 

επενδυτικό έργο. Όταν το ενιαίο επενδυτικό έργο αποτελεί μεγάλο επενδυτικό έργο, το συνολικό ποσό 

της  ενίσχυσης  για  το  ενιαίο  επενδυτικό  έργο  δεν  υπερβαίνει  το  προσαρμοσμένο  ποσό  ενίσχυσης  για 

μεγάλα επενδυτικά έργα.  
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vi) Η οικονομική συμμετοχή του δικαιούχου της ενίσχυσης πρέπει να ανέρχεται σε τουλάχιστον 25 % των 

επιλέξιμων δαπανών, είτε μέσω ιδίων πόρων είτε μέσω εξωτερικής χρηματοδότησης, και με μορφή που 

δεν περιέχει στοιχεία κρατικής στήριξης. 

 

Ο Ειδικός Στόχος του ΠΕΠ Πελοποννήσου  που ικανοποιείται μέσω των πράξεων  είναι ο 1.2.1 «Αύξηση 

των επιχειρηματικών δαπανών για τεχνολογική και μη τεχνολογική καινοτομία» 

Η  δράση  χρηματοδοτείται  από  το  ΕΠ  «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ»  2014‐2020  και  ειδικότερα  από  τον  Άξονα 

Προτεραιότητας  (Α.Π.) 01 «Ενίσχυση  της  ανταγωνιστικότητας  και  της  εξωστρέφειας  των  επιχειρήσεων, 

μετάβαση  στην  ποιοτική  επιχειρηματικότητα,  με  αιχμή  την  καινοτομία  και  αύξηση  της  εγχώριας 

προστιθέμενης αξίας». 

Η συνολική Δημόσια Δαπάνη των δράσεων της παρούσας πρόσκλησης, ανέρχεται σε  2.000.000,00 €. 

Η  παρούσα  προκήρυξη  της  δράσης  αφορά  την  ΠΡΑΞΗ  1.b.2.2.a  Έργα  ΕΤΑΚ  στους  τομείς  και 
δραστηριότητες και στις περιοχές : 

 Αγροδιατροφικός τομέας –τρόφιμα – ποτά 

 Παραγωγικές  μεταποιητικές  επιχειρήσεις  του  κατασκευαστικού  κλάδου,  παραγωγής  προϊόντων 

ξύλου,  μετάλλου,  προϊόντων από μη μεταλλικά ορυκτά,  παραγωγή  ειδών από πλαστικό,  ειδών 

συσκευασίας, μηχανημάτων, οργάνων και δομικών υλικών 

 

οι  οποίες  προέκυψαν  από  τη  σχετική  διαδικασία  Επιχειρηματικής  Ανακάλυψης.  Η  μέγιστη    διάρκεια 
υλοποίησης των έργων είναι 24 μήνες από την έκδοση της απόφασης ένταξης.  
 
Η δημόσια δαπάνη συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και από Εθνικούς Πόρους.  Το ΕΤΠΑ συνεισφέρει στη χρηματοδότηση της στήριξης 

που στοχεύει στην ενίσχυση της οικονομικής, κοινωνικής και χωρικής συνοχής με τη μείωση των κύριων  

περιφερειακών  ανισορροπιών  στην  Ένωση  μέσω  της  στήριξης  της  βιώσιμης  αναπτυξιακής  και 

διαρθρωτικής προσαρμογής των περιφερειακών οικονομιών, συμπεριλαμβανομένης της μετατροπής των  

βιομηχανικών  περιοχών  που  βρίσκονται  σε  παρακμή  και  των  περιφερειών  των  οποίων  η  ανάπτυξη 

καθυστερεί. 

Οι  αμοιβές υποστηρικτικών υπηρεσιών και οι δαπάνες μισθολογικού κόστους, χρηματοδοτούνται από το 

ΕΤΠΑ με συμπληρωματικό τρόπο και εντός του ορίου του 10% της ενωσιακής χρηματοδότησης για κάθε 

άξονα  προτεραιότητας    με  βάση  την  επιλεξιμότητα  δαπανών  του  ΕΚΤ,  με  βάση  τις  διατάξεις  της 

παραγράφου  3  του  άρθρου  2  της  υπ’  αριθμ.  81986/ΕΥΘΥ  712/31.07.2015  (ΦΕΚ  1822/Β/24.08.2015)  ‐ 

Εθνικοί κανόνες επιλεξιμότητας για τα προγράμματα ΕΣΠΑ 2014‐2020 – Έλεγχοι νομιμότητας δημοσίων 

συμβάσεων συγχρηματοδοτούμενων πράξεων ΕΣΠΑ 2014‐2020 από Αρχές Διαχείρισης και Ενδιάμεσους 

Φορείς –  Διαδικασία  ενστάσεων  επί  των αποτελεσμάτων αξιολόγησης πράξεων»  όπως  τροποποιήθηκε 

και ισχύει.  
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Η  περίοδος  υποβολής  των  αιτήσεων  θα  διαρκέσει  δύο  μήνες  από  την  ημερομηνία  δημοσίευσης  της 

πρόσκλησης.  Οι  ημερομηνίες  έναρξης  και  λήξης  υποβολής  των  προτάσεων,  παρουσιάζεται  στον 

ακόλουθο πίνακα: 

Έναρξη υποβολής προτάσεων  Λήξη υποβολής προτάσεων 

15/05/2018  15/07/2018 

 

Η  ΕΥΔ  Πελοποννήσου  διατηρεί  το  δικαίωμα  τροποποίησης  των  ανωτέρω  ημερομηνιών  και  κατανομής 

των ποσών με βάση την πορεία υλοποίησης των έργων. Κάθε τροποποίηση των ανωτέρω στοιχείων θα 

δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα του ΕΠ «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» 2014‐2020 (www.eydpelop.gr  ) και του ΕΣΠΑ 

(www.espa.gr). 

Η  δράση  υλοποιείται  σε  όλα  τα  στάδια  (υποβολή,  αξιολόγηση,  ενστάσεις,  υπαγωγή,  έλεγχος, 

πιστοποίηση,  τροποποίηση,  πληρωμή,  έλεγχος  μακροχρονίων  υποχρεώσεων  κ.λ.π.)  μέσω  του 

Πληροφοριακού  Συστήματος  Κρατικών  Ενισχύσεων  (Π.Σ.Κ.Ε.),  η  πρόσβαση  στο  οποίο  δίνεται  στους 

δικαιούχους των ενισχύσεων μέσω της ιστοσελίδας www.ependyseis.gr/mis και στο οποίο υποχρεωτικά 

οι  δικαιούχοι  των  ενισχύσεων  υποβάλλουν  το  σύνολο  των  αιτημάτων  προς  την  ΕΥΔ  (π.χ.  αιτήματα 

υποβολών, ενστάσεις, αιτήματα ελέγχου, αιτήματα τροποποίησης κ.λ.π.). 

 

Κωδικός πρόσκλησης  ΧΧΧΧΧΧ 

Τίτλος και περιγραφή Δράσης 
Δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου 

και καινοτομίας στην Περιφέρεια Πελοποννήσου 

Τομείς 
Επιλέξιμοι  ΚΑΔ  όπως  ορίζονται  στο  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  VΙΙ: 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ ΚΩΔΙΚΟΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ (ΚΑΔ) 

Δείκτες εκροών 

CO01:«Αριθμός  επιχειρήσεων  που  λαμβάνουν  στήριξη», 

συνολικός στόχος ΕΠ : 10 

CO02:«Αριθμός  επιχειρήσεων  που  λαμβάνουν 
επιχορηγήσεις» : συνολικός στόχος ΕΠ  : 10 

Γεωγραφικές Ενότητες υλοποίησης  Περιφέρεια Πελοποννήσου 

Συνολική διαθέσιμη Δημόσια Δαπάνη  2.000.000,00 € 

Ανώτατο όριο κατανομής συνολικής 

διαθέσιμης Δημόσιας Δαπάνης 
2.000.000,00 € 

Κατηγορία ενίσχυσης  Επενδυτικά έργα 

Είδος παρεχόμενων ενισχύσεων  Επιχορήγηση (Grant) 

Καθεστώς ενίσχυσης  651/2014 ΓΑΚ/SA 
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Ταμείο  ΕΤΠΑ 

3. ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ 

Φορέας Προκήρυξης της δράσης είναι η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π. ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 2014‐2020. 

Η υποδοχή και αξιολόγηση των προτάσεων, καθώς και η παρακολούθηση της υλοποίησης των ενταγμένων 

σχεδίων θα γίνει από την ΕΥΔ ΕΠ Πελοποννήσου.         

Η  παρούσα  δράση  υλοποιείται  από  την  Ειδική  Υπηρεσία  Διαχείρισης  του  Επιχειρησιακού  Προγράμματος 

Πελοποννήσου, με βάση το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει την υλοποίηση του ΕΣΠΑ 2014‐2020.  

Οι αρμοδιότητες της ΕΥΔ ΕΠ Πελοποννήσου, περιγράφονται αναλυτικά στην υπ’ αριθμ. 32672/ΕΥΘΥ329/23‐

3‐2015 (ΦΕΚ 715/τΒ/24‐4‐2015) Απόφαση Ορισμού της. 

 

 

4. ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ – ΟΡΟΙ & ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

Α. Ως «Δικαιούχος»  χαρακτηρίζεται  το  νομικό πρόσωπο  (Επιχείρηση)  που υποβάλλει  την πρόταση,  και 

φέρει την ευθύνη έναντι της ΕΥΔ ΕΠ Πελοποννήσου για την καλή εκτέλεση του έργου. 

Β. Ο Υπεύθυνος του Έργου προέρχεται από τον Δικαιούχο και έχει  την γενική εποπτεία του έργου. Στις 

αρμοδιότητές του περιλαμβάνονται η ευθύνη της οικονομικής και διοικητικής υποστήριξής του έργου. 

Ο Υπεύθυνος του έργου αναλαμβάνει την υποχρέωση να συγκεντρώνει τα δικαιολογητικά υλοποίησης 

του επενδυτικού σχεδίου, καθώς και την τήρηση όλων των παραστατικών, που αφορούν το έργο. Ο 

Υπεύθυνος  του Δικαιούχου  του  έργου  είναι  υπεύθυνος  για  την  επικοινωνία  της  επιχείρησης με  την 

ΕΥΔ ΕΠ Πελοποννήσου. 

Γ.  Δικαιούχοι,  που  δύνανται  να  τύχουν  δημόσιας  χρηματοδότησης  στο  πλαίσιο  της  παρούσας  δράσης, 

είναι οι παρακάτω φορείς: 

‐  Επιχειρήσεις:  κάθε  μονάδα,  ανεξάρτητα  από  τη  νομική  της  μορφή,  που  ασκεί  οικονομική 

δραστηριότητα  και  οι  Κωδικοί  Αριθμοί  Δραστηριότητας  (ΚΑΔ)  της  περιλαμβάνονται  στους 

οριζόμενους  στο  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  VΙΙ:  ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ  ΚΩΔΙΚΟΙ  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ  (ΚΑΔ)  της  παρούσας 

πρόσκλησης. 

Οι βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής των επιχειρήσεων που υποβάλλουν πρόταση, είναι οι ακόλουθες:  

 Να  δραστηριοποιούνται  ή  να  δραστηριοποιηθούν  στους  επιλέξιμους  τομείς  δραστηριότητας 

(ΚΑΔ)  που  αναφέρονται  στο  Παράρτημα  VII  της  παρούσας  προκήρυξης,  καθώς  και  να 

πραγματοποιήσουν τις αντίστοιχες δαπάνες  στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, 

 να διαθέτουν τον/τους δηλούμενο/ους ΚΑΔ πριν την υποβολή της επενδυτικής πρότασης 

ΑΔΑ: 6ΥΘΖ465ΧΙ8-Ζ11



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «Δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου και καινοτομίας 
στην Περιφέρεια Πελοποννήσου» 

 

62 

 

 Για τις επιχειρήσεις που υποβάλλουν αίτηση χρηματοδότησης με βάση του άρθρο 28 Κανονισμού 

(ΕΕ) αριθ. 651/2014 να περιλαμβάνονται στις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις  (ΜΜΕ), όπως ορίζονται 

στη Σύσταση 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003 και στο Παράρτημα Ι του Κανονισμού 

(ΕΕ) αριθ. 651/2014 της Επιτροπής της 17ης Ιουνίου 2014, σχετικά με τον ορισμό των πολύ μικρών, 

των  μικρών  και  των  μεσαίων  επιχειρήσεων,  ισχύει  μόνο  για  όσες  επιχειρήσεις  υποβάλλουν 

αίτηση για δαπάνες που εμπίπτουν στο άρθρο 28 του κανονισμού (ΕΕ) 651/2014. 

  Επιχειρήσεις που υποβάλλουν αίτηση για δαπάνες που εμπίπτουν αποκλειστικά στο άρθρο 14 

του κανονισμού  (ΕΕ) 651/2014 μπορεί να είναι τόσο Μεγάλες όσο και ΜΜΕ. Σε κάθε περίπτωση 

πρέπει  να  ακολουθούνται  όλες  οι  πρόνοιες  και  δεσμεύσεις  του  εν  λόγω  άρθρου  από  τους 

δικαιούχους 

 Να  λειτουργούν  αποκλειστικά  με  μία  από  τις  ακόλουθες  μορφές:  επιχειρήσεις  εταιρικού  / 

εμπορικού  χαρακτήρα  (Ανώνυμη  Εταιρία,  Εταιρία  Περιορισμένης  Ευθύνης,  Ομόρρυθμη  Εταιρία,  

Ετερόρρυθμη Εταιρία, Ι.Κ.Ε) και ατομικές επιχειρήσεις, 

 να τηρούν βιβλία Β' ή Γ' κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

 Να μη βρίσκονται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση,  

 Να μην αποτελούν προβληματικές επιχειρήσεις σύμφωνα με τα οριζόμενα στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V  της 

παρούσας πρόσκλησης, 

 Να  μην  εκκρεμεί  σε  βάρος  τους  ανάκτηση  ενίσχυσης  κατόπιν  προηγούμενης  αποφάσεως  της 

Επιτροπής, με την οποία μια ενίσχυση κηρύσσεται παράνομη και ασυμβίβαστη με την εσωτερική 

αγορά, 

 Να μην  έχει  γίνει  έναρξη  εργασιών  για  το  έργο  ή  τη  δραστηριότητα πριν  την  υποβολή  γραπτής 

αίτησης ενίσχυσης, 

 Ο δικαιούχος να επιβεβαιώνει ότι, κατά τα δύο έτη που προηγούνται της αίτησης για ενίσχυση, δεν 

έχει  προβεί  σε  μετεγκατάσταση  στην  επιχειρηματική  εγκατάσταση  στην  οποία  θα 

πραγματοποιηθεί η αρχική επένδυση για την οποία ζητείται η ενίσχυση, και δεσμεύεται ότι δεν θα 

το πράξει εντός μέγιστης περιόδου δύο ετών μετά την ολοκλήρωση της αρχικής επένδυσης για την 

οποία ζητείται η ενίσχυση  (μόνο για τις επιχειρήσεις που υποβάλλουν αίτηση για δαπάνες που 

εμπίπτουν στο άρθρο 14 του Κανονισμού 651/2014.) 

 Να έχουν  κλείσει μία  τουλάχιστον  ετήσια οικονομική  χρήση κατά  την ημερομηνία υποβολής  της 

πρότασής τους, όπως παρουσιάζεται στους δημοσιευμένους ισολογισμούς τους ή εμφανίζεται στα 

επίσημα φορολογικά τους στοιχεία, 
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 Να  υποβάλλουν  επενδυτικό  σχέδιο,  καθώς  και  το  σύνολο  των  αναγκαίων  στοιχείων, 

δικαιολογητικών και εντύπων, όπως ορίζονται από την παρούσα προκήρυξη,  

 να υποβάλλουν στα επενδυτικά σχέδιά τους δαπάνες που δεν έχουν χρηματοδοτηθεί και δεν έχουν 

ενταχθεί σε άλλο πρόγραμμα που χρηματοδοτείται από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους 

 να  δεσμευτούν  ότι  τα  επενδυτικά  τους  σχέδια  δεν  έχουν  υποβληθεί  για  ένταξη  και  δεν  θα 

υποβληθούν σε άλλο πρόγραμμα που χρηματοδοτείται από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους. 

 να υποβάλλουν έως μία επενδυτική πρόταση ανά Α.Φ.Μ. 

 Να μην έχουν της έχουν επιβληθεί πρόστιμα που έχουν αποκτήσει τελεσίδικη & δεσμευτική ισχύ, 
για παραβάσεις εργατικής νομοθεσίας κι ειδικότερα: 

  ‐ Παράβαση «υψηλής» ή «πολύ υψηλής» σοβαρότητας (3 πρόστιμα/ 3 έλεγχοι), 

  ‐ Αδήλωτη εργασία (2 πρόστιμα/ 2 έλεγχοι), 

  για τους  λόγους που αναφέρονται στο άρθρο  39, παράγραφος  1, του Ν. 4488/2017 

 

Δεν  έχουν  δικαίωμα  υποβολής  πρότασης  οι  δημόσιες  επιχειρήσεις,  οι  δημόσιοι  φορείς  ή  δημόσιοι 

οργανισμοί  ή/και  οι  θυγατρικές  τους,  καθώς  και  επιχειρήσεις  που  εξομοιώνονται  με  αυτές,  ως  κύριοι 

εταίροι. 

 

Η σχεδιαζόμενη πράξη πρέπει να πληροί  τον χαρακτήρα κινήτρου και για τον σκοπό αυτό δεν πρέπει 

να  έχει  γίνει  έναρξη  εργασιών  του  υπό  ενίσχυση  επενδυτικού  σχεδίου  πριν  από  την  υποβολή  της 

αίτησης  ενίσχυσης    από  τους  δικαιούχους  στο  πλαίσιο  της  παρούσας  πρόσκλησης.  Σε  αντίθετη 

περίπτωση το σύνολο του επενδυτικού σχεδίου καθίσταται μη επιλέξιμο προς χρηματοδότηση.  

5. ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

 

Η παρούσα πρόσκληση υποβολής προτάσεων αφορά την ενίσχυση επενδυτικών /ερευνητικών έργων σε 
συγκεκριμένους τομείς ΕΤΑΚ στους τομείς της RIS3 της Περιφέρειας Πελοποννήσου, όπως προέκυψε και 
από τη σχετική διαδικασία Επιχειρηματικής Ανακάλυψης, που έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της ΕΥΔΕΠ 
Πελοποννήσου (www.eydpelop.gr). 

Ως  εκ  τούτου  αφορά  τις  επιχειρήσεις  που  συνδέονται  κατ'  αποκλειστικότητα  με  τους  ακόλουθους 
κλάδους της περιφερειακής στρατηγικής έξυπνης εξειδίκευσης της Περιφέρειας Πελοποννήσου : 
 

 Αγροδιατροφικός τομέας –τρόφιμα – ποτά 

 Παραγωγικές  μεταποιητικές  επιχειρήσεις  του  κατασκευαστικού  κλάδου,  παραγωγή  προϊόντων 
ξύλου,  μετάλλου,  προϊόντων από μη μεταλλικά ορυκτά,  παραγωγή  ειδών από πλαστικό,  ειδών 
συσκευασίας, μηχανημάτων, οργάνων και δομικών υλικών 
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Η παρούσα πρόσκληση υποβολής προτάσεων αφορά στην ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων Μεγάλων και  

Μικρομεσαίων  Επιχειρήσεων  (ΜΜΕ)  που  εμπίπτουν  στους  παραπάνω  τομείς  σύμφωνα  και  με  τους 

επιλέξιμους ΚΑΔ στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VΙΙ: ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ ΚΩΔΙΚΟΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ (ΚΑΔ) 

 

Στους  εν  λόγω  τομείς οι προτάσεις που θα υποβληθούν θα πρέπει  να  τηρούν  τις προϋποθέσεις  του 

που  τίθενται  στα  άρθρα  13  «Πεδίο  εφαρμογής  των  περιφερειακών  ενισχύσεων»  και  14 

«Περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις» και 28 «Δραστηριότητες καινοτομίας για ΜΜΕ» του Κανονισμού 

(Ε.Ε.) 651/2014. 

 

Επισημαίνεται ότι οι επενδυτικές δαπάνες σε ενσώματα και άυλα στοιχεία ενεργητικού δυνάμει των 

αρ. 13 και 14 του Καν. 651/2014 δεν μπορούν να χορηγηθούν: 

ι)  στον  τομέα  της  αλιείας  και  υδατοκαλλιέργειας,  οι  οποίες  εμπίπτουν  στον  κανονισμό  (ΕΕ)  αριθ. 

1379/2013  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της  11ης  Δεκεμβρίου  2013,  για  την 

κοινή  οργάνωση  των  αγορών  των  προϊόντων  αλιείας  και  υδατοκαλλιέργειας,  την  τροποποίηση  των 

κανονισμών του Συμβουλίου (ΕΚ) αριθ. 1184/2006 και (ΕΚ) αριθ. 1224/2009, 

ιι) στον τομέα της πρωτογενούς γεωργικής παραγωγής, 

ιιι)  στον  τομέα  του  χάλυβα,  στον  τομέα  του  άνθρακα,  στον  ναυπηγικό  τομέα  ή  στον  τομέα  των 

συνθετικών ινών, 

ιv) στον τομέα των μεταφορών καθώς και στη συναφή υποδομή, ούτε στις ενισχύσεις για παραγωγή, 

διανομή και υποδομές ενέργειας. 

 

Επομένως οποιοδήποτε επενδυτικό σχέδιο αφορά τους ανωτέρω εξαιρούμενους τομείς δεν μπορεί να 

ενισχυθεί  κατά  το  μέρος  των  επενδυτικών  δαπανών  σε  ενσώματα  και  άυλα  στοιχεία  ενεργητικού 

δυνάμει των αρ. 13 και 14 του Καν. 651/2014. 

6. ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ – ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΑΞΕΩΝ 

6.1. ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ   

Ως κύριες κατηγορίες δαπανών (Κ.Δ.) με κατηγορίες υποδαπανών, είναι αυτές που παρουσιάζονται στον 

παρακάτω πίνακα με την προϋπόθεση να τεκμηριώνεται επαρκώς ότι αυτές εξυπηρετούν αποκλειστικά 

τη δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου και καινοτομίας.  

Ανάλογα με το άρθρο του Καν. ΕΕ 651/2014 βάσει του οποίου υλοποιείται η πράξη, γίνεται χρήση των 

συγκεκριμένων  επιλέξιμων  δαπανών,  οι  οποίες  προβλέπονται  στο αντίστοιχο άρθρο.  Ο  δικαιούχος  της 

ενίσχυσης,  εφόσον  ανήκει  στην  κατηγορία  των  ΜΜΕ,  δύναται  να  υλοποιήσει  την  πράξη  με  χρήση 

περισσότερων του ενός άρθρων αντιστοιχίζοντας όμως την κάθε επιλέξιμη δαπάνη στο άρθρο του Καν. 
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ΕΕ 651/2014 που χρησιμοποιεί. Εφόσον ο δικαιούχος ανήκει στην κατηγορία των Μεγάλων επιχειρήσεων 

δύναται να χρησιμοποιήσει αποκλειστικά τις δαπάνες του άρθρου 14. 

 

 

Άρθρο Α/Α ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ/ ΥΠΟΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΑΠΑΝΩΝ 

Π
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1 ΚΤΙΡΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΧΩΡΟΣ 

1.1 

Εργασίες μετά ή άνευ υλικών επί κτιριακών και λοιπών εγκαταστάσεων 
(Κτιριακές εργασίες, ηλεκτρομηχανολογικές και υδραυλικές εργασίες, εγκατάσταση 
δικτύων και λοιπών ειδικών εγκαταστάσεων στους χώρους εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου 
και καινοτομίας) 

1.2 Παρεμβάσεις για τη βελτίωση, αναβάθμιση και διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου 

1.3 

Κατασκευές, διαμορφώσεις, επεκτάσεις, διαρρυθμίσεις για την διευκόλυνση 
προσβασιμότητας των ΑμεΑ 

1.4 Διαμόρφωση εσωτερικού χώρου μικρής κλίμακας 

1.5 

Κτιριακές παρεμβάσεις για την προστασία του Περιβάλλοντος και Εξοικονόμηση Ενέργειας, 
Ύδατος και επεξεργασίας αποβλήτων 

1.6 Αγορά οικοδομημένης γης 

1.7 Ειδικές διαμορφώσεις χώρων  

2 ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

2.1 
Προμήθεια και χρηματοδοτική μίσθωση εργαστηριακού εξοπλισμού για τον ποιοτικό έλεγχο 
της παραγωγής 

2.2 
Προμήθεια και χρηματοδοτική μίσθωση συστημάτων αυτοματοποίησης και ποιοτικού 
ελέγχου παραγωγικής διαδικασίας 

2.3 
Μεταφορά, εγκατάσταση και θέση σε λειτουργία, νέων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού 
εξοπλισμού 

2.4 Συστήματα αυτοματισμού και ειδικά συστήματα πληροφορικής 

2.5 

Μηχανήματα, εξαρτήματα αυτών, επιστημονικά όργανα και εργαλεία που χρησιμοποιούνται 
αποκλειστικά και σε μόνιμη βάση για την εξυπηρέτηση της επιχορηγούμενης 
δραστηριότητας 

2.6 Συστήματα ασφαλείας εγκαταστάσεων, συστήματα πυρόσβεσης 

3 ΛΟΓΙΣΜΙΚΑ και ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ 

3.1 Λογισμικό και δικαιώματα χρήσης (licenses) προγραμμάτων λογισμικού 

3.2 Υπηρεσίες υποστήριξης προμηθευόμενου λογισμικού 

3.3 Υπηρεσίες  εγκατάστασης και παραμετροποίησης Λογισμικού/Εφαρμογών  

3.4 
Υπηρεσίες προμήθειας/χρήσης Λογισμικού υπό καθεστώς «Softwareas a Service», 
«cloudcomputing» ή άλλο παρεμφερές αυτού 

3.5 
Δαπάνες για παροχή εύλογων προσαρμογών λογισμικού για την κάλυψη των αναγκών 
ατόμων με αναπηρία 

4 ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

4.1 
Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση εξοπλισμού για την προστασία του περιβάλλοντος ή/και 
την εξοικονόμηση ενέργειας 

4.2 
Προμήθεια – μεταφορά και εγκατάσταση συστημάτων για την προστασία του περιβάλλοντος 
και εξοικονόμηση ενέργειας 

 5 ΔΑΠΑΝΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ  
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5.1 

Δαπάνες για άυλα στοιχεία ενεργητικού 
Αφορά σε δαπάνες για την απόκτηση (obtaining), την επικύρωση και την προστασία 
διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και λοιπών άυλων στοιχείων ενεργητικού. Σχετίζονται με την 
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απονομή δικαιώματος που προκύπτει ως αποτέλεσμα ερευνητικών δραστηριοτήτων που 
εκτελεί, χρηματοδοτεί ή στις οποίες συμμετέχει ο δικαιούχος. 

5.2 

Δαπάνες απόσπασης προσωπικού υψηλής εξειδίκευσης  
Αφορά σε δαπάνες για την απόσπαση από οργανισμό έρευνας και διάδοσης γνώσεων ή από 
μεγάλη επιχείρηση, προσωπικού υψηλής εξειδίκευσης, το οποίο απασχολείται σε 
δραστηριότητες έρευνας, ανάπτυξης και καινοτομίας σε νέες θέσεις, που έχουν 
δημιουργηθεί προς τον σκοπό αυτό στη δικαιούχο επιχείρηση και δεν αντικαθιστά άλλο 
προσωπικό. Για τις δαπάνες της υποκατηγορίας ισχύουν τα προβλεπόμενα στο άρθρο 37 
του Ν. 4310/14(Α 258) ως ισχύει. 

5.3 

Δαπάνες για συμβουλευτικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες στον τομέα της καινοτομίας 
Στην υποκατηγορία περιλαμβάνονται δαπάνες για συμβουλευτικές και υποστηρικτικές 
υπηρεσίες στον τομέα της καινοτομίας. Στις συμβουλευτικές υπηρεσίες συγκαταλέγονται η 
συνδρομή και η επαγγελματική κατάρτιση στους τομείς της μεταφοράς γνώσεων, της 
απόκτησης, της προστασίας και της εκμετάλλευσης άυλων στοιχείων ενεργητικού, της 
χρήσης προτύπων και κανονισμών, που τα εμπεριέχουν, καθώς και οι δαπάνες μετάφρασης 
για υποβολή διπλώματος ευρεσιτεχνίας. 

 

Ως  ημερομηνία    έναρξης  της  επιλεξιμότητας  δαπανών  ορίζεται  η  ημερομηνία  υποβολής  της  αίτησης 

χρηματοδότησης. 

Οι  επιλέξιμες  δαπάνες  πληρούν  τους  όρους  που  καθορίζει  η  αριθμ.  110427/ΕΥΘΥ  1020/20.10.2016 

Απόφαση του Υπουργού Οικονομίας, Υποδομών, Ναυτιλίας &  Τουρισμού (ΦΕΚ 3521/Β/01.11.2016). 

Η επένδυση διατηρείται στην περιοχή όπου χορηγείται η ενίσχυση για τουλάχιστον τρία (3) χρόνια, μετά 

την  ολοκλήρωση  της  επένδυσης  για  τις  ΜΜΕ  επιχειρήσεις  ενώ  για  τις  μεγάλες  επιχειρήσεις  για 

τουλάχιστον  πέντε  (5)  χρόνια.  Αυτό  δεν  εμποδίζει  την  αντικατάσταση  μονάδας  ή  εξοπλισμού  που 

κατέστησαν  παρωχημένα  ή  υπέστησαν  βλάβες  κατά  την  περίοδο  αυτή,  εφόσον  η  οικονομική 

δραστηριότητα διατηρείται στη συγκεκριμένη περιοχή κατά την ανωτέρω ελάχιστη απαιτούμενη περίοδο 

και κατόπιν έγκρισης του αιτήματος από το αρμόδιο όργανο παρακολούθησης της πράξης. 

Οι δαπάνες των κατηγοριών ένα (1) έως τέσσερα (4) είναι διαθέσιμες τόσο για μεγάλες όσο και για ΜΜΕ 

επιχειρήσεις  ενώ  οι  δαπάνες  της  κατηγορίας  πέντε  (5)  είναι  αποκλειστικά  διαθέσιμες  για  ΜΜΕ 

επιχειρήσεις βάσει των σχετικών άρθρων του Καν. ΕΕ 651/2014. 

Σύμφωνα με τα άρθρο 14 του Καν. ΕΕ 651/2014, «Τα άυλα στοιχεία ενεργητικού είναι επιλέξιμα για τον 
υπολογισμό των επενδυτικών δαπανών, εφόσον πληρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 
α) πρέπει να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά στην επιχειρηματική εγκατάσταση που λαμβάνει την 
ενίσχυση· 
β) πρέπει να είναι αποσβεστέα· 
γ) πρέπει να αγοράζονται σύμφωνα με τους όρους της αγοράς από τρίτους που δεν έχουν σχέση με τον 
αγοραστή και 
δ) πρέπει να περιλαμβάνονται στα στοιχεία ενεργητικού της επιχείρησης στην οποία χορηγείται η 
ενίσχυση και να παραμένουν συνδεδεμένα με το έργο για το οποίο χορηγείται η ενίσχυση επί 
τουλάχιστον πέντε έτη ή τρία έτη στην περίπτωση των ΜΜΕ. 
 
Για τις μεγάλες επιχειρήσεις, οι δαπάνες άυλων στοιχείων ενεργητικού είναι επιλέξιμες μόνο μέχρι 
ανώτατου ποσοστού 50% των συνολικών επιλέξιμων επενδυτικών δαπανών για την αρχική 
επένδυση.» 
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Επιπλέον, , τα αποκτώμενα στοιχεία ενεργητικού πρέπει να είναι καινούρια,  Δεν επιτρέπεται η η 
απόκτηση στοιχείων ενεργητικού άλλης επιχειρηματικής εγκατάστασης,  

Όσον αφορά τις επενδυτικές ενισχύσεις που χορηγούνται δυνάμει Καν (ΕΕ) 651/2014 της Επιτροπής της 

17ης Ιουνίου 2014 επισημαίνονται τα ακόλουθα: 

ι) Μπορούν να χορηγούνται για αρχικές επενδύσεις, ανεξάρτητα από το μέγεθος του δικαιούχου. 

ιι)  Αρχική  επένδυση  είναι  η  επένδυση  σε  ενσώματα  και  άυλα  στοιχεία  ενεργητικού  σε  σχέση  με  τη 

δημιουργία  νέας  επιχειρηματικής  εγκατάστασης,  την  επέκταση  της  δυναμικότητας  υφιστάμενης 

επιχειρηματικής εγκατάστασης, τη διαφοροποίηση της παραγωγής μιας  επιχειρηματικής εγκατάστασης 

σε  προϊόντα  που  δεν  έχουν  παραχθεί  ποτέ  σε  αυτή  ή  τη  θεμελιώδη  αλλαγή  του  συνόλου  της 

παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης επιχειρηματικής εγκατάστασης. 

ιιι)  Όσον  αφορά  τις  ενισχύσεις  που  χορηγούνται  σε  μεγάλες  επιχειρήσεις  για  την  υλοποίηση 

θεμελιώδους αλλαγής στην παραγωγική διαδικασία,  οι  επιλέξιμες δαπάνες πρέπει  να υπερβαίνουν  τις 

αποσβέσεις  των  στοιχείων  ενεργητικού  που  συνδέονται  με  τη  δραστηριότητα  που  πρόκειται  να 

εκσυγχρονιστεί κατά τη διάρκεια των τριών προηγούμενων οικονομικών ετών. 

ιv)  Όσον  αφορά  ενισχύσεις  που  χορηγούνται  για  διαφοροποίηση  υφιστάμενης  επιχειρηματικής 

εγκατάστασης, οι επιλέξιμες δαπάνες πρέπει να υπερβαίνουν κατά τουλάχιστον 200 % τη λογιστική αξία 

των στοιχείων ενεργητικού που επαναχρησιμοποιούνται, όπως έχει καταγραφεί στο οικονομικό έτος που 

προηγείται της έναρξης των εργασιών. 

v) Κάθε αρχική επένδυση του  ίδιου δικαιούχου  (σε επίπεδο ομίλου), η οποία αρχίζει  εντός τριών ετών 

από  την  ημερομηνία  έναρξης  των  εργασιών  για  άλλη  ενισχυόμενη  επένδυση  στην  ίδια  περιφέρεια 

επιπέδου  3  της  ονοματολογίας  εδαφικών  στατιστικών  μονάδων,  θεωρείται  ότι  ανήκει  σε  ενιαίο 

επενδυτικό έργο. Όταν το ενιαίο επενδυτικό έργο αποτελεί μεγάλο επενδυτικό έργο, το συνολικό ποσό 

της  ενίσχυσης  για  το  ενιαίο  επενδυτικό  έργο  δεν  υπερβαίνει  το  προσαρμοσμένο  ποσό  ενίσχυσης  για 

μεγάλα επενδυτικά έργα.  

vi) Η οικονομική συμμετοχή του δικαιούχου της ενίσχυσης πρέπει να ανέρχεται σε τουλάχιστον 25 % των 

επιλέξιμων δαπανών, είτε μέσω ιδίων πόρων είτε μέσω εξωτερικής χρηματοδότησης, και με μορφή που 

δεν περιέχει  στοιχεία  κρατικής  ενίσχυσης.  Επισημαίνεται ότι  οι  ενισχύσεις  του άρθρου 14  μπορούν  να 

χορηγούνται μόνο για αρχικές επενδύσεις. 

6.1.1   Πρόσθετες διευκρινίσεις για τις επιλέξιμες δαπάνες 

Επισημαίνεται ότι : 

1.  Δεν  θεωρούνται  επιλέξιμες  οι  δαπάνες  που  πραγματοποιούνται  πριν  από  τον  χρόνο  έναρξης 

επιλεξιμότητας δαπανών, δηλαδή πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης. 
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2.  Για την περίπτωση τιμολογίων που είναι ξενόγλωσσα (εκτός αγγλικής) και δυσκολεύουν την απόφαση 

για  την επιλεξιμότητά  τους μπορεί  να  ζητηθεί η μετάφραση  τους στην ελληνική γλώσσα,  από επίσημο 

φορέα. Επίσης, θα προσκομίζονται για την πιστοποίηση των δαπανών όλα τα συνοδευτικά έγγραφα και 

οι  αντίστοιχες  τραπεζικές  συναλλαγές,  ώστε  να  είναι  δυνατή  η  ύπαρξη  αξιόπιστης  και  επαρκούς 

διαδρομής ελέγχου για την προμήθεια, τη διακίνηση των προϊόντων και την εξόφληση του προμηθευτή. 

3. Για τον έλεγχο των τιμών, οι αρμόδιοι μπορούν να ελέγχουν τα στοιχεία αξίας των μηχανημάτων και 

εξοπλισμού και μπορεί να ζητούν από το δικαιούχο, τον προμηθευτικό οίκο ή και τρίτους πρόσθετα κατά 

την κρίση τους στοιχεία και πληροφορίες για εξακρίβωση της αξίας για τον έλεγχο των τιμών αυτών. 

4.  Για  τον  έλεγχο  του  κόστους  των  δαπανών  της  επένδυσης  μπορούν  να  χρησιμοποιούνται  από  τους 

αρμόδιους  κάθε  είδους  αποδεικτικά  στοιχεία,  όπως  μέθοδοι  κοστολόγησης  κτιριακών  και  άλλων 

κατασκευαστικών  εργασιών  που  θα  λαμβάνουν  υπόψη  τη  φύση  και  το  είδος  των  συγκεκριμένων 

κτιριακών κατασκευών. 

5. Όλες οι δαπάνες θα εξετάζονται για την επιλεξιμότητά τους, το εύλογο του κόστους καθώς και για τη 

σκοπιμότητά τους σε σχέση με την επιχείρηση και το επιχειρηματικό σχέδιο κατά την πιστοποίησή τους. 

Σε περίπτωση που οι δαπάνες που πιστοποιούνται δεν κριθούν επιλέξιμες, εύλογες ή/και σχετικές με την 

επιλέξιμη  δραστηριότητα  της  επιχείρησης  κατά  την  πιστοποίηση  τους,  θα  γίνεται  δεκτό  μόνο  το  ποσό 

που χαρακτηρίζεται ως επιλέξιμο, εύλογο και σχετικό. 

6.  Δεν  γίνονται  αποδεκτές  ως  επιλέξιμες  δαπάνες,  πάσης  φύσεως  παραστατικά  αυτοτιμολόγησης  σε 

περίπτωση λήψης υπηρεσιών (αποδείξεις δαπανών, τιμολόγια αυτοπαράδοσης κ.α). 

7.  Συμβάσεις  ή  Ιδιωτικά  Συμφωνητικά  συντάσσονται,  κατατίθενται  στην  φορολογική  αρχή  και 

προσκομίζονται υποχρεωτικά, όταν αυτό απαιτείται από τη Φορολογική Νομοθεσία. 

 

Επιλέξιμες Δαπάνες  

Κ.Δ. 1. Κτίρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλον χώρος (Α/Α Δαπανών : 1) 

Επενδυτικές δαπάνες για κατασκευή, αναβάθμιση, διαμόρφωση κτιριακών υποδομών, για τη δημιουργία 

/ αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου, και καινοτομίας.  

Οι κτιριακές επενδύσεις περιλαμβάνουν ενδεικτικά : 

 Κτιριακές  εργασίες,  ηλεκτρομηχανολογικές  εργασίες,  εγκατάσταση  δικτύων  και  ειδικές 

εγκαταστάσεις, στους εργαστηριακούς χώρους – χώρους ποιοτικού ελέγχου. 

 Εργασίες βελτίωσης, αναβάθμισης και διαμόρφωσης περιβάλλοντος χώρου που σχετίζεται άμεσα με 

τη δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου και καινοτομίας. 

 Εργασίες  προμήθειας  και  εγκατάστασης  συστημάτων  αυτοματοποίησης  και  ποιοτικού  ελέγχου  της 

συνδέονται πάγια με τις κτιριακές υποδομές με τρόπο μόνιμο και σταθερό ώστε ο διαχωρισμός τους 
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να μην είναι εφικτός για χρήση σε άλλο χώρο και έχουν άμεση εφαρμογή με τη δράση δημιουργίας / 

αναβάθμισης εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου και καινοτομίας 

 Κατασκευές,  διαμορφώσεις,  επεκτάσεις,  διαρρυθμίσεις  των  κτιριακών  εγκαταστάσεων  που 

σχετίζονται άμεσα και τεκμηριωμένα με τη δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου 

και  καινοτομίας  και  που  αποβλέπουν  στη  διευκόλυνση  πρόσβασης  των  ΑμΕΑ,  σύμφωνα  με  τις 

Οδηγίες Σχεδιασμού για ΑμΕΑ «Σχεδιάζοντας για όλους» του ΥΠΕΚΑ.  

Οι  δαπάνες  κατασκευής,  αναβάθμισης,  διαμόρφωσης  κτιριακών  εγκαταστάσεων  προκύπτουν  από 

υποβαλλόμενη πλήρη τεχνική μελέτη, υπογεγραμμένη από αρμόδιο /αρμόδιους μηχανικό / μηχανικούς 

και είναι σύμφωνες με τις απαραίτητες εγκρίσεις και αδειοδοτήσεις, όπως ορίζει η κείμενη νομοθεσία.   

Οι  δαπάνες  εργασιών  πρέπει  να  γίνονται  μετά  την  έκδοση  των  προβλεπόμενων  από  τη  νομοθεσία 

αδειών, ειδάλλως θα είναι μη επιλέξιμες. 

Οι  κτιριακές  υποδομές  πρέπει  να  είναι  προσαρμοσμένες  στις  ειδικές  λειτουργικές  ανάγκες  της 

επένδυσης.  Πρέπει  να  πληρούνται  σωρευτικά  οι  ακόλουθοι  όροι:  α)  η  αξία  των  κτιριακών 

εγκαταστάσεων  πιστοποιείται  από  ανεξάρτητο  ειδικευμένο  εμπειρογνώμονα  ή  δεόντως 

εξουσιοδοτημένο  επίσημο φορέα που βεβαιώνει  ότι  η  τιμή αγοράς δεν υπερβαίνει  την  εμπορική αξία 

των  κτιριακών  εγκαταστάσεων  και  την  αντικειμενική  αξία  για  τις  περιπτώσεις  όπου  εφαρμόζεται  το 

σύστημα του αντικειμενικού προσδιορισμού, β) το ακίνητο δεν ανήκει στο δημόσιο ή σε νομικό πρόσωπο 

του  ευρύτερου  δημόσιου  τομέα,  γ)  το  ακίνητο  δεν  έχει  αποτελέσει  αντικείμενο  εθνικής  ή  κοινοτικής 

επιχορήγησης για τα προηγούμενα δέκα (10) έτη, δ) το ακίνητο δεν χρησιμοποιείται για κατοικία, ε) το 

ακίνητο οφείλει να χρησιμοποιείται για το σκοπό και την περίοδο που έχουν αποφασισθεί στην εγκριτική 

απόφαση,  στ)  η  επιλέξιμη,  για  συνεισφορά  από  το  ΕΤΠΑ,  δαπάνη  για  αγορά  μη  οικοδομημένης  και 

οικοδομημένης  γης  δεν  υπερβαίνει  το 10%  των  συνολικών  επιλέξιμων  δαπανών  για  την  οικεία  πράξη. 

Μίσθωση  κτιριακών  υποδομών  για  τη  δημιουργία  νέας  επιχειρηματικής  εγκατάστασης.  Η  μίσθωση 

πρέπει  να  συνεχίζεται  για  τουλάχιστον  οκτώ  (8)  έτη  από  την  ημερομηνία  έγκρισης  του  επενδυτικού 

σχεδίου.  Ειδικά  σε  περίπτωση  που  στο  επενδυτικό  σχέδιο  προβλέπεται  κατασκευή  νέου  κτιρίου  η 

διάρκεια  πρέπει  να  ανέρχεται  σε  τουλάχιστον  δεκαπέντε  (15)  έτη  από  την  ημερομηνία  έγκρισης  του 

επενδυτικού σχεδίου.  Σε κάθε περίπτωση και σε περίπτωση παρατάσεων για λόγους ανωτέρας βίας, η 

μίσθωση  πρέπει  να  συνεχίζεται  για  τουλάχιστον  πέντε  έτη  μετά  την  αναμενόμενη  ημερομηνία 

ολοκλήρωσης του επενδυτικού έργου στην περίπτωση μεγάλων επιχειρήσεων ή τρία έτη στην περίπτωση 

των  ΜΜΕ.  Οι  δαπάνες  είναι  επιλέξιμες  υπό  την  προϋπόθεση  ότι  το  συνολικό  κόστος  της  μίσθωσης 

δικαιολογεί τη μη απόκτησή τους με αγορά.  

 

Κ.Δ.2. Μηχανήματα – εξοπλισμός  (Α/Α Δαπανών : 2 ) 

Επενδυτικές  δαπάνες  για  απόκτηση  ή  χρηματοδοτική  μίσθωση  μηχανημάτων  και  εξοπλισμού,  πάγιων 

στοιχείων, για τη δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου, και καινοτομίας. 
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Εξοπλισμός  που  αποτελεί  πάγιο  στοιχείο,  θεωρείται  κάθε  στοιχείο  το  οποίο  με  κατάλληλη  χρήση  και 

συντήρηση έχει ωφέλιμη διάρκεια χρήσης μεγαλύτερη του ενός έτους, διατηρεί το αρχικό του σχήμα και 

εμφάνιση κατά τη χρήση, δεν χάνει την ταυτότητά του με ενσωμάτωση σε άλλο ή πιο σύνθετο στοιχείο 

και καταχωρίζεται, κατά περίπτωση, στο μητρώο παγίων και δέχεται αποσβέσεις. 

Τα μηχανήματα – εξοπλισμός πρέπει να είναι σύγχρονης τεχνολογίας, καινούργια, αμεταχείριστα. Για το 

λόγο αυτό οι  επιχειρήσεις θα πρέπει  να προσκομίζουν σχετική βεβαίωση  του οίκου  κατασκευής ή  του 

προμηθευτή.   

Τα μηχανήματα και ο εξοπλισμός περιγράφονται αναλυτικά, με τεχνικές προδιαγραφές, τεκμηριώνεται η 

αναγκαιότητα  της  χρήσης  τους  και  το  κόστος  απόκτησής  τους  με  υποβαλλόμενες  τρεις  (3)  προσφορές 

από ανεξάρτητους προμηθευτές.  

Οι επενδυτικές δαπάνες μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού περιλαμβάνουν ενδεικτικά : 

 Προμήθεια  και  χρηματοδοτική  μίσθωση  εργαστηριακού  εξοπλισμού  για  τον  ποιοτικό  έλεγχο  της 

παραγωγής. 

 Προμήθεια  και  χρηματοδοτική  μίσθωση  συστημάτων  αυτοματοποίησης  και  ποιοτικού  ελέγχου 

παραγωγικής διαδικασίας. 

 Προμήθεια και χρηματοδοτική μίσθωση ειδικού εξοπλισμού για την ανάπτυξη υπηρεσιών. 

 Προμήθεια  και  χρηματοδοτική  μίσθωση  εργαστηριακού  εξοπλισμού  για  δραστηριότητες  

καινοτομίας 

Οι δαπάνες προμήθειας περιλαμβάνουν και το κόστος μεταφοράς και εγκατάστασης του εξοπλισμού. 

Οι  δαπάνες συντήρησης,  επισκευής  και αντικατάστασης  εξοπλισμού που  χρησιμοποιείται ήδη από  την 

επιχείρηση δεν είναι επιλέξιμες.  

Οι  δαπάνες  προμήθειας  ανταλλακτικών  είναι  επιλέξιμες  εφόσον  αυτά  είναι  παρελκόμενα  των  κύριων 

εξαρτημάτων του εξοπλισμού που προμηθεύεται, αποτελούν δηλαδή αναπόσπαστο τμήμα του   για την 

ομαλή  λειτουργία  του    σύμφωνα  με  της  όρους  προμήθειας  του  εξοπλισμού  που  προσφέρει  ο 

προμηθευτής  και  δεν  υπερβαίνουν,  σε  ποσοστό,  το  10%  της  δαπάνης  απόκτησης  του  υπό  προμήθεια 

εξοπλισμού.    

Η  Χρηματοδοτική  μίσθωση  εξοπλισμού  είναι  επιλέξιμη  όταν  περιλαμβάνει  υποχρέωση  αγοράς  του 

πάγιου  στοιχείου  που  αποτελεί  το  αντικείμενο  της  σύμβασης  της  χρηματοδοτικής  μίσθωσης  μετά  την 

λήξη της περιόδου μίσθωσης και με την τήρηση των εξής όρων: α) ο μισθωτής είναι ο άμεσος δικαιούχος 

της  κοινοτικής  συγχρηματοδότησης,  β)  τα  μισθώματα  που  καταβάλλει  ο  μισθωτής  στον  εκμισθωτή, 

συνοδευόμενα  από  εξοφλημένο  τιμολόγιο  ή  λογιστικό  έγγραφο  ισοδύναμης  αποδεικτικής  ισχύος, 

αποτελούν  τη  δαπάνη  που  είναι  επιλέξιμη  για  συγχρηματοδότηση,  γ)  στη  σύμβαση  χρηματοδοτικής 

μίσθωσης  που  περιλαμβάνει  ρήτρα  αγοράς  του  πάγιου  στοιχείου  που  αποτελεί  το  αντικείμενο  της 

σύμβασης  της  χρηματοδοτικής  μίσθωσης,  το  ανώτατο  ποσό  που  είναι  επιλέξιμο  για  τη  κοινοτική 
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συγχρηματοδότηση  δεν  πρέπει  να  υπερβαίνει  την  καθαρή  αγοραία  αξία  του  εκμισθούμενου  πάγιου 

στοιχείου.  Οι  άλλες  δαπάνες  που  σχετίζονται  με  τη  σύμβαση  χρηματοδοτικής  μίσθωσης  (φόροι, 

περιθώριο κέρδους του εκμισθωτή, κόστος αναχρηματοδότησης, γενικά έξοδα, έξοδα ασφαλίσεων κ.λ.π.) 

δεν  είναι  επιλέξιμες,  δ)  η  διάρκεια  της  χρηματοδοτικής  μίσθωσης  πρέπει  να  έχει ως  ανώτατο  χρονικό 

όριο τη λήξη του επενδυτικού σχεδίου, όπως κάθε φορά ισχύει, ε) η κοινοτική ενίσχυση για τις συμβάσεις 

χρηματοδοτικής μίσθωσης που αναφέρονται στο σημείο γ ανωτέρω καταβάλλεται στον μισθωτή σε μία ή 

περισσότερες  δόσεις  ανάλογα  με  τα  μισθώματα  που  έχουν  πραγματικά  καταβληθεί,  στ)  ωστόσο  ο 

μισθωτής  πρέπει  να  αποδεικνύει  ότι  η  χρηματοδοτική  μίσθωση  είναι  η  πλέον  αποτελεσματική  από 

πλευράς  κόστους  μέθοδος  για  την  απόκτηση  της  χρήσης  του  εξοπλισμού.  Εάν  η  χρησιμοποίηση 

εναλλακτικής  μεθόδου  συνεπαγόταν  χαμηλότερο  κόστος,  το  επιπλέον  κόστος  αφαιρείται  από  την 

επιλέξιμη δαπάνη.   

Η  επιχείρηση  πρέπει  να  διατηρήσει  στην  κατοχή  της  και  να  μη  μεταβιβάσει  τον  εξοπλισμό,  για  την 

απόκτηση  του  οποίου  ενισχύθηκε,  τουλάχιστον  για  μια  τριετία  από  την  ημερομηνία  της  τελικής 

πληρωμής στον δικαιούχο στην περίπτωση των ΜΜΕ ή τουλάχιστον για πέντε έτη στην περίπτωση των 

μεγάλων επιχειρήσεων.. 

 

Κ.Δ.3. Λογισμικά και Υπηρεσίες Λογισμικού  (Α/Α Δαπανών : 3 ) 

 

Επενδυτικές δαπάνες για απόκτηση λογισμικού σχετικού με  τη δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηρίων 

ποιοτικού ελέγχου και καινοτομίας. 

Τα λογισμικά θα πρέπει να είναι σύγχρονης τεχνολογίας, καινούργια, αμεταχείριστα. Για το λόγο αυτό οι 

επιχειρήσεις θα πρέπει να προσκομίζουν σχετική βεβαίωση του οίκου κατασκευής ή του προμηθευτή.   

Τα λογισμικά περιγράφονται αναλυτικά, με  τεχνικές προδιαγραφές,  τεκμηριώνεται η αναγκαιότητα  της 

χρήσης  τους και  το  κόστος απόκτησής  τους με υποβαλλόμενες  τρεις  (3)  προσφορές από ανεξάρτητους 

προμηθευτές.  

Οι επενδυτικές δαπάνες για αγορά περιλαμβάνουν ενδεικτικά : 

 Προμήθεια  λογισμικού  απαραίτητο  για  τη  λειτουργία  εργαστηριών  ποιοτικού  ελέγχου  και 

καινοτομίας. 

 Υπηρεσίες υποστήριξης προμηθευόμενου λογισμικού σχετικό με τη λειτουργία του εργαστηρίου 

 Υπηρεσίες  εγκατάστασης  και  παραμετροποίησης  Λογισμικού  /  Εφαρμογών  σχετικών  με  τη 

λειτουργία των εργαστηρίων 

 Υπηρεσίες  προμήθειας  /  χρήσης  λογισμικού  υπό  καθεστώς  “Software  as  a  Service”, 

“cloudcomputing” ή άλλο παρεμφερές αυτού 

 Δαπάνες για παροχή εύλογων προσαρμογών για την κάλυψη των αναγκών ατόμων με αναπηρία 
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Οι δαπάνες προμήθειας περιλαμβάνουν και το κόστος  εγκατάστασης του λογισμικού . 

Οι δαπάνες συντήρησης,  επισκευής και αντικατάστασης του λογισμικού   που χρησιμοποιείται ήδη από 

την επιχείρηση δεν είναι επιλέξιμες.  

Η  επιχείρηση  πρέπει  να  διατηρήσει  στην  κατοχή  της  και  να  μη  μεταβιβάσει  τα  λογισμικά,  για  την 

απόκτηση  των  οποίων  ενισχύθηκε,  τουλάχιστον  για  μια  τριετία  από  την  ημερομηνία  της  τελικής 

πληρωμής στον δικαιούχο. στην περίπτωση των ΜΜΕ ή τουλάχιστον για πέντε έτη στην περίπτωση των 

μεγάλων επιχειρήσεων. 

 

Κ.Δ.4. Δαπάνες προστασίας περιβάλλοντος και εξοικονόμησης ενέργειας  (Α/Α Δαπανών : 4 ) 

 

Αγορά  ‐  μεταφορά  ‐  εγκατάσταση  εξοπλισμού,  δημιουργία  ειδικών  εγκαταστάσεων,  προμήθεια  ‐ 

μεταφορά  και  εγκατάσταση  συστημάτων,  για  την  προστασία  του  περιβάλλοντος  και  εξοικονόμηση 

ενέργειας.  Ως  επιλέξιμη  επένδυση  νοείται  αποκλειστικά  ο  νέος  σύγχρονος  και  όχι  μεταχειρισμένος 

εξοπλισμός που αφορά αποκλειστικά στη δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου και 

καινοτομίας. 

Κ.Δ. 5  Δαπάνες Καινοτομίας (Α/Α Δαπανών: 5) 

Δαπάνες για άυλα στοιχεία ενεργητικού 
Αφορά σε δαπάνες για την απόκτηση (obtaining), την επικύρωση και την προστασία διπλωμάτων 
ευρεσιτεχνίας και λοιπών άυλων στοιχείων ενεργητικού. Σχετίζονται με την απονομή δικαιώματος που 
προκύπτει ως αποτέλεσμα ερευνητικών δραστηριοτήτων που εκτελεί, χρηματοδοτεί ή στις οποίες 
συμμετέχει ο δικαιούχος. 
 
Δαπάνες απόσπασης προσωπικού υψηλής εξειδίκευσης  
Αφορά σε δαπάνες για την απόσπαση από οργανισμό έρευνας και διάδοσης γνώσεων ή από μεγάλη 
επιχείρηση, προσωπικού υψηλής εξειδίκευσης, το οποίο απασχολείται σε δραστηριότητες έρευνας, 
ανάπτυξης και καινοτομίας σε νέες θέσεις, που έχουν δημιουργηθεί προς τον σκοπό αυτό στη δικαιούχο 
επιχείρηση και δεν αντικαθιστά άλλο προσωπικό. Για τις δαπάνες της υποκατηγορίας ισχύουν τα 
προβλεπόμενα στο άρθρο 37 του Ν. 4310/14(Α 258) ως ισχύει και παρουσιάζεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΧI – 
Άρθρο 37 Ν. 4310/2014 (ΦΕΚ A 258/8‐12‐2014) 
 
Δαπάνες για συμβουλευτικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες στον τομέα της καινοτομίας 
Στην υποκατηγορία περιλαμβάνονται δαπάνες για την προμήθεια  συμβουλευτικών  και υποστηρικτικών  
υπηρεσιών   στον τομέα της καινοτομίας. Στις συμβουλευτικές υπηρεσίες συγκαταλέγονται η συνδρομή 
και η επαγγελματική κατάρτιση στους τομείς της μεταφοράς γνώσεων,  της απόκτησης,  της προστασίας 
και  της  εκμετάλλευσης  άυλων  στοιχείων  ενεργητικού,  της  χρήσης  προτύπων  και  κανονισμών,  που  τα 
εμπεριέχουν, καθώς και οι δαπάνες μετάφρασης για υποβολή διπλώματος ευρεσιτεχνίας. 
 

Για  την  τεκμηρίωση  των  δαπανών,  απαιτούνται  τα  αναφερόμενα  στο  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  ΙΙΙ:  ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ  ΔΑΠΑΝΩΝ  –  ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ  ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΑ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ  ΦΥΣΙΚΟΥ  ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ της προκήρυξης. 
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6.2 ΜΗ ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Δεν αποτελούν επιλέξιμες δαπάνες οι παρακάτω: 

i. Δαπάνες που πραγματοποιούνται πριν από τον χρόνο έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών, δηλαδή πριν 

την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης. 

ii. Δαπάνες εργασιών που πραγματοποιούνται πριν την έγκριση των προβλεπόμενων από τη νομοθεσία 

αδειών και εγκρίσεων.  

iii. Εργοδοτικές εισφορές για κατασκευαστικές εργασίες, καθώς και δαπάνες που αφορούν σε δασμούς, 

φόρους, τέλη.   

iv. Χρεωστικοί  τόκοι,  εκτός  επιχορηγήσεων  που  δίνονται  υπό  τη  μορφή  επιδότησης  επιτοκίου  ή 

επιδότησης  προμηθειών  εγγύησης,  οι  προμήθειες  χρηματοπιστωτικών  συναλλαγών,  τα  έξοδα 

συναλλάγματος  και  οι  χρεωστικές  συναλλαγματικές  διαφορές,  καθώς  και  τα  λοιπά  καθαρά 

χρηματοοικονομικά έξοδα του δικαιούχου. 

v. Η αγορά μη οικοδομημένης και οικοδομημένης γης για ποσό που υπερβαίνει το 10% των συνολικών 

επιλέξιμων  δαπανών  για  την  οικεία  πράξη.  Για  εγκαταλελειμμένες  και  πρώην  βιομηχανικές 

εγκαταστάσεις που περιλαμβάνουν κτίρια, το όριο αυτό αυξάνεται στο 15%. 

vi. Ο φόρος προστιθέμενης αξίας, εκτός της περίπτωσης που δεν είναι ανακτήσιμος δυνάμει της εθνικής 

νομοθεσίας για τον ΦΠΑ. Ο ΦΠΑ είναι επιλέξιμη δαπάνη,  εφ’ όσον ο δικαιούχος δεν έχει δικαίωμα 

έκπτωσης ή επιστροφής του ΦΠΑ σύμφωνα με τις διατάξεις του κώδικα ΦΠΑ, όπως εκάστοτε ισχύει. 

Ειδικότερα,  είναι  επιλέξιμη  δαπάνη  εφ’  όσον  βαρύνει  δαπάνες  που  συνδέονται  με  την  άσκηση 

εξαιρούμενων ή απαλλασσόμενων του ΦΠΑ δραστηριοτήτων του δικαιούχου και μόνο για το μέρος 

αυτό. Ο ΦΠΑ, που μπορεί να ανακτηθεί με οποιανδήποτε τρόπο δεν είναι επιλέξιμη δαπάνη ακόμη 

και  εάν δεν ανακτάται από το δικαιούχο. Ο ΦΠΑ, που βαρύνει δαπάνες, που χρησιμοποιούνται για 

την  άσκηση  δραστηριοτήτων,  που  υπάγονται  στα  ειδικά  καθεστώτα  κατ’  αποκοπή  καταβολής  του 

φόρου  δεν  είναι  επιλέξιμη  δαπάνη.  Στις  περιπτώσεις  που  ο  ΦΠΑ  βαρύνει  δαπάνες  οι  οποίες 

χρησιμοποιούνται  τόσο  για  την  άσκηση  δραστηριοτήτων  για  τις  οποίες  δεν  παρέχεται  δικαίωμα 

έκπτωσης, όσο και για την άσκηση δραστηριοτήτων για τις οποίες παρέχεται το σχετικό δικαίωμα, ο 

ΦΠΑ  είναι  επιλέξιμη  δαπάνη  κατά  το  ποσοστό,  που  δεν  μπορεί  να  ανακτηθεί  (ΣΔΕ,  άρθρο  22,  Κ. 

1303/2013, άρθρο 69, παρ.3). 

vii. Οι δαπάνες που αφορούν σε παραστατικά, που δεν έχουν εξοφληθεί πριν την ημερομηνία υποβολής 

του αιτήματος ολοκλήρωσης της επένδυσης. 

viii. Κρατήσεις υπέρ του ίδιου του δικαιούχου ή για λογαριασμό του ή παρακρατήσεις, που επιστρέφουν 

στο δικαιούχο με οποιοδήποτε τρόπο. 

ix. Οι δαπάνες για πρόστιμα, χρηματικές ποινές και έξοδα για την επίλυση διαφορών. 
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x. Οι δαπάνες προμήθειας ή χρηματοδοτικής μίσθωσης μεταχειρισμένου εξοπλισμού. 

 

6.3 ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ 

Όλες  οι  δαπάνες,  οι  οποίες  είναι  απαραίτητες  για  την  εκτέλεση  ενός  έργου,  οφείλουν  να 

πραγματοποιούνται  σύμφωνα  με  τις  γενικές  και  ειδικές  προβλέψεις  των  επί  μέρους  διατάξεων,  που 

διέπουν κάθε κατηγορία δαπάνης, όπως αναφέρονται ειδικότερα στο Παράρτημα ΙΙΙ. 

 

6.4 ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΩΝ – ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

6.4.1 Προϋπολογισμός έργων 

Συνολικός προϋπολογισμός Δημόσιας Δαπάνης της πρόσκλησης είναι 2.000.000,00 €. Ο επιχορηγούμενος 

προϋπολογισμός  κάθε  επενδυτικής  πρότασης  δυνητικού  δικαιούχου  ενίσχυσης  μπορεί  να  κυμαίνεται 

από 30.000,00 €   έως  300.000,00 €. 

Κάθε  δυνητικός  δικαιούχος  μπορεί  να  πραγματοποιήσει  επενδυτική  πρόταση  με  προϋπολογισμό 

μεγαλύτερο  του  μέγιστου  επιχορηγούμενου  προϋπολογισμού.  Στην  περίπτωση  αυτή,  παρόλο  που  οι 

υπερβάλλουσες  δαπάνες  δεν  επιχορηγούνται,  αντικείμενο  αξιολόγησης  και  παρακολούθησης‐ελέγχου 

αποτελεί το σύνολο της επενδυτικής πρότασης και  το σύνολο του υπερβάλλοντος κόστους, καλύπτεται 

αποκλειστικά με ιδιωτική συμμετοχή. 

Το  μέγιστο  επιχορηγούμενο  ύψος  του  επενδυτικού  σχεδίου  δεν  μπορεί  να  υπερβαίνει  τα  ανωτέρω 

αναφερόμενα όρια. 

Σε  κάθε  περίπτωση  ο  επιχορηγούμενος  προϋπολογισμός  κάθε  επενδυτικής  πρότασης  πρέπει  να  είναι 

μεγαλύτερος του ως άνω τιθέμενου κατώτερου ορίου. 

 

6.4.2 Διάρκεια των έργων 

Η χρονική διάρκεια υλοποίησης των έργων, είναι έως δύο (2) έτη από την έκδοση της απόφασης ένταξης 

του έργου. 

Παράταση της διάρκειας υλοποίησης των έργων, η οποία δεν μπορεί να υπερβεί τους 6 μήνες μπορεί να 

δοθεί  μετά  από  αξιολόγηση  τεκμηριωμένου  αιτήματος,  που  υποβάλλεται  στην  ΕΥΔ  σε  διάστημα 

τουλάχιστον  δύο  (2)  μηνών    πριν  τη  λήξη  του  έργου.  Απαραίτητη  προϋπόθεση  είναι  η  έγκριση  της 

παράτασης και η τροποποίηση της αντίστοιχης Απόφασης Ένταξης‐Χρηματοδότησης. 
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7 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΗΜΑ 

7.1 Χρηματοδότηση Πρόσκλησης 

Η συνολική μέγιστη Δημόσια Δαπάνη της Πρόσκλησης εκτιμάται ότι θα ανέλθει σε 2.000.000,00 €. 

Η Δημόσια Δαπάνη συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και από Εθνική Συμμετοχή.  Το ΕΤΠΑ συνεισφέρει στη  χρηματοδότηση ενισχύσεων 

για την τόνωση της οικονομικής, κοινωνικής και εδαφικής συνοχής μέσω της μείωσης των περιφερειακών 

ανισοτήτων και  της υποστήριξης  των διαρθρωτικών βελτιώσεων και προσαρμογών των περιφερειακών 

οικονομιών, συμπεριλαμβανομένης και της ανασυγκρότησης βιομηχανικών περιοχών που παρακμάζουν. 

Επισημαίνουμε  ότι,  τα  εγκεκριμένα  έργα  θα  χρηματοδοτηθούν  αποκλειστικά  από  το  Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα  “ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ  ”2014‐2020,  Άξονας  Προτεραιότητας  (Α.Π.)  01  «Ενίσχυση  της 

ανταγωνιστικότητας,  της  ελκυστικότητας  και  της  εξωστρέφειας  (ιδιαίτερα  των  ΜΜΕ)  μετάβαση  στην 

ποιοτική  επιχειρηματικότητα  με  αιχμή  την  καινοτομία  και  αύξηση  της  περιφερειακής  προστιθέμενης 

αξίας». 

7.2 Ένταση της ενίσχυσης 

Η  ένταση  της  ενίσχυσης  των  επενδυτικών  προτάσεων  και  η  ιδιωτική  συμμετοχή  του  δυνητικού 

δικαιούχου της ενίσχυσης για το σύνολο των επιλέξιμων δαπανών των επενδυτικών σχεδίων στο πλαίσιο 

της παρούσας πρόσκλησης, έχουν ως ακολούθως: 

i) Άρθρο 14 «Περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις» 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ  ΦΟΡΕΑ/ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

Μεγάλες  

Επιχειρήσεις

Μεσαίες 

Επιχειρήσεις 

Μικρές 

Επιχειρήσεις 

Πολύ 

Μικρές 

Επιχειρήσεις

Περιφερειακές  Επενδυτικές 

Ενισχύσεις 
Έως 35%  Έως 45%  Έως 55%  έως 55% 

 

ii) Άρθρο 28 «Ενισχύσεις καινοτομίας για ΜΜΕ» 
  
Η ένταση της ενίσχυσης ανέρχεται στο 50% των επιλέξιμων δαπανών και αφορά μόνο ΜΜΕ επιχειρήσεις.  
 

Σε κάθε περίπτωση, η ένταση της ενίσχυσης, σε όρους παρούσας αξίας κατά το χρόνο χορήγησης της 

ενίσχυσης, δεν υπερβαίνει τα ανωτέρω αναφερόμενα ποσοστά , σύμφωνα με τα οριζόμενα στον Καν. 

Ε.Ε. 651/2014. 
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Ιδιωτική συμμετοχή 

Για  την  κάλυψη  της  ιδιωτικής  συμμετοχής,  ο  δυνητικός  δικαιούχος  της  ενίσχυσης  μπορεί  να 

χρησιμοποιήσει  ιδίους πόρους  (ίδια συμμετοχή)  ή/και δάνειο.  Το δάνειο που θα χρησιμοποιηθεί  είναι 

δυνατόν  να  υποστηρίζεται  από  τα  χρηματοδοτικά  εργαλεία  του  ΕΣΠΑ,  όπως  π.χ.  α)  παροχή  εγγύησης 

μέσω  χρηματοδοτικού  εργαλείου  για  λήψη  επενδυτικού δανείου ή  λήψη  εγγυητικής  επιστολής,  β)  την 

παροχή επιχειρηματικών δανείων με χαμηλό επιτόκιο και ευνοϊκούς όρους. 

Σε περίπτωση που χρηματοδοτικά εργαλεία του ΕΣΠΑ συνδυάζονται με επιχορηγήσεις: 

 οι διατάξεις που ισχύουν για τα χρηματοδοτικά εργαλεία του ΕΣΠΑ εφαρμόζονται σε όλες τις μορφές 

στήριξης για τις εν λόγω πράξεις.  

 πρέπει  να  τηρούνται οι  ισχύοντες  κανόνες  της  Ένωσης περί  κρατικών  ενισχύσεων και συνδυασμού 

επιχορηγήσεων με χρηματοδοτικά εργαλεία του ΕΣΠΑ.  

 πρέπει να διενεργούνται χωριστές λογιστικές εγγραφές για την κάθε μορφή στήριξης. 

 μπορεί  ο  συνδυασμός  τους  να  καλύπτει  την  ίδια  δαπάνη  υπό  τον  όρο  ότι  το  άθροισμα  όλων  των 

συνδυασμένων μορφών στήριξης δεν υπερβαίνει το συνολικό ποσό της συγκεκριμένης δαπάνης (το 

τμήμα  χρηματοδοτικού  εργαλείου υποστηριζόμενο από  το ΕΣΠΑ μαζί με  την  Επιχορήγηση να  είναι 

μικρότερο ή ίσο του επιχορηγούμενου π/υ του επενδυτικού σχεδίου). 

 οι  επιχορηγήσεις  δεν  χρησιμοποιούνται  για  την  αποπληρωμή  στήριξης  που  ελήφθη  από 

χρηματοδοτικά εργαλεία του ΕΣΠΑ.  

τα χρηματοδοτικά εργαλεία του ΕΣΠΑ δεν χρησιμοποιούνται για τη προχρηματοδότηση επιχειρήσεων. 

Επισημαίνεται  ότι  το  χρηματοδοτικό  εργαλείο  εμπεριέχει  ενίσχυση,  το  Ακαθάριστο  Ισοδύναμο 

Επιχορήγησης  (ΑΙΕ) αυτής σωρεύει με την επιχορήγηση κατά τον υπολογισμό του ορίου που θέτουν οι 

Κανονισμοί χορήγησης των ενισχύσεων όταν αφορά τις ίδιες προσδιορίσιμες επιλέξιμες δαπάνες..  

Η ένταση της ενίσχυσης, εκφραζόμενη σε ακαθάριστο ισοδύναμο επιχορήγησης, δεν μπορεί να 
υπερβαίνει τη μέγιστη ένταση ενίσχυσης που προσδιορίζεται στον χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων ο 
οποίος ισχύει κατά την ημερομηνία χορήγησης της ενίσχυσης στη συγκεκριμένη περιοχή. 
 
Η οικονομική συμμετοχή του δικαιούχου της ενίσχυσης πρέπει να ανέρχεται σε τουλάχιστον 25 % των 

επιλέξιμων δαπανών,  είτε  μέσω  ιδίων πόρων  είτε  μέσω  εξωτερικής  χρηματοδότησης,  και  με μορφή 

που δεν περιέχει στοιχεία κρατικής στήριξης.  

Η  ιδιωτική συμμετοχή του δικαιούχου της ενίσχυσης  (επιχείρηση) αποδεικνύεται με την εξόφληση των 

παραστατικών σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρούσα πρόσκληση. 

Ο  τραπεζικός  δανεισμός  δεν  είναι  υποχρεωτικός.  Εάν  χρησιμοποιηθεί  θα  πρέπει  να  έχει  τη  μορφή 

τραπεζικού  δανείου  ή  ομολογιακού  δανείου  εκδιδομένου  σε  δημόσια  ή  μη  εγγραφή,  ή  δανείου  από 

άλλους  χρηματοδοτικούς  οργανισμούς,  αποκλειόμενης  της  μορφής  αλληλόχρεου  λογαριασμού. 

Επιτρέπεται  η  κίνηση  του  ανωτέρου  δανείου  να  γίνεται  και  μέσω αλληλόχρεου  λογαριασμού,  εφόσον 

υπάρχει  ξεχωριστή  πράξη  στον  εν  λόγω  λογαριασμό,  από  την  οποία  να  προκύπτει  ότι  το  δάνειο 
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προορίζεται για την υλοποίηση της επένδυσης, με σαφή αναφορά των όρων σύναψης του δανείου. Το 

επενδυτικό δάνειο μπορεί να λαμβάνεται και σε συνάλλαγμα. Σε κάθε περίπτωση, εφόσον η επιχείρηση 

προσφύγει  σε  δανεισμό  για  την  κάλυψη  του  χρηματοδοτικού  σχήματος  της  επένδυσης,  είναι 

υποχρεωμένη να προσκομίσει κατά την υλοποίηση του προγράμματος αντίγραφο της σχετικής σύμβασης 

με  τις  απαραίτητες  πρόσθετες  πράξεις  εφόσον  η  κίνηση  του  δανείου  λάβει  χώρα  μέσω  ανοικτού 

αλληλόχρεου λογαριασμού. 

Είναι δυνατή η εκχώρηση της δημόσιας χρηματοδότησης  (εκτός της προκαταβολής) σε τράπεζα για την 

παροχή  βραχυπρόθεσμου  δανείου  που  θα  αντιστοιχεί  σε  μέρος  ή  στο  σύνολο  της  δημόσιας 

χρηματοδότησης  που  χρησιμοποιείται  για  την  υλοποίηση  της  επένδυσης.  Σε  αυτές  τις  περιπτώσεις  η 

καταβολή της δημόσιας χρηματοδότησης γίνεται απευθείας στην Τράπεζα με την οποία έχει υπογραφεί η 

σύμβαση  εκχώρησης,  για  το  ισόποσο  τμήμα  του  βραχυπρόθεσμου  αυτού  δανείου.  Στις  περιπτώσεις 

εκχώρησης, ο επενδυτής είναι υποχρεωμένος να προσκομίσει  τη σύμβαση εκχώρησης με  το Πιστωτικό 

Ίδρυμα στον αρμόδιο φορέα διαχείρισης και παρακολούθησης του προγράμματος. 

Οι  χρεωστικοί  τόκοι,  οι  προμήθειες  χρηματοπιστωτικών  συναλλαγών,  τα  έξοδα  συναλλάγματος  και 

χρεωστικές  συναλλαγματικές  διαφορές  καθώς  και  τα  λοιπά  καθαρά  χρηματοοικονομικά  έξοδα  του 

δικαιούχου θεωρούνται λειτουργικά έξοδα και είναι επιλέξιμα μόνο στην περίπτωση που είναι επιλέξιμη 

η ενίσχυση των λειτουργικών δαπανών της επιχείρησης. 

 

7.3   Διάρθρωση Προϋπολογισμού 

Ο συνολικός προϋπολογισμός του επενδυτικού σχεδίου θα πρέπει να διαμορφώνεται σύμφωνα με τους 

περιορισμούς που αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΑΠΑΝΗΣ   

1.  Κτίρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλον χώρος  έως 50% 

2. Μηχανήματα και λοιπός εξοπλισμός  έως 70% 

3. Λογισμικά και υπηρεσίες λογισμικού  έως 40% 

4. Δαπάνες προστασίας περιβάλλοντος και εξοικονόμησης ενέργειας   έως 20% 

5.  Δαπάνες καινοτομίας  έως 100% 

 

Διευκρινήσεις  
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 Όσον αφορά  τις  ενισχύσεις που  χορηγούνται βάσει  του άρθρου 14  του Καν.  Ε.Ε, 651/2014  και 

όσον αφορά τις μεγάλες επιχειρήσεις, οι δαπάνες άυλων στοιχείων ενεργητικού είναι επιλέξιμες 

μόνο μέχρι ανώτατου ποσοστού 50 % των συνολικών επιλέξιμων επενδυτικών δαπανών για την 

αρχική επένδυση. 

 Όλες οι δαπάνες θα πρέπει  να σχετίζονται αποκλειστικά  και  τεκμηριωμένα με  τη δημιουργία  / 

αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου και καινοτομίας. 

 

8. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

Η αίτηση χρηματοδότησης (επενδυτική πρόταση) υποβάλλεται ηλεκτρονικά στο Πληροφοριακό Σύστημα 

Κρατικών  Ενισχύσεων  (Π.Σ.Κ.Ε.)  που  παρέχει  το  Υπουργείο  Οικονομίας  και  Ανάπτυξης  στην  διεύθυνση 

www.ependyseis.gr με την ένδειξη: «Δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου και καινοτομίας 

στην Περιφέρεια Πελοποννήσου». 

Κατά την υποβολή της Αίτησης Χρηματοδότησης ο επενδυτής υποχρεούται σωρευτικά: 

ι) να συμπληρώσει, καταχωρώντας στο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων τα σχετικά πεδία 

του σημείου «ΥΠΟΒΟΛΗ» του ΠΣΚΕ όπως αυτά εμφανίζονται στο Παράρτημα Ι.1, 

ιι)  να  επισυνάψει πλήρως συμπληρωμένο  το συμπληρωματικό Παράρτημα  Ι.2  σε  επεξεργάσιμη μορφή 

«κειμενογράφου» (.word), καθώς και υπογεγραμμένο, σαρωμένο αντίγραφο (scan), σε «φορητή» μορφή  

(.pdf).  Το  Παράρτημα  Ι.2  παρέχεται  από  την  Δ.Α.  συνημμένο  στην  παρούσα  πρόσκληση  και  σε 

επεξεργάσιμη μορφή «κειμενογράφου» (.word) στους ιστότοπους www.espa.gr  και www.eydpelop.gr , 

ιιι)  να  επισυνάψει  στο    Π.Σ.Κ.Ε.  τα  φορολογικά  έντυπα  της  επιχείρησης    που  προβλέπονται  από  την 

πρόσκληση  (Ε1, Ε3, Ε5, E7, ισολογισμοί των τριών τελευταίων χρόνων λειτουργίας της επιχείρησης ή των 

τελευταίων διαθέσιμων χρόνων για επιχειρήσεις που λειτουργούν λιγότερα από τρία χρόνια) 

Υπενθυμίζεται ότι προτάσεις που δεν έχουν υποβληθεί ηλεκτρονικά δεν θα αξιολογούνται ενώ κατά την 

παραλαβή των προτάσεων θα ελέγχεται η υποχρέωση της ηλεκτρονικής υποβολής. 

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης στο ΠΣΚΕ πρέπει να είναι πλήρως συμπληρωμένες.  

Σε περίπτωση που υπάρξει ασυμφωνία μεταξύ των καταχωρημένων ηλεκτρονικά στοιχείων στο ΠΣΚΕ και 

των δηλωθέντων στοιχείων στο Παράρτημα Ι.2 που αναρτάται σε pdf μορφή στα οικονομικά στοιχεία του 

έργου ( π.χ. δαπάνες του έργου, Π/Υ, δημόσια δαπάνη κ.λ.π.) τότε κατισχύουν τα δηλωθέντα ηλεκτρονικά 

στο ΠΣΚΕ στοιχεία. 
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Η πρόσκληση θα παραμείνει ανοιχτή από 15‐05‐2018 στις 13.00   και έως την 16‐05‐2018 και θα κλείσει 

στις  15:00  της  συγκεκριμένης  ημέρας.  Μετά  τη  λήξη  της  ημερομηνίας  και  ώρας  της  ηλεκτρονικής 

υποβολής των αιτήσεων χρηματοδότησης, δεν γίνεται αποδεκτή καμία υποβολή επενδυτικού σχεδίου. 

Οι δικαιούχοι φέρουν την ευθύνη της πλήρους και ορθής συμπλήρωσης της ηλεκτρονικής τους αίτησης 

χρηματοδότησης.  Διόρθωση  ή  τροποποίηση  ή  συμπλήρωση  των  αιτήσεων,  δεν  επιτρέπεται  μετά  την 

ολοκλήρωση της ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης. 

Η αίτηση χρηματοδότησης επέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης του άρθρου 8 του Ν. 1599/1986 (ΦΕΚ Α΄ 75) 

για τα στοιχεία που αναφέρονται σε αυτήν. Συνεπώς, θα πρέπει να εμφανίζει ταυτότητα περιεχομένου 

με τα ζητούμενα δικαιολογητικά. Η ανακρίβεια  των στοιχείων που δηλώνονται στην αίτηση επισύρει τις 

προβλεπόμενες ποινικές και διοικητικές κυρώσεις. 

Επιτρέπεται η ακύρωση της ηλεκτρονικής αίτησης χρηματοδότησης του προτεινόμενου έργου ETAK υπό 

την  προϋπόθεση  να  έχει  υποβληθεί  αίτηση  ακύρωσης  εντός  αποκλειστικής  προθεσμίας  έως  και  δύο 

εργάσιμων  ημερών  πριν  την  καταληκτική  ημερομηνία  ηλεκτρονικής  υποβολής  των  αιτήσεων 

χρηματοδότησης στη Δράση. Η αίτηση ακύρωσης υποβάλλεται από τον υπεύθυνο του έργου ηλεκτρονικά 

μέσω του ΠΣΚΕ (http://www.ependyseis.gr/mis). Η επιλογή αυτή οδηγεί αυτόματα στην παραίτηση των 

ενδιαφερομένων  από  την  υποβληθείσα  αίτησή  τους  και  παρέχει  τη  δυνατότητα  επανυποβολής  νέας 

αίτησης χρηματοδότησης εντός της ταχθείσας προθεσμίας. 

Η  υποβολή  αίτησης  συμμετοχής  στη  δράση  συνιστά  επίσης  εξουσιοδότηση  προς  την  Δ.Α.,  για  την 

περαιτέρω  επεξεργασία  από  τις  αρμόδιες  υπηρεσίες,  των  προσωπικών  δεδομένων, 

συμπεριλαμβανομένων και των ευαίσθητων, τα οποία και τηρούνται: 

 για τις ανάγκες υλοποίησης της παρούσας δράσης (ενδεικτικά: έλεγχοι και διασταυρώσεις κατά την 

υποβολή, αξιολόγηση, παρακολούθηση τήρησης των υποχρεώσεων των Δικαιούχων),  

 για το σκοπό εξαγωγής στατιστικών δεδομένων (δεικτών), καθώς και  

 για το σκοπό της διενέργειας ερευνών και της εκπόνησης μελετών για την αξιολόγηση της εν λόγω 

δράσης.  

Ο δικαιούχος αποδέχεται ότι τα μηνύματα που θα αποστέλλονται μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και 

ειδικότερα στη διεύθυνση e‐mail που έχει δηλώσει στο έντυπο Υποβολής προς την ΕΥΔ ΕΠ Πελοποννήσου 

επέχουν  θέση  κοινοποίησης  και  συνεπάγονται  την  έναρξη  όλων  των  έννομων  προθεσμιών  και 

συνεπειών.  

Σε κάθε περίπτωση διασφαλίζεται η τήρηση της νομοθεσίας περί προσωπικών δεδομένων βάσει του Ν. 

2472/97. 

 

ΑΔΑ: 6ΥΘΖ465ΧΙ8-Ζ11



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «Δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου και καινοτομίας 
στην Περιφέρεια Πελοποννήσου» 

 

62 

 

9. ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΑΙΤΗΣΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

 

Τα  απαιτούμενα  δικαιολογητικά  και  στοιχεία  που  ορίζονται  στο  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  VIII  :  ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ  υποβάλλονται  σε  έντυπη  μορφή  στην  ΕΥΔ  ΕΠ  Πελοποννήσου  εντός  της  παραπάνω 

προθεσμίας και μέχρι την προαναφερόμενη καταληκτική ημερομηνία και ώρα. 

Σε περίπτωση υποβολής του φακέλου δικαιολογητικών ιδιοχείρως, αυτά θα πρωτοκολλούνται κατά την 

παραλαβή  τους,  ως  εισερχόμενα  έγγραφα  στο  πρωτόκολλο  της  Δ.Α..  Η  ημερομηνία  πρωτοκόλλησης 

αυτών θεωρείται αποδεικτικό στοιχείο εμπρόθεσμης υποβολής. 

Σε  περίπτωση  αποστολής,  ως  ημερομηνία  υποβολής  θεωρείται  η  ημερομηνία  που  αναγράφεται  στη 

σφραγίδα  αποστολής  ταχυδρομείου  (ΕΛΤΑ  –  συστημένη  επιστολή)  ή  στο  παραστατικό  αποστολής  της 

εταιρείας ταχυμεταφοράς, η οποία θα πρέπει να είναι ευδιάκριτη. Η απόδειξη αποστολής των ΕΛΤΑ ή της  

εταιρείας ταχυμεταφοράς θεωρείται αποδεικτικό στοιχείο εμπρόθεσμης υποβολής. 

Σε  περίπτωση  υποβολής  και  αποστολής  (ταχυδρομικά  ή  με  ταχυμεταφορά)  ο  φάκελος  θα  φέρει 

εξωτερικά την ακόλουθη ένδειξη: 

 

ΦΑΚΕΛΟΣ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΡΑΣΗ 

«Δημιουργία  /  αναβάθμιση  εργαστηρίων  ποιοτικού  ελέγχου  και  καινοτομίας  στην  Περιφέρεια 

Πελοποννήσου» 

Επωνυμία επιχείρησης : ……………………………………………………………….. 

ΑΦΜ : …………………………………………………………..  

ΚΩΔΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ : ……………………………………… 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ : ……………………………………………………… 

 

Σε  περίπτωση  μη  εμπρόθεσμης  προσκόμισης  φακέλου  δικαιολογητικών  το  επενδυτικό  σχέδιο  θα 

απορριφθεί ως μη πλήρες.  

 

Σε περίπτωση διαπιστωθέντων ελλείψεων στο φάκελο δικαιολογητικών που έχει ήδη υποβληθεί η Δ.Α. 

ειδοποιεί  ηλεκτρονικά  τον  δυνητικό  δικαιούχο  να  προσκομίσει  εντός  10  ημερολογιακών  ημερών  τα 

συμπληρωματικά στοιχεία που απαιτούνται. Τα δικαιολογητικά που προβλέπονταν ως υποχρεωτικά στην 

πρόσκληση  και  υποβάλλονται  συμπληρωματικά  από  τον  δυνητικό  δικαιούχο  θα  πρέπει  να  έχουν 

ημερομηνία έκδοσης πριν  (ή έως) την ημερομηνία υποβολής φυσικού φακέλλου στην παρούσα δράση. 

Σε περίπτωση μη ανταπόκρισης του δυνητικού δικαιούχου το επενδυτικό σχέδιο θα απορριφθεί ως μη 

πλήρες. 
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10. ΚΡΙΤΗΡΙΑ & ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ – ΕΓΚΡΙΣΗ ΠΡΑΞΕΩΝ 

 10.1  ΟΡΓΑΝΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

 

Επιτροπή Αξιολόγησης 

Οι  αξιολογήσεις  των  υποβαλλόμενων  επενδυτικών  σχεδίων  διενεργούνται  από  τριμελή  επιτροπή 

αξιολόγησης. Μέλη της Επιτροπής Αξιολόγησης θα είναι στελέχη της ΕΥΔΕΠ Πελοποννήσου. Η Επιτροπή 

Αξιολόγησης  έχει  τη  δυνατότητα  να  ζητά  εμπειρογνωμοσύνη  από  ανεξάρτητους  εμπειρογνώμονες  οι 

οποίοι  προέρχονται  από  το Μητρώο  Πιστοποιημένων  Αξιολογητών  του  άρθρου  27  του  ν.  4310/2014, 

όπως έχει τροποποιηθεί και  ισχύει, και διαθέτουν τα προσόντα που προβλέπονται στις διατάξεις αυτές 

και τα οποία σχετίζονται με το αντικείμενο του πεδίου της κάθε πρότασης.   

Ο ανεξάρτητος εμπειρογνώμονας με Ειδική Έκθεση, που συντάσσει σχετικά με την Αίτηση γνωμοδοτεί για 

κάθε κριτήριο αξιολόγησης που του ζητείται από την Επιτροπή Αξιολόγησης. 

Η  Επιτροπή  Αξιολόγησης  συστήνεται  με  απόφαση  του  Περιφερειάρχη  Πελοποννήσου  στην  οποία 

περιγράφονται οι αρμοδιότητές της. 

 

Τα  μέλη  της  Επιτροπής  Αξιολόγησης  θα  έχουν  στη  διάθεσή  τους  όλο  το  σχετικό  με  την  παρούσα 

πρόσκληση  υλικό  και  δε  θα  μπορούν  να  ασχοληθούν  με  την  παρακολούθηση  και  την  παραλαβή  των 

αποτελεσμάτων των έργων. Οι αξιολογητές πρέπει  να διαθέτουν  την απαιτούμενη ανεξαρτησία και θα 

πρέπει να υποβάλλουν υπεύθυνη δήλωση για τη μη σύγκρουση συμφερόντων.  

 

 10.2  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

 

Με  το  πέρας  της  ηλεκτρονικής  υποβολής  των  αιτήσεων  χρηματοδότησης,  ακολουθεί  η  διαδικασία 

αξιολόγησής των υποβληθέντων σχεδίων, η οποία πραγματοποιείται μέσω του ΠΣΚΕ, με ευθύνη της ΕΥΔ 

ΕΠ Πελοποννήσου. 

Η  ΕΥΔ  ΕΠ  Πελοποννήσου  αναλαμβάνει  όλες  τις  απαιτούμενες  ενέργειες  της  διοργάνωσης  και 

υποστήριξης  της  διαδικασίας  αξιολόγησης,  καθώς  και  της  καταχώρησης  όλων  των  απαραίτητων 

δεδομένων στο ΠΣΚΕ.   

Σημειώνεται  ότι  κατά  τον  έλεγχο  και  την αξιολόγηση  των  επενδυτικών  σχεδίων  δύνανται  να  γίνουν 

διασταυρώσεις  δεδομένων,  ώστε  να  επαληθευθεί  η  ακρίβεια  των  δηλωθέντων  στοιχείων  και  να 

αποφευχθούν και εξαρθρωθούν φαινόμενα απάτης σε βάρος του ενωσιακού προϋπολογισμού. 

Η αξιολόγηση είναι συγκριτική και περιλαμβάνει 3 (τρία)  στάδια: 

•  ΣΤΑΔΙΟ Α : έλεγχος πληρότητας. 

ΑΔΑ: 6ΥΘΖ465ΧΙ8-Ζ11



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «Δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου και καινοτομίας 
στην Περιφέρεια Πελοποννήσου» 

 

62 

 

•  ΣΤΑΔΙΟ Β : έλεγχος επιλεξιμότητας πρότασης. 

•  ΣΤΑΔΙΟ Γ : αξιολόγηση των προτάσεων ανά ομάδα κριτηρίων. 

Οι έλεγχοι των σταδίων Α και Β απαιτούν την εκπλήρωση όλων των κριτηρίων. 

Η αξιολόγηση του σταδίου Γ γίνεται ανά ομάδα κριτηρίων, οι οποίες περιλαμβάνουν διακριτά κριτήρια. Η 

βαθμολογία  κάθε  ομάδας  κριτηρίων  προκύπτει  από  το  άθροισμα  της  βαθμολογίας  κάθε  κριτηρίου.  Η 

βαθμολογία κάθε κριτηρίου προκύπτει από τον βαθμό αξιολόγησης επί τον συντελεστή στάθμισής του. Η 

συνολική  βαθμολογία  του  επενδυτικού  σχεδίου  προκύπτει  από  το  άθροισμα  της  βαθμολογίας  κάθε 

ομάδας  κριτηρίων  επί  τον  συντελεστή  στάθμισής  της  και  πρέπει  να  τηρεί  το  ελάχιστο  συνολικό 

αποτέλεσμα. 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Στον  Επιτροπή  Αξιολόγησης  ανοίγουν  στο  Π.Σ.Κ.Ε.  στην  ενέργεια  «Αξιολόγηση»  όλα  τα  πεδία  του 

Παραρτήματος Ι.1 τα οποία καταχωρήθηκαν από τον δυνητικό δικαιούχο της ενίσχυσης στο Π.Σ.Κ.Ε. κατά 

το  στάδιο  της  υποβολής  και  όλα  τα  πεδία  αυτής  δύναται  να  τροποποιηθούν  από  την  Επιτροπή 

Αξιολόγησης  με  βάση  τα  στοιχεία  της  παρούσας  πρόσκλησης  και  τα  δικαιολογητικά  και  στοιχεία  του 

φυσικού και ηλεκτρονικού φακέλου που προσκόμισε ο δυνητικός δικαιούχος.  

 

Η υπόλοιπη αξιολόγηση    των σταδίων Α «έλεγχος πληρότητας»,  Β «έλεγχος επιλεξιμότητας πρότασης» 

και Γ «αξιολόγηση των προτάσεων ανά ομάδα κριτηρίων»  γίνεται εκτός ΠΣΚΕ σε τυποποιημένο έντυπο 

αξιολόγησης το οποίο παρέχει η Δ.Α. και το οποίο η Επιτροπή Αξιολόγησης συμπληρώνει πλήρως κατά τη 

συνεδρίασή  της. Η Επιτροπή Αξιολόγησης    σύμφωνα με  τα στοιχεία  της πρόσκλησης,  τα δεδομένα  της 

υποβολής, τα στοιχεία του φυσικού φακέλου και τις οδηγίες βαθμολόγησης εκάστου κριτηρίου αξιολογεί 

το  σύνολο  των  κριτηρίων  του  κάθε  σταδίου,  εισάγει  την  σχετική  βαθμολόγηση  του  κριτηρίου  στο 

τυποποιημένο  έντυπο  αξιολόγησης  και  αφού  το  συμπληρώσει  πλήρως  το  ανεβάζει  σε  pdf  αρχείο  ως 

συν/νο στην αξιολόγηση της. Στην συνέχεια η Επιτροπή Αξιολόγησης εισάγει στο ΠΣΚΕ τα αποτελέσματα 

του  ελέγχου  των  σταδίων  Α  και  Β  καθώς  και  την  βαθμολογία  κάθε  ομάδας  κριτηρίων  και  το  ΠΣΚΕ 

υπολογίζει την συνολική βαθμολογία κάθε πρότασης. 

Σε  κάθε  περίπτωση  η  Επιτροπή  Αξιολόγησης  διενεργεί  πλήρως  την  αξιολόγηση  και  αξιολογεί  και 

βαθμολογεί όλα τα κριτήρια ανεξάρτητα εάν στο/α στάδια Α ή/και Β η πρόταση κρίνεται μη πλήρης ή/και 

μη παραδεκτή.  

Στη συνέχεια η Επιτροπή Αξιολόγησης οριστικοποιεί την τελική βαθμολογία και το φυσικό και οικονομικό 

αντικείμενο της κάθε πρότασης.  

Η Επιτροπή Αξιολόγησης συντάσσει πρακτικό που περιλαμβάνει: 
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 Πίνακα  εγκεκριμένων  αιτήσεων  προς  ενίσχυση,  με  το  συνολικό  προϋπολογισμό  και  την 

αναλογούσα δημόσια δαπάνη για κάθε εγκεκριμένη αίτηση 

 Πίνακα  εγκεκριμένων  αιτήσεων  μη  ενισχυόμενων,  λόγω  εξάντλησης  προϋπολογισμού 

πρόσκλησης 

 Πίνακα απορριφθεισών αιτήσεων, λόγω αρνητικής αξιολόγησης 

   

Επισημαίνεται  ότι  σε  περίπτωση  ισοβαθμίας  προτάσεων  που  περιλαμβάνονται  στον  Πίνακα  ii), 

προτείνονται για ένταξη όλες οι πράξεις που ισοβαθμούν. 

Το  πρακτικό  διαβιβάζεται  στην  αρμόδια  ΔΑ,  ώστε  να  εκδοθεί  απόφαση  του  Περιφερειάρχη 

Πελοποννήσου  με  τα  αποτελέσματα  της  αξιολόγησης  και  τον  κατάλογο  δικαιούχων  και  ο  Πίνακας 

Κατάταξης  οριστικοποιείται..  Η  απόφαση  του  Περιφερειάρχη  Πελοποννήσου  δημοσιοποιείται  στην 

ιστοσελίδα της Διαχειριστικής Αρχής (www.eydpelop.gr)   

Κάθε δυνητικός δικαιούχος ενημερώνεται ηλεκτρονικά, αλλά και μέσω του ΠΣΚΕ  για το αποτέλεσμα της 

αξιολόγησης. 

 Κάθε υποψήφιος που το επενδυτικό του σχέδιο κρίθηκε ως απορριπτέο ή εγκεκριμένο με τροποποιήσεις 

του  φυσικού  ή/και  οικονομικού  αντικειμένου    ενημερώνεται  ηλεκτρονικά,  αλλά  και  μέσω  του  ΠΣΚΕ 

καθώς και με συστημένη επί αποδείξει επιστολή για το αποτέλεσμα της αξιολόγησης και τη δυνατότητα 

και τους όρους άσκησης ένστασης εντός συγκεκριμένης καταληκτικής ημερομηνίας.    

 

 10.3   ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ   

Η αξιολόγηση διενεργείται βάσει εγκεκριμένων από την Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π. κριτηρίων, 

σε τρία στάδια . 

ΣΤΑΔΙΟ Α: ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑΣ  

1.  Πληρότητα της υποβαλλόμενης πρότασης 

ΣΤΑΔΙΟ Β: ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Τα κριτήρια βάσει των οποίων αξιολογούνται οι προτάσεις είναι τα εξής: 

1. Δικαιούχος που εμπίπτει στην πρόσκληση 

2. Περίοδος υλοποίησης εντός περιόδου επιλεξιμότητας Προγραμματικής Περιόδου  και Πρόσκλησης 

3. Τήρηση των οριζόμενων σχετικά με τον χαρακτήρα κινήτρου 
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4. Πράξη  η  οποία  εμπίπτει  στους  Θεματικούς  Στόχους,  τις  Επενδυτικές  Προτεραιότητες  και  Ειδικούς 

στόχους ή/ και στα πεδία παρέμβασης/ δράσεις της  πρόσκλησης 

5. Μη επικάλυψη των χορηγουμένων χρηματοδοτήσεων 

6. Πληρούνται όλες οι προϋποθέσεις του κεφαλαίου Ι καθώς και οι ειδικές προϋποθέσεις των άρθρων 

13, 14 και 28 του ΚΑΝ. (ΕΕ) 651/2014 που έχουν εφαρμοστεί.  

7. Η πρόταση κρίνεται ως παραδεκτή και πληροί το σύνολο των προϋποθέσεων που αναγράφονται στην 

παρούσα πρόσκληση υποβολής προτάσεων 

8. Δυνατότητα διάθεσης ίδιας συμμετοχής 

9. Η προτεινόμενη πράξη δεν περιλαμβάνει τμήμα επένδυσης σε υποδομή ή παραγωγική επένδυση η 

οποία έπαυσε ή μετεγκαταστάθηκε εκτός της περιοχής του προγράμματος εντός πέντε ετών από την 

τελική πληρωμή στον δικαιούχο ή εντός της προθεσμίας που οριζόταν στους κανόνες περί κρατικών 

ενισχύσεων (σύμφωνα με το άρθρο 71 του Καν. 1303/2013) 

10. Τήρηση των Εθνικών και Κοινοτικών κανόνων για την προστασία του περιβάλλοντος 

11. Τήρηση των Εθνικών και Κοινοτικών κανόνων για τη διασφάλιση της ισότητας των δύο φύλλων 

Ο έλεγχος των σταδίων Α και Β απαιτεί την εκπλήρωση όλων των κριτηρίων. 

 

ΣΤΑΔΙΟ Γ – ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΑΝΑ ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

1η ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ – Κατάσταση Επιχείρησης (συντελεστής στάθμισης 30%) 

1. Επάρκεια οικονομικών πόρων 

2. Επίπεδο  εκπαίδευσης  εταίρων  /  μετόχων  της  επιχείρησης  για  την  υλοποίηση  του  επενδυτικού 

σχεδίου 

3. Εμπειρία εταίρων / μετόχων της επιχείρησης για την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου 

4. Σύστημα διαχείρισης της ποιότητας 

5. Χρήση συμβουλευτικών ή/και υποστηρικτικών υπηρεσιών στον τομέα της καινοτομίας την τελευταία 

τριετία/ διετία / έτος (ανάλογα με το έτος ίδρυσης της επιχείρησης) 

2η ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ – Επενδυτικό Σχέδιο (συντελεστής στάθμισης 40%) 

6. Περιγραφή του επενδυτικού σχεδίου 

7. Ρεαλιστικότατα προϋπολογισμού – Τεκμηρίωση Δαπανών 

8. Χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου 

3η  ΟΜΑΔΑ  ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ  –  Αντίκτυπος  της  πρότασης  στην  οικονομία  και  την  κοινωνία  (συντελεστής 

στάθμισης 30 %) 
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9. Δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης (υπολογιζόμενης σε ΕΜΕ μισθωτής εργασίας) 

10. Αποτελέσματα επενδυτικού σχεδίου 

11. Προστασία περιβάλλοντος  ‐ εξοικονόμηση περιβαλλοντικών πόρων 

12. Συνεισφορά στους στόχους της προκήρυξης 

 

Αναλυτικά  τα  κριτήρια  και  ο  τρόπος  υπολογισμού  της  βαθμολογίας  της  πρότασης  αναφέρονται  στο 

Παράρτημα VΙ: Κριτήρια αξιολόγησης 

 

10.4   ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΝΣΤΑΣΕΩΝ 

Συστήνεται  Επιτροπή  Ενστάσεων  με  απόφαση  του  Περιφερειάρχη  Πελοποννήσου  .Η  διαδικασία 

ενστάσεων  ακολουθεί  το  άρθρο  43  παρ.  7  της  υπ’  αριθμ.  110427/ΕΥΘΥ/1020/20.10.2016  Υπουργικής 

Απόφασης  των  «Τροποποίηση  και  αντικατάσταση  της  υπ’  αριθμ.  81986/ΕΥΘΥ/712/31.07.2015  (ΦΕΚ 

1822/Β/24.08.2015) Υπουργικής Απόφασης για τους Εθνικούς   Κανόνες Επιλεξιμότητας Δαπανών για τα 

Προγράμματα ΕΣΠΑ 2014‐2020» (ΦΕΚ 3521/Β/01.11.2016) 

Ο  ενδιαφερόμενος  δύναται  εντός  αποκλειστικής  προθεσμίας  δέκα  (10)  εργάσιμων  ημερών  από  τη 

γνωστοποίηση  των  αποτελεσμάτων  της  αξιολόγησης  να  υποβάλει  διοικητική  ένσταση  (ενδικοφανή 

προσφυγή με  την  έννοια  του άρθρου Ν. 25  του 2690/1999)  σχετικά με  την απόρριψη  της αίτησης,  τη 

βαθμολόγησή  της  και  τους  όρους  έγκρισής  της,  μέσω  του  Πληροφοριακού  Συστήματος  Κρατικών 

Ενισχύσεων  και  αποστέλλοντας  τα  σχετικά  δικαιολογητικά  τεκμηρίωσης  στην  ΔΑ,  εντός  της  ίδιας 

αποκλειστικής  προθεσμίας,  προκειμένου  να  εξεταστούν  από  την  Επιτροπή  Ενστάσεων.  Η  ηλεκτρονική 

υποβολή της ένστασης γίνεται στο ΠΣΚΕ με συμπλήρωση των σχετικών πεδίων του σημείου «ΕΝΣΤΑΣΕΙΣ» 

του ΠΣΚΕ. Ο τρόπος υποβολής των δικαιολογητικών σε φυσική μορφή είναι ίδιος με τον περιγραφόμενο 

στο κεφάλαιο 9 «ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΑΙΤΗΣΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ». 

Η  εξέταση  των  ενστάσεων  γίνεται  μέσω  του  Πληροφοριακού  Συστήματος  Κρατικών  Ενισχύσεων.  Οι 

αποφάσεις επί των ενστάσεων εκδίδονται εντός δεκαπέντε (15) εργάσιμων ημερών και γνωστοποιούνται 

στην οικεία ΔΑ. Επίσης στους ενδιαφερομένους με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, μέσω του ΠΣΚΕ, καθώς και  

με  συστημένη  επί  αποδείξει  επιστολή  ώστε  να  λαμβάνουν  εγκαίρως  γνώση  για  τα  αποτελέσματα 

εξέτασης της ένστασης. 

Με  την  ολοκλήρωση  της  αξιολόγησης  των  ενστάσεων  ενεργοποιείται  εκ  νέου,  εφόσον  απαιτείται  η 

διαδικασία Έκδοσης Πίνακα Αποτελεσμάτων και εκδίδονται συμπληρωματικοί Πίνακες Κατάταξης. 
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10.5   ΕΓΚΡΙΣΗ  

10.5.1  Διαδικασία έγκρισης 

Η  ένταξη  των  έργων  στη  Δράση  γίνεται  με  απόφαση  του  Περιφερειάρχη  Πελοποννήσου  μετά  από 

εισήγηση της οικείας Δ.Α. Οι αποφάσεις ένταξης κοινοποιούνται στην ΕΥΔ ΕΠ Πελοποννήσου. 

Σε περίπτωση αποδοχής ενστάσεων και έκδοσης συμπληρωματικού Πίνακα Κατάταξης ενεργοποιείται εκ 

νέου η ως άνω αναφερόμενη διαδικασία και εκδίδεται συμπληρωματική Απόφαση Ένταξης. 

 

10.5.2   Δημοσιότητα ενταγμένων έργων 

Η  ΕΥΔ  ΕΠ Πελοποννήσου  δημοσιοποιεί  τουλάχιστον  στην  ιστοσελίδα  της  συνοπτικά  στοιχεία  για  κάθε 

εγκεκριμένο  έργο,  αναφέροντας  τον  αριθμό  αναφοράς  του  μέτρου  ενίσχυσης,  την  κατηγορία 

παρέμβασης και τον στόχο αυτού, την επωνυμία του χρηματοδοτούμενου, το είδος της επιχείρησης, τον 

τίτλο  του  έργου  και  σύνοψη  αυτού,  την  ημερομηνία,  το  είδος  (επιχορήγηση,  επιδότηση,  επιστρεπτέα 

επιχορήγηση,  εγγύηση,  φορολογική  απαλλαγή  ή  άλλο),  το  ύψος  της  χρηματοδότησης  και  το  ποσοστό 

συμμετοχής  της  Ε.Ε.,  την  Περιφέρεια  εγκατάστασης  και  τον  τομέα  δραστηριότητας  κατά  NACE.  Τα 

στοιχεία των μη εγκεκριμένων έργων δεν δημοσιοποιούνται. 

 

11.   ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ 

11.1. ΕΞΟΦΛΗΣΗ ΔΑΠΑΝΩΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ   

11.1.1. Τρόπος Εξόφλησης Παραστατικών 

Η εξόφληση κάθε δαπάνης (τμηματική ή ολική), για να είναι επιλέξιμη, πρέπει να είναι σύμφωνη με τις 

διατάξεις της ισχύουσας κάθε φορά φορολογικής νομοθεσίας και μπορεί να γίνει ως ακολούθως: 

‐ Κάθε είδους δαπάνη, που συνοδεύεται από νόμιμο φορολογικό στοιχείο και  που αφορά σε αγορά 

αγαθών ή λήψη υπηρεσιών καθαρής αξίας πεντακοσίων (500) ευρώ και κάτω (χωρίς ΦΠΑ), μπορεί να 

εξοφλείται  και  δίχως  χωρίς  τη  χρήση  τραπεζικού μέσου πληρωμής,  δηλαδή με οποιονδήποτε  τρόπο 

πληρωμής.  

‐ Κάθε είδους δαπάνη, που συνοδεύεται από νόμιμο φορολογικό στοιχείο και που αφορά σε αγορά 

αγαθών ή λήψη υπηρεσιών καθαρής αξίας άνω των πεντακοσίων (500) ευρώ (χωρίς ΦΠΑ), θα πρέπει 

η τμηματική ή ολική εξόφληση της, να γίνει γίνεται με τη χρήση τραπεζικού μέσου πληρωμής. 

Ως τραπεζικό μέσο πληρωμής, προκειμένου για την εφαρμογή των ανωτέρω, νοείται: 

‐ Η  κατάθεση  σε  τραπεζικό  λογαριασμό  του  προμηθευτή,  όπως  προβλέπεται  στις  ισχύουσες 

φορολογικές διατάξεις. 
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‐ Η  χρήση  εταιρικών  χρεωστικών  ή  πιστωτικών  καρτών  της  επιχείρησης  που  πραγματοποιεί  την 

πληρωμή  ή/και  όποιας  άλλης  κάρτας  συνδέεται  με  ονομαστικό  ταυτοποιημένο  λογαριασμό 

πληρωμών του λήπτη της ενίσχυσης (Δικαιούχου) που τηρείται σε Πάροχο Υπηρεσιών Πληρωμών 

του Ν. 3862/2010 (ήτοι Πιστωτικό Ίδρυμα, Ίδρυμα Ηλεκτρονικού Χρήματος ή Ίδρυμα Πληρωμών). 

‐ Η έκδοση επιταγής της επιχείρησης ή η έκδοση τραπεζικής επιταγής από νόμιμα λειτουργούσα 

στην Ελλάδα τράπεζα. 

‐ Η χρήση ταχυδρομικής επιταγής – ταχυπληρωμής (έως του ορίου που επιτρέπεται από τα ΕΛΤΑ). 

Επισημαίνεται  ότι  η  επιβάρυνση  για  την  έκδοση  της  ταχυδρομικής  επιταγής  δεν  αποτελεί 

επιλέξιμη δαπάνη. 

‐ Η καταβολή σε ταυτοποιημένο λογαριασμό πληρωμών του προμηθευτή, που τηρείται σε Πάροχο 

Υπηρεσιών Πληρωμών  του Ν. 3862/2010  (ήτοι Πιστωτικό  Ίδρυμα,  Ίδρυμα Πληρωμών  ή  Ίδρυμα 

Ηλεκτρονικού  Χρήματος),  είτε  με  μετρητά,  είτε  με  μεταφορά  μεταξύ  λογαριασμών  πληρωμών 

(μεταφορά εντός του ίδιου Ιδρύματος ή έμβασμα). 

Σε περίπτωση που καταβάλλονται προκαταβολές έναντι της αξίας του προς αγορά αγαθού ή υπηρεσίας ή 

όταν  πραγματοποιούνται  τμηματικές  καταβολές  που  αφορούν  παραστατικό  καθαρής  αξίας  άνω  των 

€500,  απαιτείται  η  χρήση  τραπεζικού  μέσου  πληρωμής,  ανεξαρτήτως  του  ποσού  της  κάθε  τμηματικής 

καταβολής ή προκαταβολής και για κάθε μέρος αυτής. 

Αποδεκτοί τρόποι εξόφλησης / πληρωμής είναι : 

 Έκδοση  τραπεζικής  επιταγής  από  τον  εταιρικό  λογαριασμό  του  λήπτη  της  ενίσχυσης  (δικαιούχου) 

προς τον προμηθευτή, η οποία  πρέπει να έχει πληρωθεί από την Τράπεζα σε χρόνο προγενέστερο 

της  συμβατικής  ημερομηνίας  ολοκλήρωσης  του  έργου.  Για  την  πιστοποίηση  της  πληρωμής 

απαιτείται  τουλάχιστον:  (α)  τα  σχετικά  με  την  εκδοθείσα  τραπεζική  επιταγή  έντυπα  κίνησης  των 

επαγγελματικών τραπεζικών λογαριασμών (extrait) της επιχορηγούμενης επιχείρησης και βεβαίωση 

της  τράπεζας  ότι  έχει  εξοφληθεί  (αριθμός  επιταγής‐ημερομηνία‐ποσό),  (β)  φωτοαντίγραφο  του 

σώματος  της  επιταγής,  (γ)  απόδειξη  είσπραξης  του  προμηθευτή  και  (δ)  καρτέλα  προμηθευτή 

(λογαριασμός 50). 

 Κατάθεση  μετρητών  από  τον  λήπτη  της  ενίσχυσης  (δικαιούχο)στον  τραπεζικό  λογαριασμό  του  

προμηθευτή.  Για  την  πιστοποίηση  της  πληρωμής  απαιτείται  τουλάχιστον:  (α)  το  αντίγραφο 

κατάθεσης  του ποσού στον  τραπεζικό  λογαριασμό από  τον  οποίο  θα φαίνεται ως  δικαιούχος  του 

λογαριασμού  ο  προμηθευτής  των  αγαθών  ή  και  υπηρεσιών  προς  τον  λήπτη  της  ενίσχυσης 

(δικαιούχο),  ο  καταθέτης  –  επενδυτής,  καθώς  και  τα  στοιχεία  του  παραστατικού  που  αφορά  η 

πληρωμή, (β) καρτέλα ταμείου (λογαριασμός 38) ή/και extrait εταιρικού λογαριασμού από όπου θα 
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διαπιστώνεται η ανάληψη των μετρητών,  (γ) απόδειξη είσπραξης του προμηθευτή και  (δ) καρτέλα 

προμηθευτή (λογαριασμός 50). 

 Μεταφορά  από  τον  εταιρικό  λογαριασμό  του  λήπτη  της  ενίσχυσης  (δικαιούχου)  σε  εταιρικό 

λογαριασμό  του  προμηθευτή.  Για  την  πιστοποίηση  της  πληρωμής  απαιτείται  τουλάχιστον:  (α) 

αντίγραφο  του  εγγράφου  της  τράπεζας  για  μεταφορά  χρημάτων  όπου  φαίνονται  τα  στοιχεία  των 

λογαριασμών (β) απόδειξη είσπραξης του προμηθευτή (γ) καρτέλα προμηθευτή (λογαριασμός 50). 

 Έκδοση  Τραπεζικής  Επιταγής  από  την  επιχορηγούμενη  επιχείρηση  προς  τον    προμηθευτή,  από 

νόμιμα λειτουργούσα στην Ελλάδα  τράπεζα,  μέσω αντίστοιχης  κατάθεσης μετρητών στην  τράπεζα 

από  την  επιχορηγούμενη  επιχείρηση.  Για  την  πιστοποίηση  της  πληρωμής  αποδεικτικά  εκτός  των 

άλλων (π.χ. καταθετήριο) αποτελούν τα έγγραφα της τράπεζας για την έκδοση της επιταγής προς τον 

προμηθευτή, αντίγραφο και φωτοτυπία του σώματος της αντίστοιχης επιταγής. 

 Ηλεκτρονική  συναλλαγή  (κίνηση  web‐banking  ή  κίνηση  μεταφοράς  μέσω  web  από  και  προς 

ταυτοποιημένο  λογαριασμό  πληρωμών  που  τηρείται  σε  Πάροχο  Υπηρεσιών  Πληρωμών).  Για  την 

πιστοποίηση της πληρωμής απαιτούνται: (α) αντίγραφο κίνησης του εταιρικού λογαριασμού (extrait) 

που  τηρείται  σε  Τράπεζα  ή  σε  Πάροχο  Υπηρεσιών  Πληρωμών  του  λήπτη  της  ενίσχυσης 

(δικαιούχου)χρονικής διάρκειας τουλάχιστον ενός μηνός μετά την πραγματοποίηση της πληρωμής,, 

(β)  αντίγραφο  της  ηλεκτρονικής  συναλλαγής  από  το  οποίο  θα  προκύπτει  ο  λήπτης  του  ποσού 

πληρωμής, δηλαδή ο προμηθευτής των αγαθών και υπηρεσιών και ο πληρωτής/καταθέτης, δηλαδή 

ο δικαιούχος της ενίσχυσης και (γ) αναλυτικό καθολικό (καρτέλα) προμηθευτή (λογαριασμός 50).  

 Εξόφληση μέσω κάρτας πληρωμών (χρεωστικής, πιστωτικής, προπληρωμένης). Προϋπόθεση για την 

πιστοποίηση της πληρωμής είναι η κάρτα να έχει εκδοθεί στο όνομα της δικαιούχου επιχείρησης της 

ενίσχυσης,  ή  να  συνδέεται  απαραιτήτως  με  λογαριασμό  πληρωμών  που  τηρείται  σε  Πάροχο 

Υπηρεσιών Πληρωμών στο όνομα  της δικαιούχου επιχείρησης  της  ενίσχυσης,  ή  του  επιχειρηματία 

για  την  περίπτωση  ατομικών  επιχειρήσεων.  Σε  κάθε  περίπτωση  πρέπει  να  υπάρχει  επαρκής 

διαδρομή  ελέγχου,  δηλαδή  να αποδεικνύεται  η  αγορά  των αντίστοιχων αγαθών/υπηρεσιών  και  η 

χρέωση της κάρτας του Δικαιούχου (ανεξάρτητα εάν η συναλλαγή αυτή πραγματοποιείται με δόσεις 

ή  με  εφάπαξ  καταβολή).  Για  την  πιστοποίηση  απαιτούνται:  (α)  αντίγραφο  κίνησης  κάρτας  ή 

λογαριασμού πληρωμών του λήπτη της ενίσχυσης (δικαιούχου) που τηρείται σε Πάροχο Υπηρεσιών 

Πληρωμών  που  αποτυπώνει  τις  κινήσεις  της  κάρτας  και  στο  οποίο  να  εμφαίνεται  μία  δόση  ή  η 

εφάπαξ  καταβολή  για  τη  συναλλαγή  και  (β)  αναλυτικό  καθολικό  (καρτέλα)  προμηθευτή 

(λογαριασμός 50) και καρτέλα πελάτη (λογ. 30) της αντισυμβαλλόμενης επιχείρησης. 

 Έκδοση  ταχυδρομικής  επιταγής  ‐  ταχυπληρωμής  με  κατάθεση  μετρητών  του  λήπτη  της  ενίσχυσης 

(Δικαιούχου)  στα  ΕΛΤΑ  για  εξόφληση  του  προμηθευτή,  σε  χρόνο  προγενέστερο  της  ημερομηνίας 

πιστοποίησης της δαπάνης. Για την πιστοποίηση της πληρωμής απαιτείται: (α) αποδεικτικά έκδοσης 
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και είσπραξης της ταχυδρομικής επιταγής, όπου θα αναγράφονται τα στοιχεία του Δικαιούχου και 

του προμηθευτή  και  (β)  αναλυτικό  καθολικό  (καρτέλα)  προμηθευτή  (λογαριασμός 50)και  καρτέλα 

πελάτη (λογ. 30) της αντισυμβαλλόμενης επιχείρησης. 

 

Διευκρινίζεται  ότι  η  υποχρέωση  προσκόμισης  του  ως  άνω  δικαιολογητικού  με  τίτλο  «αναλυτικό 

καθολικό  (καρτέλα)  προμηθευτή  (λογαριασμός  50)»  ισχύει  μόνο  για  τους  δικαιούχους  που  τηρούν 

Διπλογραφικό λογιστικό σύστημα (πρώην βιβλία Γ’ κατηγορίας). 

Στις περιπτώσεις όπου από τα ως άνω περιγραφόμενα στοιχεία και δικαιολογητικά για τις εξοφλήσεις 

με τη χρήση τραπεζικού μέσου πληρωμής, δεν προκύπτουν σαφώς τα στοιχεία των αντισυμβαλλομένων 

ή  για  εξοφλήσεις  δαπανών  ειδικού  τύπου  (π.χ.  εξοφλήσεις  ενοικίων)  δύναται  να  ζητείται  επιπλέον 

απόδειξη  είσπραξης  ή  έγγραφο  ισοδύναμης  αποδεικτικής  αξίας  π.χ.  βεβαίωση  προμηθευτή  περί 

εξόφλησης της συναλλαγής. 

Σε περίπτωση εξόφλησης παραστατικού μέσω μετρητών (καθαρής αξίας έως και 500 €) τα απαιτούμενα 

στοιχεία  και  δικαιολογητικά  για  τις  συναλλαγές  αυτές  είναι  (εκτός  του  τιμολογίου  αγοράς  αγαθών  ή 

παροχής υπηρεσιών): απόδειξη είσπραξης του προμηθευτή ή έγγραφο ισοδύναμης αποδεικτικής αξίας 

π.χ. βεβαίωση προμηθευτή περί εξόφλησης της συναλλαγής. 

Το σύνολο των ως άνω συναλλαγών πρέπει να συνοδεύεται από τις κατά περίπτωση και σύμφωνα με 

την  τηρούμενη  κατηγορία  λογιστικών  βιβλίων  της  επιχείρησης  (Απλογραφικά  ή  Διπλογραφικά), 

λογιστικές καταχωρήσεις βάσει των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων (Ν. 4308/2014). 

Επισημαίνεται ότι: 

‐ Το σύνολο των δαπανών θα πρέπει να έχει εξοφληθεί πριν από την οριστικοποίηση της τελικής 

έκθεση επαλήθευσης‐πιστοποίησης. 

‐ Ο Δικαιούχος μπορεί να λαμβάνει και να εκδίδει ηλεκτρονικά τιμολόγια. Ηλεκτρονικό τιμολόγιο 

είναι  οποιοδήποτε  τιμολόγιο  περιέχει  τις  πληροφορίες  που  απαιτούνται  από  τα  Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα (Ν. 4308/2014) και το οποίο έχει εκδοθεί και ληφθεί σε ηλεκτρονική μορφή. 

Για  τους  σκοπούς  πιστοποίησης  των  δαπανών  της  επένδυσης,  τα  ηλεκτρονικά  τιμολόγια  θα 

πρέπει σε κάθε περίπτωση να εκτυπώνονται. 

‐ Ο δικαιούχος υποχρεούται στην τήρηση ξεχωριστής λογιστικής μερίδας για την πράξη στην οποία 

θα καταχωρίζονται όλες οι σχετικές δαπάνες του επενδυτικού σχεδίου. Σε περίπτωση μη τήρησης 

ξεχωριστής  λογιστικής  μερίδας  θα  πρέπει  να  είναι  διακριτό  το  σύνολο  των  δαπανών  της 

επιχορηγούμενης επένδυσης.  

‐ Οι  δαπάνες  του  επενδυτικού  σχεδίου  είναι  επιλέξιμες  εφόσον  συμμορφώνονται  προς  τις 

απαιτήσεις της εφαρμοστέας ισχύουσας φορολογικής και εργατικής νομοθεσίας. 
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‐ Όλες οι εταιρείες‐προμηθευτές της επιχείρησης για τις δαπάνες της δράσης θα πρέπει να τηρούν 

εταιρικό  τραπεζικό  λογαριασμό.  Σε  περίπτωση  καταθέσεων  σε  προσωπικό  λογαριασμό  και  όχι 

εταιρικό (εξαιρούνται οι προμηθευτές που είναι ατομικές επιχειρήσεις) δεν θα πιστοποιούνται οι 

εν λόγω δαπάνες. 

‐ Δεν  είναι  επιτρεπτή  η  εξόφληση  του  προμηθευτή  μέσω  λογαριασμών  και  παραστατικών  των 

εταίρων /μετόχων της επιχείρησης. 

‐ Δεν γίνεται δεκτή εξόφληση δαπανών με τη χρήση επιταγών τρίτων. 

‐ Δεν  επιτρέπεται  κατακερματισμός  (κατάτμηση)  δαπάνης  που  οδηγεί  σε  αποφυγή  των 

υποχρεώσεων  για  τους  αποδεκτούς  τρόπους  εξόφλησης  (δηλαδή  δεν  επιτρέπεται  τμηματική 

έκδοση  τιμολογίου,  με  σκοπό  την  μετάπτωση  σε  μικρότερη  κατηγορία,  για  την  εξόφληση  των 

δαπανών αυτών με μετρητά).  

11.2. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΠΡΑΞΕΩΝ – ΕΠΑΛΗΘΕΥΣΕΙΣ – ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

11.2.1. Λογιστική παρακολούθηση 

Οι δικαιούχοι είναι υπεύθυνοι εξ ολοκλήρου απέναντι στους αρμόδιους Φορείς για την υλοποίηση, την 

παρακολούθηση  και  τη  διασφάλιση  της  προόδου  του  έργου  τους,  την  ορθή  τήρηση  των 

χρονοδιαγραμμάτων και των λοιπών όρων και περιορισμών καθώς και την ολοκλήρωση του φυσικού και 

οικονομικού αντικειμένου (ΦΟΑ) με βάση τα εγκεκριμένα χαρακτηριστικά του έργου τους.  

Τα  παραστατικά  δαπανών  συνοδεύονται  υποχρεωτικά  από  εξοφλημένα  τιμολόγια  ή  από  λογιστικά 

έγγραφα  ισοδύναμης  αποδεικτικής  ισχύος  σύμφωνα  με  την  εθνική  νομοθεσία.  Τα  πρωτότυπα  των 

παραστατικών δαπανών πρέπει να σφραγίζονται με την ακόλουθη ένδειξη: «ΕΠ “ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ”2014‐

2020/ (κωδικός και ακρωνύμιο του έργου)». 

Όλα  τα  δικαιολογητικά  που  αφορούν  την  εκτέλεση  του  έργου  πρέπει  να  τηρούνται,  τόσο  κατά  τη 

διάρκεια της περιόδου εκτέλεσης του έργου όσο και μετά απ’ αυτή, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον 

δέκα (10) ετών μετά την τελευταία καταβολή της δημόσιας επιχορήγησης και πάντως όχι μικρότερο από 

το  χρόνο  παραγραφής  της  αξίωσης  του  Δημοσίου  για  την  επιστροφή  αχρεωστήτως  καταβληθέντων 

ποσών.  Η  προαναφερθείσα  υποχρέωση  τήρησης  των  πρωτοτύπων  δικαιολογητικών  του  έργου 

εξακολουθεί να ισχύει ακόμη και αν από φορολογικές διατάξεις της εθνικής νομοθεσίας προκύπτει ότι ο 

φορέας  απέκτησε  δικαίωμα  καταστροφής  των  σχετικών  στοιχείων  μετά  από  φορολογικό  έλεγχο.  Μη 

τήρηση  των  στοιχείων,  που  θα  έχει  ως  συνέπεια  την  αδυναμία  ελέγχου  των  πράξεων  από  τα 

προβλεπόμενα εθνικά ή κοινοτικά όργανα ελέγχου, θα οδηγήσει σε ανάκληση των σχετικών αποφάσεων 

ένταξης και έντοκη επιστροφή του συνόλου της δημόσιας επιχορήγησης. 

Η λογιστική παρακολούθηση των έργων γίνεται από την ΕΥΔ ΕΠ Πελοποννήσου.   
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Εφόσον  ο  φορέας  ασκεί  επιλέξιμη  και  μη  επιλέξιμη  δραστηριότητα,  με  τη  διακριτή  λογιστική 

παρακολούθηση επιβεβαιώνεται η μη σταυροειδής ενίσχυση των μη επιλέξιμων δραστηριοτήτων. 

11.2.2 Επαλήθευση  

Η  παρακολούθηση  των  έργων  θα  γίνεται  από  την  ΕΥΔ  ΕΠ  Πελοποννήσου  .  Η  ΕΥΔ  ΕΠ    Πελοποννήσου 

καθώς και άλλα εξουσιοδοτημένα όργανα ελέγχου διατηρούν το δικαίωμα, να ελέγχουν όποτε κρίνεται 

απαραίτητο, την πορεία του φυσικού και του οικονομικού αντικειμένου του έργου. 

Εναλλακτικά ο δικαιούχος, όσον αφορά το οικονομικό αντικείμενο, δύναται να αναθέτει την πιστοποίηση 

των δαπανών σε ορκωτούς λογιστές / ελεγκτές, εγγεγραμμένους στο Μητρώο Ελεγκτών της Ε.Λ.Τ.Ε.   Το 

έργο του ορκωτού λογιστή περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την υποβολή έκθεσης ελέγχου που αφορά τον 

έλεγχο  της νομιμότητας και  της κανονικότητας διενέργειας και εξόφλησης  των δαπανών και  της ορθής 

λογιστικής  καταχώρησής  της,  την  πραγματοποίηση  των  δαπανών  εντός  της  επιλέξιμης  περιόδου,  την 

ύπαρξη  επαρκών  δικαιολογητικών  για  τον  συσχετισμό  αυτών  με  το  συγκεκριμένο  έργο,  καθώς  και  τη 

συμμόρφωση με της όρους της απόφασης χρηματοδότησης. Οι ορκωτοί λογιστές / ελεγκτές επιλέγονται 

από τον δικαιούχο και η δαπάνη για την απασχόλησή της δεν είναι επιλέξιμη στην οικεία δράση. Η ΕΥΔ 

Πελοποννήσου  εκδίδει  ειδικότερες  οδηγίες  για  το  περιεχόμενο  και  της  διαδικασίες  υποβολής  της 

έκθεσης ελέγχου. 

Το  σύνολο  των  ενεργειών  επαλήθευσης  πιστοποίησης  (αίτημα  επαλήθευσης,  επαλήθευση  έργων, 

πιστοποίηση κ.λ.π.) γίνεται μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ). 

 

 

ι) Αίτημα Επαλήθευσης  

Τα  Αιτήματα  Επαλήθευσης  ‐  Πιστοποίησης  υποβάλλονται  από  το  δικαιούχο  ηλεκτρονικά  στο  ΠΣΚΕ 

καταχωρώντας  τα  σχετικά  πεδία  του  σημείου  «ΑΙΤΗΜΑ  ΕΠΑΛΗΘΕΥΣΗΣ»  του  ΠΣΚΕ.  Ο  δικαιούχος 

επισυνάπτει  στο  ΠΣΚΕ  έντυπο  αιτήματος  επαλήθευσης,  το  οποίο  παρέχεται  από  την  Δ.Α.  στους 

ιστότοπους www.espa.gr  και www.eydpelop.gr  ,  το  οποίο  ο  δικαιούχος  αναπαράγει  και  συμπληρώνει 

κατάλληλα  και  το  επισυνάπτει  στο  ΠΣΚΕ  σε  pdf  μορφή.  Ο  δικαιούχος  υποχρεούται  να  υποβάλλει  σε 

φυσική  μορφή  τα  απαιτούμενα  δικαιολογητικά  και  παραστατικά  όπως  αυτά  καθορίζονται  στο 

«ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  ΙΙΙ  :  ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ  ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ  ΔΑΠΑΝΩΝ  –  ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ  ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΑ  ΓΙΑ  ΤΗΝ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ  ΦΥΣΙΚΟΥ  ΚΑΙ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ  ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ»  της  παρούσας.  Ο  τρόπος  υποβολής  των 

δικαιολογητικών  σε  φυσική  μορφή  είναι  ίδιος  με  τον  περιγραφόμενο  στο  κεφάλαιο  9  της  παρούσας 

«ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΑΙΤΗΣΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ». 

Αίτημα  Ενδιάμεσης  Επαλήθευσης  δαπανών  είναι  δυνατόν  να  υποβληθεί  μία  (1)  φορά  και  μετά  την 

εκτέλεση  τουλάχιστον  του  50%  του  επιχορηγούμενου  φυσικού  και  οικονομικού  αντικειμένου 

(υποβληθείσες δαπάνες). 

ΑΔΑ: 6ΥΘΖ465ΧΙ8-Ζ11



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «Δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου και καινοτομίας 
στην Περιφέρεια Πελοποννήσου» 

 

62 

 

Το  Αίτημα  Τελικής  Επαλήθευσης  ‐  Πιστοποίησης  πρέπει  να  υποβληθεί  το  αργότερο,  εντός  εξήντα  (60) 

ημερολογιακών ημερών μετά την τυπική ημερομηνία λήξης της σχετικής πράξης. 

 

ιι) Επαλήθευση έργων 

Η παρακολούθηση των έργων των δικαιούχων γίνεται μέσω διοικητικής και επιτόπιας επαλήθευσης του 

Φυσικού και Οικονομικού Αντικειμένου (ΦΟΑ) από ορισμένο με απόφαση του αρμοδίου οργάνου για το 

σκοπό  αυτό  όργανο  ελέγχου  κατόπιν  Αιτήματος  Επαλήθευσης‐  του  δικαιούχου,  σύμφωνα  με  τα 

προβλεπόμενα στο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ). 

Η επαλήθευση αφορά στην επιβεβαίωση της επιλεξιμότητας των πραγματοποιηθεισών δαπανών για την 

υλοποίηση  της  επένδυσης,  στην πιστοποίησή  τους καθώς και στο εύλογο  του κόστους αυτών και στην 

καταβολή της αναλογούσας επιχορήγησης. 

Κατά την επαλήθευση: 

‐ γίνεται  έλεγχος  της  επιλεξιμότητας,  της ορθότητας,  της σκοπιμότητας,  της  εγκυρότητας  και  της 

νομιμότητας της επένδυσης καθώς και των συγκεκριμένων πραγματοποιηθεισών δαπανών  

‐ διαπιστώνεται  η  ορθή  κατανομή  των  δαπανών  στις  αντίστοιχες  Κατηγορίες  Δαπανών  και  ανά 

ποσοτικό στοιχείο 

‐ επιβεβαιώνεται το εύλογο του κόστους 

‐ γίνεται  έλεγχος  έκδοσης  των  πρωτότυπων  παραστατικών  και  εξόφλησης  των  δαπανών,  των 

πρωτότυπων  λοιπών  δικαιολογητικών,  τα  οποία  μονογράφονται  και  σφραγίζονται  με  ειδική 

σφραγίδα, που φέρει το τίτλο του Προγράμματος. Ελέγχονται επίσης και αντίστοιχα τηρούμενα 

στοιχεία  από  τις  λογιστικές  εγγραφές  των  πράξεων  ανάλογα  με  την  τηρούμενη  κατηγορία 

λογιστικών  βιβλίων  για  να  επιβεβαιωθεί  η  ορθή  εκτέλεση  του  οικονομικού  αντικειμένου  (π.χ. 

βιβλία εσόδων‐εξόδων, καρτέλες προμηθευτών, ημερολόγια κλπ) 

‐ πρέπει, σε κάθε περίπτωση να τεκμηριώνεται και να αιτιολογείται αναλυτικά η όποια περικοπή. 

Τα  δικαιολογητικά  για  τη  διενέργεια  της  επαλήθευσης  του  έργου  (του  φυσικού  και  του  οικονομικού 

αντικειμένου)  αναφέρονται  αναλυτικά  στο  «ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  ΙΙΙ  :  ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ  ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΔΑΠΑΝΩΝ  –  ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ  ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΑ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ  ΦΥΣΙΚΟΥ  ΚΑΙ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ» του παρόντος Οδηγού. 

Μετά  το  πέρας  του  ελέγχου  και  κατόπιν  κάλυψης  από  το  δικαιούχο  των  τυχόν  εκκρεμοτήτων  και 

ελλείψεων  που  εντοπίστηκαν,  ολοκληρώνεται  η  επαλήθευση  με  τη  σύνταξη  της  σχετικής  έκθεσης 

επαλήθευσης. 

Επισημαίνεται ότι  τόσο η  έγγραφη ή/και ηλεκτρονική  γνωστοποίηση  ελλείψεων που εντοπίστηκαν στο 

υποβληθέν  Αίτημα  επαλήθευσης,  από  την  οικεία  ΔΑ  όσο  και  η  κάλυψη  αυτών  από  το  δικαιούχο,  δεν 

μπορεί  να  υπερβαίνει  τις  τριάντα  (30)  ημερολογιακές  ημέρες  από  την  (έγγραφη  ή/και  ηλεκτρονική) 

γνωστοποίηση των ελλείψεων. 
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Η επαλήθευση διακρίνεται σε διοικητική και επιτόπια. 

Η επαλήθευση στις περιπτώσεις υποβολής Αιτημάτων Ενδιάμεσης Επαλήθευσης θα είναι διοικητική για 

το σύνολο των αιτημάτων και επιτόπια σε ποσοστό 10% αυτών . 

Στην ολοκλήρωση του έργου διενεργείται υποχρεωτικά επιτόπια επαλήθευση και περιλαμβάνει έλεγχο 

του οικονομικού και του φυσικού αντικειμένου του έργου στο σύνολό του. 

Η  Δ.Α.  προκειμένου  η  επιχείρηση  να  είναι  κατάλληλα  προετοιμασμένη  κατά  την  ημερομηνία  της 

επιτόπιας  επαλήθευσης,  αποστέλλει  σχετικό  έγγραφο  ειδοποίησης  πριν  την  ακριβή  ημερομηνία  της 

επαλήθευσης και κατόπιν συνεννόησης με την επιχείρηση. 

Η  επιχείρηση από  την πλευρά  της θα πρέπει  να διευκολύνει  τα στελέχη επαλήθευσης και  να  τηρεί  τις 

οδηγίες που αυτά θα της υποδεικνύουν καθώς και  τις ημερομηνίες αποστολής  των εκκρεμοτήτων που 

διαπιστώθηκαν κατά την επί τόπου επαλήθευση. 

Η  παρουσία  του  Υπευθύνου  Έργου  εκ  μέρους  του  δικαιούχου  καθ'  όλη  τη  διάρκεια  της  επιτόπιας 

επαλήθευσης  –  πιστοποίησης  είναι  υποχρεωτική  και  αποτελεί  κατά  βάση  προϋπόθεση  για  την  ομαλή 

διεξαγωγή της επαλήθευσης. 

Στα όργανα ελέγχου των επιτόπιων επαληθεύσεων δύναται να συμμετέχουν και στελέχη εκτός Δ.Α.., τα 

οποία διαθέτουν  τα ανάλογα προσόντα  και  υποχρεωτικώς θα  λάβουν σχετική  εκπαίδευση  και  οδηγίες 

από την Δ.Α. Σημειώνεται ότι ο συντονισμός του εκάστοτε οργάνου ελέγχου αποτελεί αρμοδιότητα της 

ΔΑ  και φέρει την ευθύνη για τυχόν πράξεις ή παραλείψεις αυτών. 

Στην  περίπτωση  που  δεν  υποβληθεί  εμπρόθεσμα  Αίτημα  Επαλήθευσης,  η  Δ.Α.    υποχρεούται  στη 

διενέργεια  αυτεπάγγελτης  επιτόπιας  επαλήθευσης  εντός    εξήντα  (60)  ημερών  από  τη  λήξη  της 

προθεσμίας υποβολής του σχετικού αιτήματος, εφόσον έχει προηγηθεί εκταμίευση επιχορήγησης. 

Οι  έλεγχοι  μπορεί  να πραγματοποιούνται,  είτε με  επισκέψεις  στο  χώρο  εκτέλεσης  του  έργου  και  στην 

έδρα  του  φορέα,  είτε  από  τα  δηλωθέντα  της  ετήσιες  εκθέσεις  προόδου,  την  τελική  έκθεση  και  τα 

φωτοαντίγραφα  των  παραστατικών  των  φορέων.  Για  τη  σύνταξη  της  τελικής  έκθεσης  προόδου, 

απαραίτητη είναι η επιτόπια επίσκεψη από το αρμόδιο όργανο ελέγχου.  

ιιι) Παραλαβή αποτελεσμάτων επαλήθευσης – αντιρρήσεις δικαιούχου 

Η  συνταχθείσα  από  το  όργανο  διενέργειας  της  επαλήθευσης  Έκθεση  Επαλήθευσης,  υποβάλλεται  για 

έγκριση (αποδοχή των αποτελεσμάτων) από ιεραρχικά ανώτερο και διαφορετικό όργανο. Σε περίπτωση 

διαφωνίας με (ή λάθους σε) πεδία της Έκθεσης Επαλήθευσης, παρέχεται η δυνατότητα να εκτελεστούν οι 

όποιες διορθώσεις σε αυτή, από το αρμόδιο όργανο με την αντίστοιχη τεκμηρίωση. 

Με την οριστικοποίηση της έκθεσης πιστοποίησης : 
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‐ ο δικαιούχος  ενημερώνεται  γραπτώς  για  τα αποτελέσματα  της  πιστοποίησης  με  την αποστολή 

της σχετικής έκθεσης, 

‐ ο δικαιούχος αποκτά δικαίωμα λήψης δημόσιας επιχορήγησης. 

Με  την  κοινοποίηση  των  αποτελεσμάτων  επαλήθευσης/πιστοποίησης,  παρέχεται  το  δικαίωμα  στους 

Δικαιούχους να ασκήσουν αντιρρήσεις. Ο τρόπος καθώς και η αποκλειστική προθεσμία εντός της οποίας 

μπορεί  να  ασκηθεί  το  δικαίωμα  αυτό,  το  όργανο  εξέτασης  καθώς  και  η  χρονική  προθεσμία  εντός  της 

οποίας πρέπει  να  εκδίδεται θετική ή απορριπτική απόφαση προσδιορίζονται στην Α.Π. 126829  / EΥΘΥ 

1217/21‐12‐2105  ΚΥΑ  (ΦΕΚ  Β  2784)  με  θέμα  «ΣΥΣΤΗΜΑ  ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΩΝ  ΔΙΟΡΘΩΣΕΩΝ  ΚΑΙ 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ  ΑΝΑΚΤΗΣΗΣ  ΑΧΡΕΩΣΤΗΤΩΣ  Ή  ΠΑΡΑΝΟΜΩΣ  ΚΑΤΑΒΛΗΘΕΝΤΩΝ  ΠΟΣΩΝ  ΑΠΟ  ΠΟΡΟΥΣ  ΤΟΥ 

ΚΡΑΤΙΚΟΥ  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ  ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΩΝ  ΣΤΟ 

ΠΛΑΙΣΙΟ  ΤΟΥ  ΕΣΠΑ  2014‐2020,  ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ  ΤΟ  ΑΡ.  22  ΤΟΥ  Ν.  4314/2014»  όπως  τροποποιείται  και 

ισχύει κάθε φορά. 

Μετά  την  ολοκλήρωση  της  διαδικασίας  υποβολής  και  εξέτασης  αντιρρήσεων,  επικαιροποιείται  ή 

συμπληρώνεται,  αν  απαιτείται,  η  απόφαση  έγκρισης  των  αποτελεσμάτων  επαλήθευσης/πιστοποίησης. 

Τα αποτελέσματα εξέτασης των αντιρρήσεων αποστέλλονται στους Δικαιούχους με ευθύνη της ΕΥΔ. 

Το Αίτημα Επαλήθευσης, η Έκθεση Επαλήθευσης, η Πιστοποίησή της και όλο το υλικό της υποβληθείσας 

αντίρρησης, τηρούνται στο Φάκελο της Πράξης. 

 

11.3 ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ – ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

Η Δημόσια Δαπάνη (Εθνική επιχορήγηση) κάθε εγκεκριμένου έργου ανέρχεται, κατά μέγιστο, στο ποσό το 

οποίο περιγράφεται στη εγκριτική απόφαση του επενδυτικού σχεδίου. 

Η καταβολή της ενίσχυσης γίνεται σε στάδια (δόσεις) κατά τη διάρκεια του έργου. Κάθε δόση αντιστοιχεί 

σε  συγκεκριμένο  ποσοστό  της  συνολικής  εγκεκριμένης  ενίσχυσης.  Η  τελευταία  δόση  (αποπληρωμή) 

καταβάλλεται μετά τη λήξη και οριστική παραλαβή του έργου και το ύψος της δεν είναι προκαθορισμένο, 

αλλά  εξαρτάται  από  τις  συνολικές  πιστοποιημένες  δαπάνες  του  κάθε  δικαιούχου  για  το  σύνολο  του 

έργου.  

Η  καταβολή  της  κάθε δόσης  της  ενίσχυσης από  την ΕΥΔ ΕΠ  .  γίνεται με  την κατάθεση  του αντιστοίχου 

ποσού  στον  τραπεζικό  λογαριασμό,  που  ο  δικαιούχος  έχει  δηλώσει  στην  ΕΥΔ  ΕΠ  .  και  θα 

πραγματοποιείται ανάλογα με τη ροή χρηματοδότησης του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ). 

Τα  απαραίτητα  δικαιολογητικά  για  την  καταβολή  επιχορήγησης  για  όλες  τις  περιπτώσεις  καταβολής, 

αποτυπώνονται  στο  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  Χ  ‐  ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ  ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΚΑΤΑΒΟΛΗ  ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ.   Το σύνολο των ενεργειών για τις καταβολές ενίσχυσης (αίτημα προκαταβολής, έγκριση 
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χορήγησης  προκαταβολής,  ενδιάμεση  καταβολή,  αποπληρωμή,  εκταμιεύσεις)  διενεργούνται  μέσω  του 

ΠΣΚΕ με την συμπλήρωση των αντίστοιχων πεδίων του.  

 

11.3.1 Προκαταβολή 
 
Μετά την υπογραφή της απόφασης ένταξης, είναι δυνατή η χορήγηση προκαταβολής, μέχρι το 40% της 

δημόσιας  χρηματοδότησης,  εφόσον  ο  δικαιούχος  προσκομίσει  ισόποση  εγγυητική  επιστολή 

προκαταβολής από αναγνωρισμένο προς  τούτο πιστωτικό  ίδρυμα,  η  οποία  εκδίδεται  υπέρ  της Δ.Α.  με 

διάρκεια ισχύος είτε αορίστου χρόνου είτε ορισμένου χρόνου με λήξη μετά την καταληκτική ημερομηνία 

ολοκλήρωσης της επένδυσης. Στη δεύτερη περίπτωση και εφόσον συμβεί κατά τη διάρκεια υλοποίησης 

της επένδυσης, η εγγυητική επιστολή ορισμένου χρόνου να λήγει πριν την ολοκλήρωση της επένδυσης, ο 

δικαιούχος  υποχρεούται,  άμεσα  να  την  αντικαταστήσει  με  άλλη  ώστε  να  ικανοποιείται  εκ  νέου  η 

ανωτέρω απαίτηση. Η δυνατότητα λήψης προκαταβολής μέχρι του 40% της δημόσιας χρηματοδότησης, 

με την προσκόμιση ισόποσης εγγυητικής επιστολής, δύναται να πραγματοποιηθεί με σειριακά αιτήματα 

τα  οποία  δε  θα  υπερβαίνουν  το  προαναφερθέν    ποσοστό  και  δε  θα  υποβληθούν  μεταγενέστερα  του 

πρώτου αιτήματος επαλήθευσης. 

Αποτελεί ευθύνη της Δ.Α. να παρακολουθεί και να εξασφαλίζει ότι η κατά τα ανωτέρω προσκομισθείσα 

από δικαιούχο εγγυητική επιστολή είναι έγκυρη και παραμένει σε ισχύ καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης 

της επένδυσής του. 

Η  προκαταβολή  συμψηφίζεται  με  την  ενδιάμεση  καταβολή  ή  με  την  αποπληρωμή  του  έργου  σε 

περίπτωση που δεν υπάρχει ενδιάμεση καταβολή.  

Τα  Αιτήματα  Προκαταβολής  υποβάλλονται  από  το  δικαιούχο  ηλεκτρονικά  στο  ΠΣΚΕ  καταχωρώντας  τα 

σχετικά  πεδία  του  σημείου  «ΑΙΤΗΜΑ  ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗΣ»  του  ΠΣΚΕ.  Ο  δικαιούχος  υποχρεούται  να 

υποβάλλει σε φυσική μορφή τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και παραστατικά όπως αυτά καθορίζονται 

στο Παράρτημα Χ «ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ». Ο τρόπος 

υποβολής των δικαιολογητικών σε φυσική μορφή είναι ίδιος με τον περιγραφόμενο στο κεφάλαιο 9 της 

παρούσας «ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΛΑΒΗ. 

H  προκαταβολή  θα  πρέπει  να  καλύπτεται  από  τις  δαπάνες  που  καταβάλλονται  από  το  δικαιούχο  στο 

πλαίσιο  της  υλοποίησης  του  έργου  και  να  δικαιολογούνται  με  εξοφλημένα  τιμολόγια  ή  λογιστικά 

έγγραφα  ισοδύναμης αποδεικτικής αξίας  εντός  τριών  ετών από  το  έτος  καταβολής  της  προκαταβολής, 

εάν η ημερομηνία αυτή είναι προγενέστερη, ή την 31η Δεκεμβρίου 2023. 

 

 

ΑΔΑ: 6ΥΘΖ465ΧΙ8-Ζ11



ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «Δημιουργία / αναβάθμιση εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου και καινοτομίας 
στην Περιφέρεια Πελοποννήσου» 

 

62 

 

11.3.2  Ενδιάμεση καταβολή 

Δύναται  να  καταβάλλεται  έπειτα  από  υποβολή  σχετικού Αιτήματος  Επαλήθευσης –  Πιστοποίησης  από 

πλευράς δικαιούχου και πιστοποίηση φυσικού και οικονομικού αντικειμένου, όπου και προσδιορίζεται το 

ύψος  των  επιλέξιμων  δαπανών  του  έργου  μέχρι  τη  στιγμή  της  υποβολής  του  Αιτήματος,  και  η 

αναλογούσα δημόσια χρηματοδότηση. 

Η  ενδιάμεση καταβολή ανέρχεται στο 50%  της  εγκεκριμένης δημόσιας  χρηματοδότησης.  Καταβάλλεται 

από τον ΕΥΔ Πελοποννήσου στο δικαιούχο  της ενίσχυσης,  εφόσον μετά από έλεγχο που διενεργήσει η 

ΕΥΔ., πιστοποιήσει την πραγματοποίηση του οικονομικού αντικειμένου σε ποσοστό τουλάχιστον πενήντα 

τοις εκατό (50%) επί του εγκεκριμένου συνολικού επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της επένδυσης και 

το ανάλογο φυσικό αντικείμενο. 

 

 

11.3.3   Αποπληρωμή 

Καταβάλλεται μετά την επιτόπια επαλήθευση της ολοκλήρωσης του έργου, την οριστική παραλαβή του 

και την Βεβαίωση Ολοκλήρωσης της Πράξης. 

Στο στάδιο αυτό οριστικοποιείται το τελικό επιλέξιμο προς χρηματοδότηση κόστος του έργου, καθώς και 

η αναλογούσα αυτού δημόσια χρηματοδότηση σε συνδυασμό με την ικανοποίηση ή όχι των απαιτήσεων 

της  απόφασης  ένταξης.  Η  ΔΑ  διασφαλίζει  ότι  ο  Δικαιούχος  λαμβάνει  πλήρως  το  συνολικό  ποσό  της 

οφειλόμενης ενίσχυσης το αργότερο σε ενενήντα μέρες μετά την ημερομηνία υποβολής του Αιτήματος 

από τον Δικαιούχο. Προς τούτο, μπορεί να καταρτίσει ενδιάμεσες ενδεικτικές προθεσμίες. Η προθεσμία 

πληρωμής  των  90  ημερών  δύναται  να  διακοπεί  από  τη  ΔΑ  σε  δεόντως  αιτιολογημένες  περιπτώσεις 

σύμφωνα με το άρθρο 132 παρ. 2 του Καν.1303/2013. 

Σε  περίπτωση  χορήγησης  προκαταβολής  και  προκειμένου  να  μην  υπάρξει  υπέρβαση  της  έντασης  της 

ενίσχυσης,  οι  καταβολές  των  ενισχύσεων και οι  επιλέξιμες δαπάνες ανάγονται στην αξία  τους  κατά  το 

χρόνο  χορήγησης  της  ενίσχυσης  (με  βάση  το  προεξοφλητικό  επιτόκιο  που  ισχύει  κατά  το  χρόνο 

χορήγησης της ενίσχυσης). Ο υπολογισμός αυτός πραγματοποιείται πριν την τελική δόση – αποπληρωμή 

του έργου. 
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12. ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΕΓΚΡΙΤΙΚΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

12.1. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Αιτήματα τροποποίησης υποβάλλονται από τους δικαιούχους ηλεκτρονικά στο Πληροφοριακό Σύστημα 

Κρατικών Ενισχύσεων  (ΠΣΚΕ), καταχωρώντας τα σχετικά πεδία του σημείου «ΑΙΤΗΜΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ» 

του ΠΣΚΕ. Ο δικαιούχος επισυνάπτει στο ΠΣΚΕ έντυπο αιτήματος τροποποίησης, το οποίο παρέχεται από 

την  Δ.Α.  στους  ιστότοπους  www.espa.gr    και  www.eydpelop.gr  ,  το  οποίο  ο  δικαιούχος 

αναπαράγει/κατεβάζει,  το  συμπληρώνει  κατάλληλα  και  το  επισυνάπτει  στο  ΠΣΚΕ  σε  pdf  μορφή.  Ο 

δικαιούχος  υποχρεούται  να  υποβάλλει  σε  φυσική  μορφή  τα  απαιτούμενα  δικαιολογητικά  και 

παραστατικά προκειμένου να τεκμηριώσει  το αίτημα του. Ο τρόπος υποβολής των δικαιολογητικών σε 

φυσική μορφή είναι  ίδιος με  τον περιγραφόμενο στο κεφάλαιο 9  της παρούσας «ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΚΑΙ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΑΙΤΗΣΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ». 

Αλλαγή  των  επιμέρους  στοιχείων  της  Απόφασης  χρηματοδότησης  είναι  δυνατή,  μετά  από  υποβολή 

τεκμηριωμένου  αιτήματος  από  τον  δικαιούχο,  εφόσον  δεν  αλλοιώνεται  η  φύση  και  οι  στόχοι  του 

επενδυτικού σχεδίου και εξακολουθούν να τηρούνται οι όροι και προϋποθέσεις της προκήρυξης.  

Τα  αιτήματα  τροποποίησης,  εκτός  αυτών  που  υποβάλλονται  για  λόγους  ανωτέρας  βίας,  μπορούν  να 

κατατίθενται μετά το πρώτο εξάμηνο από την ημερομηνία έναρξης υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου, 

(η  ημερομηνία  υποβολής  καθορίζεται  από  τον  αριθμό  πρωτοκόλλου  που  θα  αποδοθεί  στο  σχετικό 

εισερχόμενο έγγραφο).  

Η  έγκριση  της  τροποποίησης  αποτελεί  απαιτούμενο  για  την  υλοποίηση  και  πληρωμή  ενεργειών  που 

προβλέπονται στο αίτημα τροποποίησης. 

Σε  περίπτωση  που  οι  προτεινόμενες  αλλαγές  του  επενδυτικού  σχεδίου  επηρεάζουν  την  αρχική 

αξιολόγηση και τη βαθμολόγηση των κριτηρίων επιλογής, η Δ.Α. επαναξιολογεί το επενδυτικό σχέδιο και 

εισηγείται στον Περιφερειάρχη Πελοποννήσου την έκδοση εγκριτικής ή απορριπτικής απόφασης.   

Σε  περίπτωση  που  οι  προτεινόμενες  αλλαγές  του  επενδυτικού  σχεδίου  δεν  επηρεάζουν  την  αρχική 

αξιολόγηση  η  Δ.Α.  εξετάζει  το  αίτημα  και  εισηγείται  στον  Περιφερειάρχη  Πελοποννήσου  την  έκδοση 

εγκριτικής ή απορριπτικής απόφασης.   

Οι  τροποποιήσεις  στοιχείων  της  εγκριτικής  απόφασης  ορίζονται  στην  επόμενη  παράγραφο  και 

εξετάζονται από την Δ.Α. , μέσω των διαδικασιών του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων 

(ΠΣΚΕ). 

Μετά  την  ολοκλήρωση  της  διαδικασίας  υποβολής  και  εξέτασης  αντιρρήσεων,  επικαιροποιείται  ή 

συμπληρώνεται,  αν  απαιτείται,  η  απόφαση  έγκρισης  των  αποτελεσμάτων  επαλήθευσης/πιστοποίησης. 

Τα αποτελέσματα εξέτασης των αντιρρήσεων αποστέλλονται στους Δικαιούχους με ευθύνη της Δ.Α. . 
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Ο δικαιούχος δύναται να μην υποβάλλει αίτημα τροποποίησης σε περίπτωση επουσιωδών αλλαγών, οι 

οποίες  δεν  αποτελούν  στοιχεία  της  εγκριτικής  απόφασης.  Η  επιχείρηση  δύναται  να  πραγματοποιεί  τις 

προαναφερθείσες  αλλαγές  σε  όλη  την    διάρκεια  του  έργου  μέχρι  την  λήξη  αυτού  με  ενημέρωση  της 

αρμόδιας Υπηρεσίας της Δ.Α. και με την επιφύλαξη της επαλήθευσής τους. 

 

12.2. ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΓΚΡΙΤΙΚΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 

Ως τροποποιήσεις στοιχείων της εγκριτικής απόφασης , που εξετάζονται από την Δ.Α. είναι οι παρακάτω: 

 Τροποποίηση στοιχείων  των δαπανών και  των παραδοτέων,  που δεν επηρεάζουν  τη φύση και  τους 

στόχους του επενδυτικού σχεδίου και τους όρους και προϋποθέσεις της προκήρυξης 

 Τροποποίηση  προϋπολογισμού  με  αυξομείωση  ανά  κατηγορία  δαπάνης  ως  30%  του  συνολικού 

προϋπολογισμού  

 Προσθήκη νέας κατηγορίας δαπανών, μη προβλεπόμενη κατά την υποβολή της πρότασης, μέχρι 5% 

του συνολικού προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου  

 Παράταση ολοκλήρωσης του επενδυτικού σχεδίου 

 Μεταβολή εταιρικής / μετοχικής σύνθεσης 

Επισήμανση:  Σε  κάθε  περίπτωση  για  την  τροποποίηση  της  πράξης  πρέπει  να  πληρούνται  όροι  και 

προϋποθέσεις που διασφαλίζουν την επιλεξιμότητα και θετική αξιολόγηση της, βάσει των κριτηρίων της 

εκάστοτε Πρόσκλησης/ Προκήρυξης. 

Όλες  οι  τροποποιήσεις,  εκτός  αυτών  που  πραγματοποιούνται  με  ευθύνη  του  δικαιούχου,  όπως 

περιγράφονται  στην  παράγραφο 12.1,  τελούν  υπό  την  έγκριση  της  ΕΥΔ  ΕΠ Πελοποννήσου.  Τα  σχετικά 

αιτήματα θα πρέπει να συνοδεύονται από αναλυτική αιτιολόγηση σε σχέση με τις ανάγκες του φυσικού 

αντικειμένου  του  έργου  που  δημιουργούν  την  ανάγκη  για  την  εκάστοτε  τροποποίηση.  Τα  αιτήματα 

τροποποιήσεων δεν θα εξετάζονται έως ότου υποβληθούν όλα τα απαραίτητα συνοδευτικά στοιχεία και 

δικαιολογητικά που προβλέπονται από την παρούσα Ενότητα ή την Απόφαση χρηματοδότησης. Εφόσον 

υποβληθούν  όλα  τα  απαραίτητα  στοιχεία,  η  αρμόδια  Υπηρεσία  Διαχείρισης  θα  επεξεργάζεται  τα 

αιτήματα  τροποποιήσεων  και  θα  αποστέλλει  ηλεκτρονικά  τις  σχετικές  απαντητικές  επιστολές  ή/και 

τροποποιητικές αποφάσεις, όπου απαιτείται.  

12.3. ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΗΣΣΟΝΟΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ 

Κατά τη διάρκεια υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου, επιτρέπονται τροποποιήσεις ήσσονος σημασίας 

ως ακολούθως : 

 Αλλαγή υπεύθυνου έργου. 
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 Αλλαγή νομίμου εκπροσώπου. 

 Μεταβολή επωνυμίας ή/και νομικής μορφής της επιχείρησης. 

 Αλλαγή χρηματοδοτικού σχήματος μόνο σε περίπτωση ενσωμάτωσης τραπεζικού δανεισμού (σε 

περίπτωση κατάργησης τραπεζικού δανεισμού δεν απαιτείται τροποποίηση.). 

 Αλλαγή έδρας επιχείρησης ή/και τόπου εγκατάστασης. 

 Αλλαγή προμηθευτή.  

 Αλλαγή  δαπάνης/δαπανών  του  επενδυτικού  σχεδίου,  με  νέα/νέες  δαπάνες  εντός  της  ίδιας 

Κατηγορίας δαπανών για τις οποίες, τις νέες δαπάνες, τεκμηριώνεται σωρευτικά ότι: 

  ‐ υπακούουν στους κανόνες επιλεξιμότητας δαπανών της κατηγορίας 

‐ εξυπηρετούν καλύτερα τις ανάγκες της επένδυσης 

Διευκρινίζεται  ότι  τέτοιες  αλλαγές  δαπανών  μπορούν  να  ενσωματώνονται  στο  αίτημα  επαλήθευσης  / 

πιστοποίησης και να εξετάζονται απευθείας με αυτό χωρίς να απαιτείται η υποβολή σχετικού αιτήματος 

τροποποίησης. 

Σε κάθε περίπτωση οι δικαιούχοι των ενισχύσεων φέρουν την ευθύνη οι ως άνω τροποποιήσεις ήσσονος 

σημασίας να μην οδηγούν σε απόκλιση από τους όρους και τα κριτήρια της παρούσας πρόσκλησης και 

της απόφασης χρηματοδότησης της επενδυτικής πρότασης.  

 

12.4. ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 

Δεν επιτρέπονται οι παρακάτω τροποποιήσεις: 

 Τροποποίηση της ημερομηνίας έναρξης του έργου και της ημερομηνίας επιλεξιμότητας δαπανών  

 Αύξηση της ενίσχυσης (δημόσιας δαπάνης) του Αναδόχου φορέα – Εταίρου  

 Τροποποίηση στοιχείων του φυσικού αντικειμένου του επενδυτικού σχεδίου, η οποία επηρεάζει 

τη  φύση  και  τους  στόχους  του  επενδυτικού  στοιχείου  και  τους  όρους  και  προϋποθέσεις  της 

προκήρυξης.  

 Τροποποίηση  στοιχείων  του  προϋπολογισμού,  όταν  περιλαμβάνει  αυξομείωση ανά  κατηγορία 

δαπάνης μεγαλύτερη του 30% του συνολικού προϋπολογισμού 

 Προσθήκη  νέας  κατηγορίας  δαπανών,  μη  προβλεπόμενη  κατά  την  υποβολή  της  πρότασης, 

μεγαλύτερη του 5% του συνολικού προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου. 
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13. ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΠΡΑΞΕΩΝ 

Μετά  την  σύνταξη  της  Έκθεσης  Επαλήθευσης  των  συνολικών  στοιχείων  της  Πράξης,  και  με  βάση  τα 

αποτελέσματά της και την σύνταξη της έκθεσης πιστοποίησης, η ΕΥΔ ΕΠ Πελοποννήσου   προβαίνει στη 

σύνταξη της Βεβαίωσης Ολοκλήρωσης Πράξης μέσω του ΠΣΚΕ, την οποία κοινοποιεί στο Δικαιούχο. 

Με τη Βεβαίωση αυτή: 

 βεβαιώνεται  η  ολοκλήρωση  της  υλοποίησης  του  φυσικού  αντικειμένου  της  Πράξης  (τα 

παραδοτέα, η επίτευξη της τιμής στόχου των δεικτών και των στόχων της Πράξης). 

 βεβαιώνεται  η ολοκλήρωση  της υλοποίησης  του οικονομικού αντικειμένου  του Δικαιούχου και 

αποτυπώνεται  το  τελικό  αποτέλεσμα  της  επαλήθευσης  δαπανών  (συνολική  δαπάνη  και 

αντιστοιχούσα  δημόσια  δαπάνη)  όλων  των  προηγούμενων  ενδιάμεσων  Αιτημάτων  Πληρωμής 

καθώς και του τελικού Αιτήματος. 

 ορίζεται  το  τελικό  καταβλητέο ποσό  της  δημόσιας  συνεισφοράς  και  αποτυπώνονται  ποσά που 

ενδεχόμενα έχουν ήδη καταβληθεί καθώς και το υπολειπόμενο προς καταβολή ποσό. 

 καθορίζεται το τελικό χρηματοδοτικό σχήμα της Πράξης. 

 βεβαιώνεται η έκδοση των αδειών που προβλέπονται από το οικείο ρυθμιστικό πλαίσιο. 

 διαπιστώνεται η τήρηση των υποχρεώσεων του Δικαιούχου που τίθενται στην απόφαση ένταξης 

Χρηματοδότησης και ειδικότερα δημοσιότητας και ΑΜΕΑ και υποβολής απαιτούμενων στοιχείων. 

 διαπιστώνεται  η  συμμόρφωση  του  Δικαιούχου  με  τυχόν  συστάσεις  προγενέστερων 

επαληθεύσεων/  επιθεωρήσεων/ελέγχων  που  έχουν  διενεργηθεί  στην  πράξη  (από  ΕΥΔ,  Αρχή 

Πιστοποίησης, Αρχή Ελέγχου, λοιπά ελεγκτικά όργανα εθνικά ή της Ε.Ε.). 

 καθορίζεται η ακριβής ημερομηνία ανάληψης κάθε Μακροχρόνιας Υποχρέωσης του Δικαιούχου, 

όπως αυτές έχουν προδιαγραφεί στην απόφαση ένταξης. 

Η ΕΥΔ ΕΠ Πελοποννήσου κοινοποιεί τη Βεβαίωση Ολοκλήρωσης Πράξης στον δικαιούχο. Όλα τα σχετικά 

έγγραφα και στοιχεία τεκμηρίωσης αρχειοθετούνται στον Φάκελο Πράξης. 

 

Επισημαίνονται τα εξής : 

1. Ως ημερομηνία ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου του έργου θα λαμβάνεται η 

ημερομηνία  στην  οποία  πραγματοποιήθηκε  η  τελευταία  ενέργεια  από  πλευράς  δικαιούχου  που 

αφορούσε στην ολοκλήρωση του έργου του. 
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2.  Σε περίπτωση που κατά  την ολοκλήρωση  του φυσικού  και οικονομικού αντικειμένου  του έργου δεν 

είναι  διαθέσιμη  η  εν  ισχύ  άδεια  λειτουργίας,  το  έργο  παραλαμβάνεται  με  την  προσκόμιση,  κατ’ 

ελάχιστον, της υποβληθείσας στον αρμόδιο φορέα αίτησης έκδοσης/ανανέωσης της άδειας λειτουργίας. 

Η  νέα  ή  η  ανανεωμένη  άδεια  είναι  υποχρεωτικό  να  προσκομισθεί  από  τoν  δικαιούχο  στην  Δ.Α.    το 

αργότερο  μέχρι  και  έξι  (6)  μήνες  από  την  ημερομηνία  ολοκλήρωσης  του  φυσικού  και  οικονομικού 

αντικειμένου του έργου. Ο δικαιούχος οφείλει να ενημερώσει εμπρόθεσμα την Δ.Α.  τόσο για την έκδοση 

της νέας/ανανεωμένης άδειας όσο και για πιθανές εμπλοκές ή καθυστερήσεις στη διαδικασία. 

3. Η Δ.Α.   υποχρεούται στην παρακολούθηση και έλεγχο τακτοποίησης τυχόν εκκρεμοτήτων σχετικά με 

τις  παραπάνω  προϋποθέσεις  ολοκλήρωσης  και  παραλαβής  έργων  των  δικαιούχων  εντός  των 

καθορισμένων χρονικών διαστημάτων. 

Στις περιπτώσεις που διαπιστωθεί μη τήρηση κάποιας ή κάποιων εκ των ως άνω προϋποθέσεων, η Δ.Α.  

προχωρεί στη λήψη των απαιτούμενων σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο μέτρων. 

 

13.1. ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΔΡΑΣΗΣ 

Οι δείκτες που χαρακτηρίζουν τη δράση είναι οι ακόλουθοι: 

- Τ2402  –  Επιχειρηματικές  δαπάνες  για  έρευνα  και  ανάπτυξη  (ως  ποσοστό  του  Περιφερειακού 

ΑΕΠ) 

- CO01 ‐ Αριθμός επιχειρήσεων που ενισχύονται 

- CO02‐ Αριθμός επιχειρήσεων που λαμβάνουν επιχορηγήσεις  

 

14. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ 

α)  Ο  δικαιούχος  της  ενίσχυσης  υποχρεούται  στην  τήρηση  των  όρων  που  προβλέπονται  στην  παρούσα 

πρόσκληση. 

β) Ο δικαιούχος της ενίσχυσης δεν μπορεί να ενισχυθεί από άλλο Εθνικό ή Κοινοτικό Πρόγραμμα για την 

υλοποίηση της ίδιας πρότασης ή τμήματος αυτής. 

γ) Ο δικαιούχος της ενίσχυσης οφείλει να μην διακόψει την λειτουργία του και να λειτουργεί εντός της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου για  χρονικό διάστημα  τριών  (3)  ετών από  την ημερομηνία  έκδοσης  της 

βεβαίωσης  ολοκλήρωσης  στην  περίπτωση ΜΜΕ  επιχειρήσεων  και  αντίστοιχα  για  πέντε  (5)  έτη  σε 

περίπτωση  μεγάλων  επιχειρήσεων.  Σε  αντίθετη  περίπτωση  επιβάλλεται  ολική  επιστροφή  της 

δημόσιας επιχορήγησης.  
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δ)  Ο  δικαιούχος  της  ενίσχυσης  οφείλει  να  μην  μεταβιβάσει  για  οποιοδήποτε  λόγο  πάγια  περιουσιακά 

στοιχεία που έχουν ενισχυθεί, εκτός εάν αυτά αντικατασταθούν από άλλα κυριότητας του φορέα και 

ανάλογης  αξίας,  που  ανταποκρίνονται  στην  εξυπηρέτηση  της  επένδυσης  (στις  περιπτώσεις  αυτές 

απαιτείται  ενημέρωση  της  ΕΥΔ  Πελοποννήσου)  για  χρονικό  διάστημα  3  ετών  από  την  ημερομηνία 

έκδοσης της βεβαίωσης ολοκλήρωσης στην περίπτωση ΜΜΕ επιχειρήσεων και αντίστοιχα για πέντε 

(5)  έτη σε  περίπτωση μεγάλων  επιχειρήσεων.  Σε αντίθετη περίπτωση  επιβάλλεται  ολική  επιστροφή 

της δημόσιας επιχορήγησης. 

ε)  να  μην  εκμισθώνουν  μέρος  ή  το  σύνολο  της  ενισχυθείσας  επένδυσης  (στις  περιπτώσεις  αυτές 

απαιτείται ενημέρωση της ΕΥΔ), 

στ)  να μη μεταβάλουν ουσιαστικά  την  ενισχυθείσα  επένδυση και  κατά  τρόπο που επηρεάζει  τη φύση, 

τους στόχους ή τους όρους υλοποίησης ή που θα μπορούσε να οδηγήσει σε υπονόμευση των αρχικών 

στόχων της. 

ζ)Ο δικαιούχος της ενίσχυσης οφείλει να τηρεί  την Ενωσιακή και Εθνική Νομοθεσία κατά την εκτέλεση 

της πράξης και ιδίως όσον αφορά τη αειφόρο ανάπτυξη, την ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών, τη 

μη διάκριση και την προσβασιμότητα Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες. 

η) Επίσης οι δικαιούχοι των ενισχύσεων πρέπει: 

- Να πραγματοποιούν το σύνολο των ενεργειών μέσω του Πληροφοριακού  Συστήματος Κρατικών 

Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) διασφαλίζοντας την ακρίβεια, την ποιότητα και πληρότητα των στοιχείων που 

υποβάλλει στο ΠΣΚΕ. 

- Να  τηρούν  ξεχωριστή  λογιστική  μερίδα  για  την  πράξη  ή  να  διαθέτουν  επαρκή  λογιστική 

κωδικοποίηση από την οποία να προκύπτει η καταχώρηση όλων των  δαπανών που αντιστοιχούν 

πλήρως προς τις δαπάνες που δηλώνονται και με κατάλληλο μηχανισμό να διασφαλίζεται η μη 

ενίσχυση μη επιλέξιμων δραστηριοτήτων σε περίπτωση μεικτής δραστηριότητας 

- Να  λαμβάνουν  όλα  τα  μέτρα  πληροφόρησης  που  προβλέπονται  στο  Παράρτημα  XII  του 

Κανονισμού  1303/2013  και  να  αποδέχονται  τη  συμπερίληψή  τους  στο  κατάλογο  των  πράξεων 

του  Ε.Π.  που  δημοσιοποιεί  η  ΕΥΔ  ΠΗ  στις  διαδικτυακές  πύλες,  www.espa.gr,  κατά  τα 

προβλεπόμενα  στο  άρθρο  115  και  στο  Παράρτημα  ΧΙΙ  του  Καν.  1303/2013,  και  στο  οποίο 

αναφέρονται:  η  ονομασία  του  δικαιούχου  και  της  πράξης,  σύνοψη  της  πράξης,  ημερομηνία 

έναρξης  της  πράξης,  καταληκτική  ημερομηνία  πράξης,  συνολική  επιλέξιμη  δαπάνη,  ποσοστό 

συγχρηματοδότησης,  ταχυδρομικός  κώδικας  ή  άλλη  κατάλληλη  ένδειξη  της  τοποθεσίας,  χώρα, 

ονομασία της κατηγορίας παρέμβασης της πράξης. 
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θ)  Για τον έλεγχο των μακροχρονίων υποχρεώσεων, ο δικαιούχος της ενίσχυσης, πρέπει να αποστέλλει 

στην  Δ.Α.  όλα  τα  σχετικά  έγγραφα  που  ζητούνται  εγγράφως  από  αυτήν.  Σε  περίπτωση  μη 

προσκόμισης αυτών επιβάλλεται επιστροφή του συνόλου της δημόσιας επιχορήγησης. 

ι) Κατά την υλοποίηση μιας πράξης, ο δικαιούχος ενημερώνει το κοινό σχετικά με την στήριξη που έχει 

λάβει από τα Ταμεία:  

i.    παρέχοντας στον διαδικτυακό  τόπο  του,  εάν υπάρχει,  σύντομη περιγραφή  της πράξης, ανάλογης 

προς  το  επίπεδο  της  στήριξης,  που  περιλαμβάνει  τους  στόχους  και  τα  αποτελέσματά    της  και 

επισημαίνει τη χρηματοδοτική συνδρομή από την Ένωση, 

ii. τοποθετώντας τουλάχιστον μία αφίσα με πληροφόρηση σχετικά με το έργο (ελάχιστο μέγεθος Α3), 

που περιλαμβάνει τη χρηματοδοτική συνδρομή από την Ένωση, σε σημείο εύκολα ορατό  από το 

κοινό, όπως η είσοδος σε ένα κτίριο.  

ια)  Σε  τυχόν  εκδηλώσεις,  που  διοργανώνονται  κατά  την  υλοποίηση  του  έργου  για  την  προβολή  και 

δημοσιότητα αυτού ή σε δημοσιεύσεις, που γίνονται και περιέχουν προκαταρκτικά, μερικά ή τελικά 

αποτελέσματα  του  ερευνητικού  έργου,  πρέπει  να  μνημονεύεται  ότι  μέρος  ή  ολόκληρο  το  έργο 

χρηματοδοτήθηκε στο πλαίσιο  της παρούσας δράσης,  το Ευρωπαϊκό Ταμείο,  που χρηματοδοτεί  την 

δράση,   να γίνεται αναφορά της Ε.Ε και να προβάλλεται το έμβλημά της (Κ. 1303/2013, ΠΑΡΑΡΤ. ΧΙΙ, 

παρ. 2.2.1). 

ιβ)  Ο  χρηματοδοτούμενος,  σε  συνεργασία  με  τις  αρμόδιες  υπηρεσίες  της  Δ.Α.  ή/και  με  άλλα αρμόδια 

ελεγκτικά όργανα, οφείλει να παράσχει κάθε στοιχείο και πληροφορία που αφορούν στο έργο ακόμα 

και μετά  τη λήξη  της Δράσης ώστε να εξασφαλιστεί η δυνατότητα αποτίμησης και αξιολόγησης  της 

Δράσης και να υποστηριχθεί ο σχεδιασμός μελλοντικών παρόμοιων Δράσεων. 

ιγ)  Όλα  τα  δικαιολογητικά  και  παραστατικά  στοιχεία  των  δαπανών  του  έργου  τηρούνται  από  την 

επιχείρηση σε  ειδική μερίδα  καθ’  όλη  τη διάρκεια  του  έργου,  αλλά  και  στη συνέχεια  για δέκα  (10) 

χρόνια  από  την  ημερομηνία  καταβολής  της  τελευταίας  δόσης  της  επιχορήγησης  και  τίθενται  στη 

διάθεση  των αρμοδίων  οργάνων  του  Δημοσίου,  της  ΕΥΔ Πελοποννήσου,  της  ΕΔΕΛ ή  των αρμοδίων 

οργάνων  της  Ευρωπαϊκής Ένωσης,  εφόσον  ζητηθεί σχετικός  έλεγχος  και  τούτο ανεξαρτήτως αν από 

άλλες  διατάξεις  της  εθνικής  νομοθεσίας  δεν υποχρεούνται  στη διατήρηση  των δικαιολογητικών  και 

παραστατικών της παραγωγικής επένδυσης. 

Τα ανωτέρω στοιχεία και δικαιολογητικά έγγραφα διατηρούνται είτε υπό τη μορφή πρωτοτύπων,  ή 

επικαιροποιημένων  αντιγράφων  των  πρωτοτύπων  ή  σε  κοινώς  αποδεκτούς  φορείς  δεδομένων, 

περιλαμβανομένων  των  ηλεκτρονικών  εκδόσεων  των  πρωτότυπων  εγγράφων  ή  εγγράφων  που 

υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή. 
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ιδ) Η επιστροφή των αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών της δημόσιας επιχορήγησης από τον δικαιούχο 

της  ενίσχυσης  σε  όλες  τις  περιπτώσεις  γίνεται  εντόκως  από  την  ημερομηνία  καταβολής  τους, 

σύμφωνα με την ΚΥΑ 126829 ΕΥΘΥ 1217(1) (ΦΕΚ 2784 Β’, 21‐12‐2015). 

 

15. ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΗΡΗΣΗΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ 

Η διαχειριστική αρχή είναι υπεύθυνη για τη διαχείριση του επιχειρησιακού προγράμματος σύμφωνα με 

την  αρχή  της  χρηστής  δημοσιονομικής  διαχείρισης.  Για  την  εκπλήρωση  του  σκοπού  αυτού  θέτει  στη 

διάθεση  των  ενδιάμεσων  φορέων  και  των  δικαιούχων  πληροφορίες  σχετικά  με  την  εκτέλεση  των 

καθηκόντων τους και την υλοποίηση πράξεων αντίστοιχα. 

Το  Σύστημα  Διαχείρισης  και  Ελέγχου  που  είναι  ένα  σύνολο  διοικητικών  αρχών  που  βρίσκονται  σε 

αλληλεξάρτηση,  διαρθρωμένων  με  συγκεκριμένη  οργανωτική  δομή,  αναπτύσσει  επί  μέρους 

δραστηριότητες  με  αντικειμενικό  σκοπό  τη  χρηστή  δημοσιονομική  διαχείριση  των  πόρων  (οικονομία 

αποτελεσματικότητα, αποδοτικότητα). 

Η  Δ.Α  Πελοποννήσου  στο  πλαίσιο  της  υποχρέωσής  της  για  τη  διασφάλιση  της  τήρησης  της  χρηστής 

δημοσιονομικής διαχείρισης των πόρων του προγράμματος και της ασκούμενης από αυτή εποπτείας σε 

εκχωρηθείσες πράξεις κρατικών ενισχύσεων αλλά και η Δ.Α.  στο πλαίσιο της σχετικής πράξης εκχώρησης 

αρμοδιοτήτων  αναλαμβάνουν  όλες  τις  ενέργειες,  οι  οποίες  απαιτούνται  για  την  παρακολούθηση  της 

τήρησης των υποχρεώσεων των δικαιούχων επί τριετία από τη τελική πληρωμή της δημόσιας δαπάνης. Η 

Δ.Α.    διατηρεί  λεπτομερείς  φακέλους  με  όλες  τις  πληροφορίες  και  τα  δικαιολογητικά  έγγραφα  που 

απαιτούνται, οι οποίοι φυλάσσονται επί 10 έτη από την ημερομηνία ολοκλήρωσης των πράξεων 

Η παρακολούθηση της τήρησης των ανωτέρω και λοιπών δεσμεύσεων των δικαιούχων των ενισχύσεων 

γίνεται  με  διοικητική  επαλήθευση  επί  τη  βάσει  δείγματος  που  επιτρέπει  την  ασφαλή  εξαγωγή 

συμπερασμάτων αναφορικά με τη τήρηση των μακροχρόνιων υποχρεώσεων των δικαιούχων και με βάση 

τα  υποβληθέντα  από  το  δικαιούχο  δικαιολογητικά  που  επιτρέπουν  την  επαλήθευση  της  τήρησης  των 

μακροχρόνιων υποχρεώσεων των ή βάσει διασταύρωσης στοιχείων βάσεων δεδομένων. 

Επίσης,  δυνατή  η  διενέργεια  και  επιτόπιων  επαληθεύσεων  εκ  μέρους  του  της  Δ.Α  Πελοποννήσου.  Η 

συχνότητα  και  το  πεδίο  κάλυψης  των  επιτόπιων  επαληθεύσεων  είναι  οπωσδήποτε  ανάλογα  προς  το 

ποσό της δημόσιας στήριξης στην πράξη και προς το επίπεδο κινδύνου που εντοπίζεται κατά τις εν λόγω 

επαληθεύσεις  και  λαμβάνοντας  υπ΄  όψιν  τα  αποτελέσματα,  συμπεράσματα,  συστάσεις  και  τους 

λογιστικούς ελέγχους που διενεργεί η αρχή ελέγχου για το σύστημα διαχείρισης και ελέγχου συνολικά. 

Δειγματοληπτικά  είναι  δυνατόν  να  γίνει  επιτόπια  επαλήθευση  πέραν  της  Δ.Α  Πελοποννήσου  και  από 

άλλα όργανα του Ελληνικού Δημοσίου ή της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ειδικότερα, η Δ.Α Πελοποννήσου έχει 
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το  δικαίωμα  διενέργειας  όχι  μόνο  δειγματοληπτικών  αλλά  και  στοχευμένων  επανελέγχων  μετά  την 

ολοκλήρωση έκαστου έργου. 

Για τη διοικητική επαλήθευση ο δικαιούχος υποχρεούται να υποβάλλει τα δικαιολογητικά, τα οποία θα 

ζητηθούν εγγράφως. 

 

16. ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ 

Για  την  πληροφόρηση  των  δυνητικών  δικαιούχων  λειτουργεί  στην  ΕΥΔ  ΕΠ  Πελοποννήσου    γραφείο 

ενημέρωσης,  Τηλ:  2713  601  380  ,    e‐mail:  ilampropoulou@mou.gr  URL:  www.eydpelop.gr  .  Τυχόν 

ερωτήματα  θα  διατυπώνονται  εγγράφως  και  θα  αποστέλλονται  με  ηλεκτρονικό  ταχυδρομείο  στην 

διεύθυνση    ilampropoulou@mou.gr.  Για  τεχνικά  θέματα  της  εφαρμογής  οι  δικαιούχοι  μπορούν  να 

απευθύνονται  στο  HELPDESK  (γραφείο  υποστήριξης)  που  λειτουργεί  η  ΜΟΔ,  τηλ:  210‐7787940, 

support@mou.gr (ώρες γραφείου 09:00‐17:00) 

 

17. ΠΑΡΑΤΥΠΙΕΣ – ΔΙΑΚΟΠΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ – ΑΝΑΚΤΗΣΗ 

Σε ότι αφορά σε παρατυπίες, διακοπή της ενίσχυσης καθώς και σε ανάκτηση αχρεωστήτως ή παρανόμως 

καταβληθέντων  ποσών  ισχύουν  τα  όσα  αναφέρονται  στη  ΚΥΑ  περί  δημοσιονομικών  διορθώσεων  και 

διαδικασιών  ανάκτησης  αχρεωστήτως  ή  παρανόμως  καταβληθέντων  ποσών  από  πόρους  του  κρατικού 

προϋπολογισμού  για  την  υλοποίηση  προγραμμάτων  συγχρηματοδοτούμενων  στο  πλαίσιο  του  ΕΣΠΑ 

2014−2020, σύμφωνα με  το αρ. 22  του Ν. 4314/2014, ΦΕΚ 21/Τεύχος Β/Δεκεμβρίου 2015/Αρ. Φύλλου 

2784/Παράρτημα ΙΙ συνημμένο. 

Σημειώνεται ότι η Δ.Α.  ,  στο πλαίσιο  της Εθνικής και Ευρωπαϊκής Πολιτικής  για  την καταπολέμηση της 

απάτης στις διαρθρωτικές δράσεις θα διαβιβάζει στοιχεία που περιέχουν υπόνοια απάτης στις αρμόδιες 

αρχές.  Λεπτομερής αναφορά  για  την «Καταπολέμηση  της απάτης στις  διαρθρωτικές  δράσεις»  υπάρχει 

στην  ιστοσελίδα  του  ΕΣΠΑ  (www.espa.gr)  και  συγκεκριμένα  στον  σύνδεσμο 

https://www.espa.gr/el/Pages/staticAntiFraudPolicy.aspx. 

18. ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι.1 ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΑΞΗΣ ΜΕΡΟΣ 1(Προκύπτει από την ηλεκτρονική καταχώρηση στο 

ΠΣΚΕ των σχετικών πεδίων από τον δυνητικό δικαιούχο) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  Ι.2  ΕΝΤΥΠΟ  ΥΠΟΒΟΛΗΣ  ΠΡΑΞΗΣ  ΜΕΡΟΣ  2(Υποβάλλεται  σε  pdf  αρχείο  συν/νο  στην 

ηλεκτρονική υποβολή στο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων) 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ:ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  ΙΙΙ:  ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ  ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ  ΔΑΠΑΝΩΝ  –  ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ  ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΑ  ΓΙΑ  ΤΗΝ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ  ΦΥΣΙΚΟΥ  ΚΑΙ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ  ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ  ΦΥΣΙΚΟΥ  ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙV: Ορισμός ΜΜΕ και Υπόδειγμα δήλωσης σχετικά με τα στοιχεία που αφορούν την 

ιδιότητα ΜΜΕ μιας επιχείρησης 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V: Ορισμός προβληματικών επιχειρήσεων 

Παράρτημα VΙ: Κριτήρια αξιολόγησης 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VΙΙ: ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ ΚΩΔΙΚΟΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ (ΚΑΔ) 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VIII : ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IX: ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΥΠΕΥΘΥΝΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Χ ‐ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΧI – Άρθρο 37 Ν. 4310/2014 (ΦΕΚ A 258/8‐12‐2014) 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΧII ‐  «Εξασφάλιση της προσβασιμότητας στα άτομα  με αναπηρία» 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι.1 ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΑΞΗΣ ΜΕΡΟΣ 1  

 

Προκύπτει από την καταχώρηση στο ΠΣΚΕ από τον δυνητικό δικαιούχο των κάτωθι στοιχείων:  

Microsoft Word 97 - 
2003 Document
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γκριση 

που 

υς; 

τμήμα 

υση η 

ριοχής 

τελική 

ς που 

ύσεων 

ωμένο 

ροχής 

ετικών 

μάτων 

νήθως 

και 

θών ή 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΕΩΝ 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 
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υπ

πρ

απ

Ο 

αί

με

οπ

οπ

πρ

ολ

ζη

υπ

στ

Υπ

επ

έλ

Εά

για

ημ

δα

εν

κα

αν

Έχ

τε

νο

- Π

(3

- Α

για

Εά

 

πηρεσιών (π

ρακτόρευσης

πό το πρόγρ

δικαιούχος 

τησης για 

ετεγκατάστασ

ποία θα πρα

ποία ζητείται

ράξει εντός 

λοκλήρωση 

ητείται η ενίσ

ποβάλλουν 

το άρθρο 14

πάρχουν άλ

πίπεδο ομίλο

λαβε κρατική 

άν η απάντη

α κάθε επεν

μερομηνία χ

απάνη που χ

νισχύσεων μ

αθώς και τις

νά επενδυτικ

χουν επιβλ

λεσίδικη & δ

ομοθεσίας κι 

Παράβαση «

3 πρόστιμα/ 3

Αδήλωτη εργ

α τους  λόγο

άν Ναι, επεξ

 

π.χ. franchi

ς), και  λειτου

αμμα νομικέ

κατά τα δύ

ενίσχυση

ση στην επιχ

αγματοποιηθ

 η ενίσχυση

μέγιστης π

της αρχικής

σχυση (μόνο

αίτηση για

4 του Κανον

λλες επενδύσ

ου), την τελ

ενίσχυση. 

ηση στην προ

νδυτικό σχέδ

χορήγησης τ

χορηγήθηκε,

ε το οποίο 

ς καταβολές 

κό σχέδιο.  

ληθεί πρόστ

δεσμευτική ισ

ειδικότερα: 

«υψηλής» ή 

3 έλεγχοι), 

γασία (2 πρό

ους του άρθ. 

ηγήσεις (προ

sing, shop 

υργεί με μία 

ές μορφές; 

ύο έτη που 

, δεν έχ

χειρηματική ε

εί η αρχική 

, και δεσμεύ

περιόδου δύο

ς επένδυση

ο για τις επ

α δαπάνες 

νισμού 651/2

σεις του ίδιο

λευταία τριετ

οηγούμενη ε

διο αναφέρα

της ενίσχυσ

 το θεσμικό 

χορηγήθηκε 

που έχουν 

τιμα που έ

σχύ, για παρα

«πολύ υψηλ

όστιμα/ 2 έλεγ

39, παρ. 1, τ

οαιρετικά) 

in shop, δ

από τις επιλ

προηγούντα

χει προβεί

εγκατάσταση

επένδυση γι

ύεται ότι δεν 

ο ετών μετά

ς για την 

πιχειρήσεις

που εμπίπ

2014) 

ου δικαιούχο

τία για τις ο

ερώτηση είνα

ατε τους Π/Υ

σης, την δη

πλαίσιο κρα

εκάστη ενίσ

πραγματοπ

έχουν αποκ

αβάσεις εργα

λής» σοβαρό

γχοι), 

του Ν. 4488/2

δίκτυο 

έξιμες 

αι της 

ί σε 

η στην 

ια την 

θα το 

ά την 

οποία 

ς που 

πτουν 

ου (σε 

οποίες 

αι Ναι, 

Υ, την 

μόσια 

ατικών 

σχυση 

ποιηθεί 

κτήσει 

ατικής 

ότητας 

/2017; 
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 2 ΕΛ

2.1 Π

και ο

ΚΑΝ.

 

 

3 
 

 

3.1 

 

3.1.

Κέρ

 

3.1.2

Περιγ
συμμ
επισυ

Δηλώ
θα αν
να επ
δηλού

 

3.1.3
ΕΠΕΝ

Περιγ
της ε
μέσος
Θα π

 

ΛΕΓΧΟΣ ΕΝΙΣ

Πληρούνται ό

ι ειδικές προ

 (ΕΕ) 651/20

ΠΡΟΣΘΕΤ

Πλη

1 ΟΙΚΟΝΟΜ

Συνολ

ρδη προ φόρ

Αριθμός Απ

χρηματ

2 ΠΗΓΕΣ ΚΑΛΥ

γράψτε με σ
ετοχή» της π
υνάπτονται στ

ώνονται αναλυ
ντλήσει τα κε
πισυναφθούν 
ύμενη κάλυψη

3 ΕΠΙΠΕΔΟ Ε
ΝΔΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕ

γράφεται το ε
επιχείρησης σ
ς όρος. Εάν υ
πρέπει να δηλ

ΣΧΥΣΕΩΝ ΚΑ

όλες οι προϋ

οϋποθέσεις 

014 

ΤΕΣ ΠΛΗΡΟΦ

ηροφορίες κα

ΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣ

Πε

λικός κύκλος

Σύνολο Εν

Αξία

ρων τόκων &

Κέρδη μ

πασχολούμε
Μο

Ιδιωτική Συ
τοδότηση Επ

ΥΨΗΣ ΙΔΙΑΣ Σ

σαφήνεια του
προτεινόμενης
τον φυσικό φά

υτικά για κάθε
φάλαια για τη
 τα σχετικά 
η της ιδιωτική

ΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
ΕΔΙΟΥ 

επίπεδο εκπαί
ταθμισμένο μ
πάρχουν λιγό
ώνεται ο ανώ

Ν. (ΕΕ) 651/

ϋποθέσεις το

των άρθρων

ΦΟΡΙΕΣ 

ατάστασης επ

ΣΤΑΣΗ ΦΟΡΕ

Στο

ερίοδος από 

ς εργασιών 

νεργητικού 

α Εξαγωγών 

& αποσβέσεω

μετά φόρων 

νων   (σε Ετ
ονάδες Εργα
υμμετοχή γι
πενδύσεων  

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

υς τρόπους μ
ς επένδυσης. 
άκελο αίτησης

ε έναν από το
ην εισφορά το
δικαιολογητικ

ής συμμετοχής

 ΕΤΑΙΡΩΝ / Μ

δευσης των 3
ε το ποσοστό
ότεροι από 3 ο
ώτερος τίτλος 

/2014 

ου κεφαλαίο

ν 13 και 14 

πιχείρησης – 1

ΕΑ – ΣΤΟΙΧΕ

οιχεία Οικ
Έτ

 - έως 

 (σε €) 

 (σε €) 

 (σε €) 

ων (σε 
€) 

 (σε €) 

τήσιες 
ασίας) 
ια την 
 (σε €) 

 

με τους οπο
 Θα πρέπει 
ς του δικαιούχ

ους συμμετέχο
ου μεριδίου τ
κά στον φάκ
ς.  

ΜΕΤΟΧΩΝ ΤΗ

3 μεγαλύτερων
ό συμμετοχής 
ο σταθμισμένο
 σπουδών κά

ου Ι καθώς 

και 28 του 

1η Ομάδα κριτ

ΕΙΑ ΠΡΟΣΩΠ

κονομικό 
τος ν-3 

Ο

 

 

 

 

 

 

 

 

οίους θα καλ
τα σχετικά δ
χου. 

οντες στην επι
του στο ποσό 
κελο της αίτη

ΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣ

ν σε ποσοστό
 τους σε αυτή
ος μέσος όρος
θε εταίρου. Θ

NAI/OXI 

τηρίων 

ΠΙΚΟΥ 

Οικονομικό 
Έτος ν-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

λύψετε την α
δικαιολογητικά

ιχείρηση οι πη
της ίδια συμμ
ησης ώστε να

ΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ

 συμμετοχής ε
ήν και εξάγετ
ς εξάγεται από
Θα πρέπει να 

 Οικονομ
Έτος ν

 

 

 

 

 

 

 

 

απαιτούμενη 
ά τεκμηρίωσ

ηγές από τις ο
μετοχής. Θα π
α τεκμηριώνε

Ν ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ

εταίρων / μετ
ται ο σταθμισ
ό τους υπάρχο
 επισυνάπτοντ
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σχετι
τεκμη

Ετα

Α : 

Β : 

Γ : 
 

 

 

3.1.4
ΣΧΕΔ

Περιγ
επιχε
όρος.
πρέπ
δικαι

Ετα

Α : 

Β : 

Γ : 
 

 

 

3.1.5

Περιγ
διαχε
φυσικ

Περιγ

 

 

3.1.6
τελευ

Περιγ
επιχε
καινο
του σ

Περιγ
(Απόκ
διάθε

 

 

 

κά δικαιολογ
ηρίωση των τί

ίρος 

4 ΕΜΠΕΙΡΙΑ Ε
ΔΙΟΥ 

γράφονται τα 
είρησης σταθμ
. Εάν υπάρχο
ει να επισυνά
ούχου για την

ίρος 

5 ΣΥΣΤΗΜΑ Δ

γράφεται αν η
είρισης ποιότη
κό φάκελων δ

γραφή. 

6 Χρήση συμβ
υταία τριετία/

γράφεται αν η
είρησης) έχει 
οτομίας. Ο δικ
σχετικά δικαιο

γραφή των σ
κτηση διπλωμ
εση στην αγορ

γητικά στον φ
ίτλων σπουδώ

ΕΤΑΙΡΩΝ / ΜΕ

 έτη εμπειρία
μισμένο με το 
ουν λιγότεροι 
πτονται τα σχ
ν τεκμηρίωση 

ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ Π

η επιχείρηση 
ητας. Ο δικαιο
δικαιολογητικώ

βουλευτικών 
/διετία/έτος 

η επιχείρηση  
 χρησιμοποιήσ
καιούχος θα π
ολογητικά που

συμβουλευτικ
μάτων ευρασ
ρά καινοτόμων

φυσικό φάκελ
ών. 

Ποσοστό 
Συμμετοχ
Επιχείρησ

 

 

 

ΕΤΟΧΩΝ ΤΗΣ

ας των 3 μεγα
 ποσοστό συμ
 από 3 ο στα
χετικά δικαιολ
 της εργασιακ

Ποσοστό 
Συμμετοχ
Επιχείρησ

 

 

 

ΟΙΟΤΗΤΑΣ 

 διαθέτει πιστ
ούχος θα πρέπ
ών αίτησης το

ή / και υποσ
(ανάλογα με τ

κατά τα τελευ
σει συμβουλε
πρέπει να υπο
υ τεκμηριώνου

ών ή/και υπ
σιτεχνίας, ανά
ν προϊόντων ή

λο δικαιολογη

 
χής στην 
ση  

Τ
α

 

 

 

Σ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

αλύτερων σε 
μετοχής τους 
αθμισμένος μέ
λογητικά στον
κής εμπειρίας.

 
χής στην 
ση  

Ε

 

 

 

τοποίηση επά
πει να επισυν
ου δικαιούχου

στηρικτικών υ
τα έτη λειτου

υταία τρία/δύο
ευτικές ή/και
οβάλλει στον 
υν τις παρασχ

ποστηρικτικών
άπτυξη δικτυώ
ή/και υπηρεσι

ητικών της α

Τίτλος Σπουδ
απολυτήριο) 

 

 

 

ΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ Υ

ποσοστό συμ
 σε αυτήν και
έσος όρος εξά
ν φυσικό φάκε
 

Εργασιακή εμπ

 

 

 

άρκειας σε σχ
νάψει αντίγρα
 για την τεκμη

υπηρεσιών σ
ργία της επιχ

ο/ένα έτη (αν
ι υποστηρικτι
φυσικό φάκε
εθείσες προς 

ν υπηρεσιών 
ώσεων με ορ
ιών, συμμετοχ

αίτησης του δ

δών (Μεταπτ

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ Τ

μετοχής εταίρ
ι εξάγεται ο σ
άγεται από το
ελο δικαιολογη

πειρία σε έτη 

έση με θεσμο
φο της σχετικ
ηρίωση της επ

στον τομέα τη
είρησης).  

νάλογα με τα έ
ικές υπηρεσίε
λο δικαιολογη
αυτών υπηρεσ

 στον τομέα
ργανισμούς δ
χή σε ερευνητ

δικαιούχου γι

τυχιακό, πτυ

ΤΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤ

ρων / μετόχω
σταθμισμένος 
ους υπάρχοντ
ητικών αίτηση

 

οθετημένο σύ
κής επάρκειας
πάρκειας. 

ης καινοτομία

έτη λειτουργία
ες στον τομέ
ητικών της αί
σίες.  

α της καινοτο
διάδοσης γνώ
τικά προγράμμ
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ομίας. 
σεων, 
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3.2 

 

3.2.1

Περιγ
στόχο
6.1 –
υποβ

Αναλ

 

 

3.2.2

Οι δα
«Πίνα
δαπά
δικαι

(Προα

 

3.2.3

Περιγ
εφικτ
σχεδί
χρειά

3.2.

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2.

Ανα
μέγ

 

 

 

 
 

 

 

Πλη

1  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

γραφή των επ
ο της επένδυσ
– «Φυσικό Αν
άλει επιπλέον

υτική περιγρα

2 ΡΕΑΛΙΣΤΙΚΟ

απάνες του 
ακας δαπανώ
άνης να τεκμη
ούχο να υποβ

αιρετική συμπ

3 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓ

γράφεται το 
τότητα αυτού
ίου και η ω
άζονται) για τη

.3.1 - Φάσεις 

.3.4 - Τεκμηρί

αλυτική περιγ
ιστη διάρκεια 

ηροφορίες Επ

Η ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ

πιμέρους επεν
σης. Η περιγρα
ντικείμενο» στ
ν στοιχεία περ

αφή επενδυτικ

ΟΤΗΤΑ ΠΡΟΥΠ

επενδυτικού 
ν», όπου ο δ
ηριώνει και τ
βάλει επιπλέον

πλήρωση) 

ΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟ

χρονοδιάγρα
. Θα πρέπει 
ωριμότητα αυ
ην υλοποίηση 

3.2.3
Δρασ
την 
της ε

 

 

 

 

 

 

 

ίωση του χρον

ραφή χρονοδ
 υλοποίησης ε

πενδυτικού Σχ

ΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ.  

νδυτικών δαπ
αφή του επεν
το ΠΣΚΕ.  Σε
ριγραφής εφόσ

κού σχεδίου. (

ΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

σχεδίου συμπ
δικαιούχος πρ
την αναγκαιότ
ν στοιχεία τεκ

ΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ

αμμα υλοποίη
 να περιγραφ
υτών, συμπερ
 των δαπανών

3.2 
στηριότητες 

πραγματοπ
επένδυσης 

νοδιαγράμματ

διαγράμματος 
είναι 24 μήνες

χεδίου – 2η Ο

 

πανών, την αν
νδυτικού σχεδί
ε αυτό το πε
σον το κρίνει 

(Προαιρετική 

– ΤΕΚΜΗΡΙΩ

πληρώνονται 
ρέπει πέρα α
τητα αυτής. Σ
κμηρίωσης δαπ

Υ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚ

ησης του επε
φούν αναλυτι
ριλαμβανομέν
ν. 

– 
για 

ποίηση 

3.2.3
έναρξ

 

 

 

 

 

 

 

τος (Διαδικασί

 υλοποίησης 
ς από την έκδο

μάδα κριτηρί

νάγκη που κα
ίου γίνεται αν
εδίο δίνεται η
 απαραίτητο 

συμπλήρωση)

ΣΗ ΔΑΠΑΝΩΝ

 ηλεκτρονικά
από την περιγ
Σε αυτό το π
πανών εφόσον

ΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ. 

ενδυτικού σχ
ικά τα βήματ
νων των σχε

3.3 – Μ
ξης 

ίες – Μεθοδολο

Επενδυτικού 
οση της απόφ

ων 

αλύπτουν και
ναλυτικά στα π
η δυνατότητα 

) 

Ν.  

 στο ΠΣΚΕ σ
γραφή της εκ
πεδίο δίνεται 
ν το κρίνει απ

 

χεδίου ώστε 
τα υλοποίησης
ετικών αδειώ

Μήνας 3.2.3.
μήνες 

 

 

 

 

 

 

 

ογία – Χρονοδ

 Σχεδίου. Υπε
ασης ένταξης.

ι τον επιδιωκ
πεδία της καρ
 στο δικαιού

στην φόρμα 
κάστοτε επιλέ
 η δυνατότητ
παραίτητο. 

να αξιολογη
ς του επενδυ
ών (εφόσον 

.4 – Διάρκεια
ς 

διάγραμμα κλπ

ενθυμίζεται ό
. 
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3.3 

 

3.3.1

Περιγ
στην 
βαθμ
νόμιμ
βαθμ
και δ

Αναλ

 

3.3.2

Περιγ
στην 
επιχε
παρα

Αναλ

 

3.3.3

Περιγ
περα

Αναλ

 

3.3.4

Περιγ
αποτε
ειδικό

Αναλ

 

Πλη

1 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ

γράφεται η δη
 επιχείρηση. 
ολογούμενο κ
μες κυρώσεις
ολογούνται α
ιάδοσης γνώσ

υτική περιγρα

2 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜ

γράφονται τα 
 i) ανάπτυξη 
είρηση προϊόν
αγωγής ή διαν

υτική περιγρα

3 ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

γράφεται ο τ
ιτέρω προστα

υτική περιγρα

4 ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ

γράφεται η συ
ελέσματα της 
ός στόχος και 

υτική περιγρα

ηροφορίες Επ

Α ΝΕΩΝ ΘΕΣΕ

ημιουργία νέω
Πρέπει να τε
κριτήριο και σ
ς. Στις νέες
υτές που επιχ
σεων) 

αφή δημιουργ

ΜΑΤΑ ΕΠΕΝΔΥ

 αναμενόμενα
καινοτόμων γ
ντων ή/και υ
νομής. Θα πρέ

αφή των αναμ

 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

τρόπος που η
ασία του περιβ

αφή και τεκμη

Α ΣΤΟΥΣ ΣΤΟ

υνεισφορά το
 προκήρυξης 
 οι δείκτες της

αφή και τεκμη

πενδυτικού Σχ

ΕΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛ

ων θέσεων εργ
εκμηριώνεται 
σε περίπτωση
ς θέσεις εργ
χορηγούνται α

ίας νέων θέσε

ΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟ

α αποτελέσμα
για την περιοχ
πηρεσιών και
πει να παρατί

ενόμενων απο

ΝΤΟΣ – ΕΞΟΙΚΟ

η εφαρμογή 
βάλλοντος και

ηρίωση. 

ΟΧΟΥΣ ΤΗΣ ΠΡ

υ επενδυτικού
 συμπεριλαμβ
ς πρόσκλησης

ηρίωση. 

χεδίου – 3η Ο

ΛΗΣΗΣ.  

γασίας ως απο
 η δημιουργία
η που δηλωθο
γασίας δεν 
από το πρόγρα

εων εργασίας 

ΟΥ.  

ατα της εφαρμ
χή προϊόντων
ι iii) εφαρμογ
ίθεται και η σχ

οτελεσμάτων.

ΟΝΟΜΗΣΗ ΠΕ
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τοιχεία τότε θ
νται και κα
πόσπαση από ο

νων σε ΕΜΕ μι

πενδυτικού σχ
εσιών ii) ανάπ
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1.3 
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1.5 
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2.1 

2.2 

2.3 

4 

φωνα με τον πίνα

 δαπάνης σύμφων

Πίνακας επιλέξιμω

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ/ Υ
ΚΤΙΡΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤ
ΧΩΡΟΣ 
Εργασίες μετά ή άν
λοιπών εγκαταστά
Παρεμβάσεις για τη
διαμόρφωση περιβ
Κατασκευές, διαμο
διαρρυθμίσεις για 
προσβασιμότητας τ
Διαμόρφωση εσωτ
κλίμακας 
Κτιριακές παρεμβά
Περιβάλλοντος και
Ύδατος και επεξερ

Αγορά οικοδομημέ

Ειδικές διαμορφώσ

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΚΑ
Προμήθεια και χρη
εργαστηριακού εξο
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ι Εξοικονόμηση Ενέργ
ργασίας αποβλήτων 

νης γης 

σεις χώρων  
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δραστηριότητας 
Συστήματα ασφαλε
συστήματα πυρόσβ

ΛΟΓΙΣΜΙΚΑ και ΥΠ
Λογισμικό και δικα
προγραμμάτων λογ
Υπηρεσίες υποστήρ
λογισμικού 
Υπηρεσίες  εγκατά
παραμετροποίησης

Υπηρεσίες προμήθε
καθεστώς «Softwa
«cloudcomputing» 
Δαπάνες για παροχ
λογισμικού για την
ατόμων με αναπηρ
ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΡΟΣΤΑ
ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ 
Αγορά, μεταφορά 
για την προστασία 
εξοικονόμηση ενέρ
Προμήθεια – μεταφ
συστημάτων για τη
περιβάλλοντος και

ΔΑΠΑΝΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟ

Δαπάνες για άυλα 
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ατισμού και ειδικά συσ
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ριξης προμηθευόμενου
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ς Λογισμικού/Εφαρμογ

ειας/χρήσης Λογισμικ
reas a Service», 
 ή άλλο παρεμφερές α
χή εύλογων προσαρμο
ν κάλυψη των αναγκώ
ρία 
ΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟ
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και εγκατάσταση εξοπ
 του περιβάλλοντος ή
ργειας 
φορά και εγκατάσταση
ην προστασία του 
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υνητικούς Δ
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ΗΤΙΚΩΝ ΣΥΜ
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θέση υπεύθ
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περιεχομένο
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βλεπόμενες 

ς και ορθής σ

Δικαιούχους 

α πριν την κα

α – Υπογραφ

ΜΦΩΝΑ ΜΕ 

 

 

 

 

ξιολόγηση της

θυνης δήλωσ

ητα των στο

ου με τα ζητο

ση της απόφ

ποινικές και 

συμπλήρωση
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ποιοτικού
αυτή την κ

 
Χρόνος πρ

Το σύνολο

πλαισίου, 

πραγματο

καθορίζον

Οι δαπάνε

πιστοποιη

που δεν έχ

ελεγχόμεν

επόμενη  έ

δαπάνη  δ

οριστικά μ

 

Προϋποθέ

Κατηγορία

Απαραίτητ

η  εγγραφή

ισχύουσες

Απαραίτητ

- Αντίγρα

- Συμβολ

εγκατά

Κτηματ

- Απόδει

μισθωτ
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που  προσ

οποίησης  τω

νται παρακάτ
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ηθούν  οι  σχε

χουν εξοφλη
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έκθεση  προό

δεν  έχει  εξο

μη επιλέξιμη

έσεις επιλεξ

α Δαπάνης 1

τη προϋπόθ

ή  τους  σε  β

ς φορολογικέ

τα παραστατ

αφο τίτλου ι

λαιογραφική

άσταση,  εγγ

τολόγιο.   

ιξη  ηλεκτρον

τήριο συμβό

ΟΥΠΟΘΕΣΕ

ΥΣΙΚΟΥ ΚΑΙ 

πρέπει να είν
αι  καινοτομία
. 

ησης των δα

νών του έργ

σδιορίζεται 

ων  δαπανών

τω.  

ι να έχουν ε

ετικές  δαπάν

ηθεί πλήρως

και  στην  π

όδου  εφόσο

φληθεί  πλή

. 

ξιμότητας δα

1 «Κτίρια, εγ

εση για να ε

βιβλίο  μητρώ

ές διατάξεις

τικά: 

ιδιοκτησίας κ

ή  πράξη  αγο

γεγραμμένη 

νικής  υποβο

όλαιο ή η πα

ΙΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜ

ΟΙΚΟΝΟΜ
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ν  θεωρούντα

εξοφληθεί πλ
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 μέχρι την δ

περίπτωση  α

ον  έχουν  εξο

ρως  μέχρι  τ
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γκαταστάσει

είναι επιλέξι

ώου  παγίων 
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και μεταγρα

οραπωλησία

στο  αρμόδ

ολής  για  τις 

αραχώρηση χ

ΜΟΤΗΤΑΣ Δ

ΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚ

ν κατεύθυνσ
ρέπει  να  τεκ

ει να έχει πρ

φαση  ένταξ

αι  τα  σχετι

λήρως μέχρι

ίστοιχο  χρον

ιενέργεια το

αυτή  οι  δαπ

οφληθεί  έχε

την  ημερομη

παραίτητα π

ις και περιβά

ιμες οι δαπά

ή αντίστοιχ
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ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

ση της δημιο
κμηριώνεται
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χο  βιβλίο  κα

το υποθηκοφ
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μα,  που αφο
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ορά ο  έλεγχ
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- Ιδιωτικ

υποβεβ
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ων  ιδιωτικώ

υποβεβλημέν

ων συμβάσεω

ων  μηχανημ
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κατασκευασμ
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είναι επιλέξι
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να στην αρμ
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εις  ή  βεβαίω

ον συντρέχε

ατασκευαστέ

υ προβλέπει 

κών  επενδύ

ις εργασιών

στοιχείων υπ

ών  του  προμ

αι  η  επωνυ

λικών    ή  η

του έργου για

οδείξεων, όπ

εικτικά  κατα

ση του  λογαρ

μένων εγκατ

ν  θέση  των

ς επιλέξιμα.

λισμός» 

ιμες οι δαπά

προβλεπόμε

τικών  –  συ

όδια Δ.Ο.Υ., 

δοτικής μίσθ

οπλισμού  απ

.  Ειδικά  για

κα πέντε (15

κας  ή  όποια

ωση  απαλλα

ι τέτοια περί

ές  /  προμηθ

η σχετική νο

ύσεων  που 

ν, Ανάλυση κ

πογράφεται 

μηθευτή  /  κ

υμία  του  π

κατασκευή

α το οποίο π

πως αποδεικ

αβολής  του 

ριασμού του

ταστάσεων α

ν  εγκαταστά

άνες εξοπλισ

ενα στις φορ

μβάσεων  γι

όπου προβλ

ωσης, οι οπο

πό  τον  μισθ

α  ανέγερση 

5) έτη από τ

α  άλλη  μορ

αγής  από  τις

ίπτωση.   

θευτές  για  τι

ομοθεσία.   

περιλαμβάν

κόστους εργα

από αρμόδιο

ατασκευαστ

προμηθευτή

  κτιριακών 

πραγματοποι

κνύεται από 

οφειλόμενο

υ ταμείου ή τ

από το εξωτε

άσεων  σε  π

μού είναι η 

ρολογικές δια

ια  την  προμ

λέπει η σχετι

οίες περιλαμ

θωτή,  κατά 

κτιρίου  το 

την ημερομη

ρφή  έγκριση

ς  αρμόδιες  υ

ις  κτιριακές 

νει  :Τεχνική 

ασιών  του π

ο/ους μηχαν

τή  προς  τον 

  ή  κατασκ

εγκαταστάσ

ιείται η αγορ

εξοφλητικέ

ου  ποσού,  τ

της τράπεζας

ερικό, όλα τ

παραγωγική 

εγγραφή το

ατάξεις. 

μήθεια  μηχα

ική νομοθεσ

μβάνουν υπο

τη  λήξη  τη
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ης  εργασιών

υπηρεσίες  ή

επενδύσεις,

έκθεση  με

προμηθευτή,

νικό/ους.    

φορέα.  Στα

κευαστή,  να

σεων  και  να

ρά. 

ς αποδείξεις

ην    καρτέλα

ς. 

α κατά νόμο

λειτουργία,

υς σε βιβλίο

ανημάτων  –

σία 

οχρέωση για

ης  περιόδου

1
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 Αν
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πρ

πρ
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πρ

 Πα

πα

πα

όπ

 Σε

πα

αν
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Κατηγορία

- Αντίγρα

υπηρεσ

προσω

- Αντίγρα

προϊόν

προβλέ

- Άδειες 

- Παρασ

επιχείρ

να  περ

αναγρά

 

εβαίωση προ

ου προμηθευ

ξοπλισμού, ό

ντίγραφο πισ

ντίγραφο  άδ

εωρήσεις απ

μολόγια πώ

ρομηθευτή  π

ρομηθευτή 

ογισμικό  κα

ραγματοποιε

αραστατικά 

αραστατικών

αρακολούθη

που πραγματ

ε  περίπτωση

αραστατικά 

νεξαρτήτως α

ωτογραφικό

α Δαπάνης 3

αφα  των  ιδ

σιών  εγκατ

ωπικού, κ.λ.π

αφο μελετώ

ντων  ή/και 

έπουν τα εκά

χρήσης λογι

στατικά  πώλ

ρηση. Στα πα

ριγράφεται 

άφεται η ονο

ομηθευτή γι

υόμενου είδο

όπου αυτό υφ

στοποιητικού

δειας  πρώτ

πό όπου να τε

λησης ή πα

προς  τον  φ

και  να  περι

αι  να  αναγ

είται η αγορά

Εξόφλησης

ν , ή/και απο

ησης του  πρ

τοποιήθηκε 

η  εισαγωγής

που απαιτο

αν δεν είναι 

ό υλικό 

3 «Λογισμικά

διωτικών  συ

τάστασης  κ

. υποβαλλόμ

ν και εγχειρ

υπηρεσιών

άστοτε ιδιωτ

ισμικών ή αν

λησης ή παρ

αραστατικά 

αναλυτικά 

ομασία της δ

α το καινούρ

ους με αναφ

φίσταται. 

ύ CE ή δήλω

ης  κυκλοφο

εκμαίρεται η

ροχής υπηρε

φορέα.  Στα  π

ιγράφεται  α

ράφεται  η 

ά. 

(εξοφλητικ

οδεικτικά κα

ομηθευτή κα

η καταβολή 

ς  του  εξοπλι

ύνται  μέχρι 

στο σύνολό 

ά και υπηρε

μφωνητικών

αι  παραμετ

μενα στην αρ

ιδίων, άδειε

ν,  πιστοπο

τικά συμφων

ντίστοιχες βε

οχής υπηρεσ

θα πρέπει ν

ο  εξοπλισμ

δράσης και τ

ργιες, αμετα

φορά στο ser

ση συμμόρφ

ορίας  στο  ό

η αποκλειστι

εσιών ή  ισο

παραστατικά

αναλυτικά  ο

ονομασία 

κές  αποδείξ

αταβολής το

αι την κίνησ

των σχετικώ

ισμού  από  τ

την  θέση  τ

 τους επιλέξ

εσίες λογισμ

ν  –  συμβάσ

τροποίησης,

ρμόδια Δ.Ο.Υ

ες χρήσης / ε

ιητικά  διαχ

νητικά – συμ

εβαιώσεις τω

σιών (Τιμολό

να αναφέρετ

μός  ή  η  ερ

του έργου για

αχείριστο κα

rial number τ

φωσης για τα

όνομα  της 

ικά επαγγελμ

δύναμα με 

ά  θα  πρέπε

  εξοπλισμός

της  δράση

εις  προμηθ

υ οφειλόμεν

η του  λογαρ

ών ποσών. 

το  εξωτερικ

ων  εγκαταστ

ιμα. 

ικού» 

σεων  για  τη

,  χρήσης  β

Υ. όπου προβ

εκμετάλλευσ

χειριστικών 

μβάσεις. 

ων κατασκευ

όγια, κλπ) το

ται η επωνυ

ργασία  διαμ

α το οποίο π

ι περί μη πα

των μηχανημ

α παραγωγικ

επιχείρησης

ματική χρήσ

αυτά φορολ

ει  να  αναφέ

ς  ή  η  εργασ

ης  και  του 

ευτή)  των 

νου ποσού, τ

ριασμού ταμ

ό,  όλα  τα  κ

τάσεων  σε  π

ν  προμήθει

βάσεων  δεδ

βλέπει το νο

σης, δικαιολο

συστημάτω

υαστών για τ

ου προμηθευ

μία του προ

μόρφωσης  ή

πραγματοποι

αρακράτησης

μάτων και τω

κά μηχανήμα

ς  με  τις  απ

ση μεταφορικ

λογικά παρα

έρεται  η  επ

σία  διαμόρφ

  έργου  για

ανωτέρω  φ

την  καρτέλα

μείου ή κατα

κατά  νόμο  π

παραγωγική

ια  λογισμικώ

δομένων,  ε

ομοθετικό πλ

ογητικών, πι

ων,    παρα

την άδεια χρ

υτή / παρόχ

ομηθευτή / π

ή  το  λογισμ

ιείται η αγορ
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ων στοιχείων
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παιτούμενες

κού μέσου.
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πωνυμία  του

φωσης  ή  το

α  το  οποίο

φορολογικών

α λογιστικής

αθέσεων από

παραστατικά

  λειτουργία,

ών,  παροχής

εκπαίδευσης

λαίσιο.     

ιστοποιητικά

αδοτέα  που

ήσης. 

χου προς την

παρόχου κα

μικό  και  να

ρά. 
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- Παρασ

παραστ

παρακο

όπου π

 

Κατηγορία

Ισχύουν α

 

Κατηγορία

Οι δαπάνε

μία από τι

 

5.1 Δαπάν

Αφορά  σε

ευρεσιτεχν

προκύπτει

συμμετέχε

υποκατηγο

είναι απαρ

- Αντίγρα

ευρεσιτ

υπηρεσ

πιστοπ

περιβα

υπηρεσ

νομοθε

- Αντίγρα

εκθέσε

διαχειρ

συμβάσ

- Άδειες 

 

στατικά  Εξό

τατικών  ,  ή

ολούθησης 

πραγματοποι

α Δαπάνης 4

κριβώς τα ίδ

α Δαπάνης 5

ες της κατηγ

ις ακόλουθες

νες για άυλα

ε  δαπάνες 

νίας  και  λοι

ι  ως  αποτέ

ει ο δικαιούχ

ορία 4.3.  Για

ραίτητα  : 

αφα  των 

ιτεχνίας,  αδε

σιών  εργαστ

ποίηση διαδι

αλλοντικής  δ

σιών  πειραμ

ετικό πλαίσιο

αφο  μελετώ

εων  και  δ

ριστικών  συ

σεις. 

χρήσης ή αν

όφλησης  (εξ

/και  αποδε

του    προμη

ιήθηκε η κατ

4 «Δαπάνες 

δια με την Κα

5 «Δαπάνες 

ορίας αυτής

ς τρεις υποκ

α στοιχεία εν

για  την  από

ιπών άυλων 

λεσμα  ερευ

χος. Οι σχετι

α  τις  δαπάν

ιδιωτικών 

ειών  εκμετά

τηρίου,  υπη

ικασιών ποιο

διαχείρισης,

ματικής  ανάπ

ο.     

ών  και  εγχε

δικαιολογητικ

στημάτων,   

ντίστοιχες βε

ξοφλητικές 

ικτικά  καταβ

θευτή  και  τ

ταβολή των σ

προστασίας

ατηγορία Δα

Καινοτομίας

ς δεν αφορο

ατηγορίες : 

νεργητικού 

όκτηση  (obt

στοιχείων  ε

υνητικών  δρ

ιζόμενες δαπ

ες  για  την α

συμφωνητικ

άλλευσης,  π

ρεσιών  για 

οτικού  ελέγχ

  υπηρεσιώ

πτυξης,  κ.λ.π

ιριδίων,  άδε

κών,  πιστο

παραδοτέα

εβαιώσεις τω

αποδείξεις

βολής  του  ο

την  κίνηση  τ

σχετικών πο

ς περιβάλλο

απάνης 2 «Μ

ς» 

ύν σε δικαιο

taining),  την

ενεργητικού

ραστηριοτήτω

πάνες που α

αγορά άυλω

κών  –  συμ

παροχής  συμ

τη  μελέτη  κ

χου,  πιστοπ

ν  για  το 

π.  υποβαλλό

ειες  χρήσης

οποιητικά  π

α  που  προβ

ων κατασκευ

  προμηθευ

οφειλόμενου

του    λογαρι

σών. 

ντος και εξο

ηχανήματα ‐

ούχους – μεγ

ν  επικύρωσ

.  Σχετίζονται

ων  που  εκτ

φορούν σε α

ν στοιχείων 

μβάσεων  γ

μβουλευτικώ

και  σύνταξη

οίηση συστη

σχεδιασμό 

όμενα  στην 

ς  /  εκμετάλ

προϊόντων 

βλέπουν  τα 

υαστών για τ

υτή)  των  α

υ  ποσού,  τη

ασμού  ταμε

οικονόμησης

‐ Εξοπλισμός

γάλες επιχειρ

η  και  την  π

ι με  την απο

τελεί,  χρημα

αμοιβές συμ

ενεργητικού

για  την  πρ

ών  υπηρεσιώ

  εγχειριδίων

ημάτων διασ

νέων  προϊό

αρμόδια  Δ.Ο

λλευσης,  διπ

ή/και  υπη

εκάστοτε  ιδ

ην άδεια χρή

ανωτέρω  φ

ην    καρτέλα

είου  ή  κατα

ς ενέργειας»

ς» 

ρήσεις και ε

προστασία  δ

ονομή δικαι

ατοδοτεί  ή 

μβούλων εμπ

ύ από εξωτε

ρομήθεια  δ

ών  καινοτομ

ν  για  την  α

σφάλισης πο

όντων  και 

Ο.Υ.  όπου  π

πλώματα  ευ

ρεσιών,  πι

διωτικά  συμ

ήσης. 
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- Παρασ

επιχείρ

να  περ

αναγρά

- Παρασ

παραστ

παρακο

όπου π

 

Τα  πρόσθ

υποκατηγο

 Αν

 Αν

 Συ

δι

Απ

σα

 Απ

  

5.2 Δαπάν

Αφορά  σε

επιχείρησ

ανάπτυξης

επιχείρησ

προβλεπό

Ερευνητικ

συμβάσεις

απασχολε

οργανισμο

σύμβαση 

οικείων ορ

 

στατικά  πώλ

ρηση. Στα πα

ριγράφεται 

άφεται η ονο

στατικά  Εξό

τατικών  ,  ή

ολούθησης 

πραγματοποι

θετα  δικαιολ

ορίας είναι :

ντίγραφο τίτ

ντίγραφο Απ

υμβάσεις μετ

ικαίωμα απο

πό  τη  σύμβ

αφήνεια, δεν

ποδεικτικά κ

νες απόσπασ

ε  δαπάνες  γ

η  προσωπικ

ς και καινοτο

η  και  δεν 

όμενα στο Άρ

κοί  οργανισμ

ς  με  τις  ο

ίται  με  συ

ούς ή επιχειρ

συνάπτεται 

ργάνων διοίκ

λησης ή παρ

αραστατικά 

αναλυτικά 

ομασία της δ

όφλησης  (εξ

/και  αποδε

του    προμη

ιήθηκε η κατ

λογητικά  πο

: 

λου προστασ

ποσπάσματος

ταφοράς τεχ

οκλειστικής ή

αση  θα  πρέ

ν αφορά σε γ

καταβολής φ

σης προσωπ

ια  την  απόσ

κού  υψηλής

ομίας σε νέε

αντικαθιστά

ρθρο 37 του 

μοί,  τεχνολο

ποίες  το  μ

μβάσεις  ορ

ρήσεις ή ερε

μετά  από  α

κησης τους μ

οχής υπηρεσ

θα πρέπει ν

ο  εξοπλισμ

δράσης και τ

ξοφλητικές

ικτικά  καταβ

θευτή  και  τ

ταβολή των σ

ου  απαιτού

σίας 

ς Βιβλίου Πα

χνολογίας σύ

ή μη εκμετάλ

έπει  να  δια

γενικότερη π

όρου εισοδή

πικού υψηλή

σπαση  από 

ς  εξειδίκευσ

ες θέσεις, πο

ά  άλλο  προσ

Ν. 4310/201

γικοί  φορείς

μόνιμο  ερευ

ρισμένου  ή 

ευνητικούς φ

αίτηση  οποι

με τους ειδικ

σιών (Τιμολό

να αναφέρετ

μός  ή  η  ερ

του έργου για

αποδείξεις

βολής  του  ο

την  κίνηση  τ

σχετικών πο

ύνται  για  τη

αγίων, ή αντί

ύμφωνα με τ

λλευσης, για

ασφαλίζεται 

παροχή υπηρ

ήματος (όπο

ής εξειδίκευσ

οργανισμό  έ

σης,  το  οπο

ου έχουν δη

σωπικό.  Για

14 (ΦΕΚ 258

ς,  επιχειρήσ

υνητικό  προ

αορίστου 

φορείς ή λοιπ

ιουδήποτε  τ

κότερους όρ

όγια, κλπ) το

ται η επωνυ

ργασία  διαμ

α το οποίο π

  προμηθευ

οφειλόμενου

του    λογαρι

σών. 

ην  πιστοποί

ίστοιχου βιβ

την οποία ο 

α μία ορισμέ

ότι  το  φυσ

ρεσιών και σ

υ απαιτείτα

σης 

έρευνας  και

οίο  απασχολ

μιουργηθεί 

α  τις  δαπάν

8/Α/8.12.201

σεις  και  λοιπ

οσωπικό  του

χρόνου,  δια

πούς φορείς

των  ενδιαφε

ρους και προ

ου προμηθευ

μία του προ

μόρφωσης  ή

πραγματοποι

υτή)  των  α

υ  ποσού,  τη

ασμού  ταμε

ηση  των  δα

λίου ισοδύν

εκχωρητής ε

ένη χρονική 

σικό  αντικείμ

σχετίζεται με 

ι). 

ι  διάδοσης  γ

λείται  σε  δρ

προς τον σκο

ες  της  υπο

14). 

ποί  φορείς  μ

υς  ή  ερευν

ατίθεται  σε

ς για την παρ

ερομένων  με

ϋποθέσεις π

υτή / παρόχ

ομηθευτή / π

ή  το  λογισμ

ιείται η αγορ

ανωτέρω  φ

ην    καρτέλα

είου  ή  κατά

απανών  της

ναμης αξίας 

εκχωρεί στον

περίοδο ή α

μενο  προσδ

 το συγκεκρι

γνώσεων  ή 

ραστηριότητ

οπό αυτό στ

κατηγορίας 

μπορούν  να

νητικό  προσ

ε  άλλους  ε

ροχή υπηρεσ

ερών  και  απ

που προσδιο
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χου προς την

παρόχου κα

μικό  και  να

ρά. 

φορολογικών

α  λογιστικής

θεσεων  από

ς  παρούσας

ν εκδοχέα το

απεριόριστα

ιορίζεται  με

ιμένο έργο.

από  μεγάλη

τες  έρευνας,

τη δικαιούχο

ισχύουν  τα

α  συνάπτουν

σωπικό  που

ρευνητικούς

σιών ΕΤΑΚ. Η

πόφαση  των

ορίζονται στη
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σχετική απ

ερευνητικ

τρία συνεχ

προσωπικ

ασφαλιστι

επανέρχετ

αναγνωρίζ

 

5.3 Δαπάν

Στην  υποκ

τομέα  τη

επαγγελμα

εκμετάλλε

εμπεριέχο

γραφείων

ποιότητας

διεργασιώ

Ως προς τ

Κατηγορία

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

πόφαση και 

ό προσωπικ

χόμενα έτη 

κό  αμείβετα

ικό  του  κα

ται  στην  π

ζεται για την

νες για συμβ

κατηγορία  π

ης  καινοτομ

ατική κατάρτ

ευσης  άυλω

ουν.  Ως  υπο

,  βάσεων 

ς,  δοκιμών 

ών ή υπηρεσι

την επιλεξιμό

α Δαπανών 4

τη σύμβαση

κό απαιτείτα

με δυνατότη

ι  από  τους 

αθεστώς.  Μ

προηγούμεν

ν υπηρεσιακ

βουλευτικές 

περιλαμβάνο

μίας.  Στις 

τιση στους τ

ων  στοιχείω

οστηρικτικές 

δεδομένων,

και  πιστοπ

ιών. 

ότητα των δ

4.1. 

η. Αν η πρότα

αι η συναίνεσ

ητα παράτασ

πόρους  το

Μετά  το  πέ

ή  του  θέσ

ή του εξέλιξη

και υποστη

ονται  δαπάνε

συμβουλευτ

τομείς της με

ων  ενεργητι

υπηρεσίες 

,  βιβλιοθηκ

ποίησης  με 

απανών της

αση δεν υπο

σή του. Η  ισ

σης έως τρία

ου  οργανισμ

ρας  της  πε

ση.  Η  ερευ

η. 

ρικτικές υπη

ες  για  συμβ

τικές  υπηρε

εταφοράς γν

ικού,  της  χ

στον  τομέα

κών,  έρευνα

σκοπό  την

ς παρούσας 

οβάλλεται απ

σχύς  της σύμ

α ακόμη έτη

μού  στον  οπ

εριόδου  αυ

υνητική  πρ

ηρεσίες στον

ουλευτικές 

εσίες  συγκα

νώσεων, της 

χρήσης  προ

α  της  καινοτ

ας  αγοράς, 

ν  ανάπτυξη 

υποκατηγορ

πό πρόσωπο

μβασης επιτ

. Κατά το διά

ποίο  μεταφ

υτής,  το  δι

οϋπηρεσία 

ν τομέα της 

και  υποστηρ

αταλέγονται

απόκτησης,

οτύπων  και 

τομίας  ορίζο

χρήσης  ε

αποτελεσμ

ρίας ισχύουν

ο που προέρχ

τρέπεται  να 

άστημα αυτ

έρεται  και 

ιατεθειμένο 

του  στην 

καινοτομίας

ρικτικές  υπη

ι  η  συνδρ

, της προστα

κανονισμώ

ονται  η  παρ

εργαστηρίου

ματικότερων 

ν τα προβλεπ
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ασίας και της

ών,  που  τα

ροχή  χώρων

,  σήμανσης

προϊόντων,

πόμενα στην
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Άρθρο 1 ‐ 

Επιχείρησ

δραστηριό

επιχειρήσε

προσώπω

Άρθρο 2 ‐ 

 Η  κα

επιχε

εργασ

υπερ

 Στην 

από 

ισολο

 Στην 

λιγότ

ετήσι

Άρθρο  3 

απασχολο

 «Ανεξ

επιχε

παρα

 «Συνε

συνδε

σχέση

συνδε

κεφαλ

 

ΗΜΑ  ΙV:  Ο

ΥΝ ΤΗΝ ΙΔΙΟ

Επιχείρηση

η  θεωρείτα

ότητα.  Σε  α

εις που ασκ

ν που ασκού

Αριθμός απ

ατηγορία  τω

ειρήσεις που

σιών  δεν  υ

βαίνει τα 43

κατηγορία τ

50  εργαζομέ

ογισμού δεν 

κατηγορία  τ

ερους από 1

ιου ισολογισ

‐  Τύποι  ε

ουμένων και

ξάρτητη  επ

είρηση κατά 

αγράφου 3. 

εργαζόμενες

εδεμένες  κα

η:  μια  επιχε

εδεμένες  επ

λαίου ή των

ΡΙΣΜΟΣ  Μ

ΟΤΗΤΑ ΜΜΕ

  

αι  κάθε  μον

αυτές  περιλα

ούν βιοτεχν

ύν τακτικά μ

πασχολουμέ

ων  πολύ  μικ

υ απασχολού

περβαίνει  τ

 εκατ. ευρώ.

ων ΜΜΕ, ως

ένους  και  τ

υπερβαίνει 

των  ΜΜΕ,  ω

10  εργαζομέ

σμού δεν υπε

επιχειρήσεω

ι των χρηματ

ιχείρηση»  ε

την έννοια 

ς  επιχειρήσ

ατά  την  έννο

είρηση  (ανά

πιχειρήσεις 

 δικαιωμάτω

ΜΜΕ  ΚΑΙ  ΥΠ

Ε ΜΙΑΣ ΕΠΙΧ

άδα,  ανεξάρ

αμβάνονται 

ική ή άλλη δ

ια οικονομικ

νων και οικο

κρών,  μικρώ

ύν λιγότερου

τα  50  εκατ

.  

ς μικρή επιχε

ης  οποίας  ο

τα 10 εκατ. ε

ως  πολύ  μικ

ένους  και  τη

ερβαίνει τα 2

ων  που  λα

τικών ποσώ

είναι  κάθε 

της παραγρά

σεις»  είναι 

οια  της  παρ

ντη  επιχείρη

κατά  την  έ

ων ψήφου μι

ΠΟΔΕΙΓΜΑ 

ΧΕΙΡΗΣΗΣ

ρτητα  από 

ειδικότερα 

δραστηριότη

κή δραστηριό

ονομικά όρι

ών  και  μεσα

υς από 250 ε

.  ευρώ  και

είρηση ορίζε

ο  ετήσιος  κύ

ευρώ. 

κρή  επιχείρη

ης οποίας ο 

2 εκατ. ευρώ

αμβάνονται 

ν 

επιχείρηση 

άφου 2 ή ω

όλες  οι 

ραγράφου  3

ηση)  κατέχε

έννοια  της  π

ιας άλλης επ

ΔΗΛΩΣΗΣ 

τη  νομική  τ

αυταπασχο

ητα, καθώς κ

ότητα.   

α προσδιορί

αίων  επιχειρ

εργαζομένου

ι/ή  το  σύνο

εται η επιχείρ

ύκλος  εργασ

ηση  ορίζετα

ετήσιος  κύκ

ώ.  

υπόψη  για

που  δεν  χ

ς συνδεδεμέ

επιχειρήσει

  και  μεταξύ

ει,  μόνη  ή  α

παραγράφου

πιχείρησης (κ

ΣΧΕΤΙΚΑ  Μ

της  μορφή, 

ολούμενα  άτ

και προσωπι

ίζοντα τις κα

ρήσεων  («Μ

υς και των ο

ολο  του  ετή

ρηση η οποί

σιών  και/ή  τ

ι  η  επιχείρη

κλος  εργασιώ

α  τον  υπο

χαρακτηρίζετ

ένη επιχείρη

ις  που  δεν

ύ  των  οποίω

από  κοινού 

υ  3,  το  25 

κατάντη επιχ

ΜΕ  ΤΑ  ΣΤΟ

που  ασκεί

τομα  και  οι

ικές εταιρείε

ατηγορίες επ

ΜΜΕ»)  αποτ

οποίων ο ετή

ήσιου  ισολο

ία απασχολε

το  σύνολο  τ

ηση  η  οποία

ών και/ή  το 

ολογισμό  το

εται  ως  συν

ηση κατά τη

ν  χαρακτηρ

ων  υπάρχει 

με  μία  ή  π

%  ή  περισ

χείρησης).  
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ί  οικονομική

ικογενειακές

ες ή ενώσεις

πιχειρήσεων

τελείται  από

ήσιος κύκλος

ογισμού  δεν

εί λιγότερους

του  ετήσιου

α  απασχολεί

σύνολο  του

ου  αριθμού

νεργαζόμενη

ν έννοια της

ρίζονται  ως

η  ακόλουθη

περισσότερες

σσότερο  του
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Ωστό

συνερ

εφόσ

προϋ

παρα

α) δημό

φυσ

κεφ

(bus

1.25

β) πανε

γ) θεσμ

δ)  αυτ

λιγό

3.«Συνδεδ

σχέσεις

α)  μία 

άλλ

 β)  μία

διοι

γ)  μία 

που

δ) μία 

που

δικα

Τεκμαί

παράγρ

επιχείρ

εταίρω

 

σο,  μια  ε

ργαζόμενες 

σον  το  ποσο

πόθεση  ότι 

αγράφου 3 με

όσιες εταιρε

σικών  προσώ

φαλαίου  και 

sinessangels

50.000 ευρώ

επιστήμια ή 

μικοί επενδυ

τόνομες  τοπ

ότερους από

δεμένες επιχ

ς:  

επιχείρηση

λης επιχείρησ

α  επιχείρησ

ικητικού, δια

επιχείρηση 

υ έχει συνάψ

επιχείρηση π

υ έχει συνάψ

αιωμάτων ψ

ίρεται  ότι  δ

ραφο 2 δεύτ

ρησης,  με  τη

ων.  

πιχείρηση 

επιχειρήσει

οστό  αυτό 

αυτοί  δεν  ε

ε την εν λόγω

είες συμμετο

ώπων  που  α

ι  επενδύουν

),  εφόσον  τ

ώ, 

ερευνητικά 

υτές, συμπερ

πικές  αρχές 

ό 5.000 κατοί

χειρήσεις» εί

  κατέχει  την

σης, 

η  έχει  το  δ

αχειριστικού

έχει το δικαί

ψει με αυτήν 

που είναι μέ

ψει με άλλου

ήφου των με

δεν  υπάρχει 

τερο εδάφιο

ην  επιφύλαξ

μπορεί  να

ις,  ακόμη  κα

ελέγχεται  α

είναι,  μεμον

ω επιχείρησ

οχών, εταιρεί

ασκούν  συσ

ν  ίδια  κεφά

ο  σύνολο  τη

κέντρα μη κ

ριλαμβανομέ

με  ετήσιο 

ίκους.  

ίναι οι επιχε

ν  πλειοψηφ

δικαίωμα  να

 ή εποπτικού

ίωμα να ασκ

ή δυνάμει ρ

έτοχος ή ετα

υς μετόχους

ετόχων ή τω

κυριαρχική

ο δεν υπεισέ

ξη  των  δικα

α  χαρακτηρ

αι  εάν  το  ό

από  τις  ακό

νωμένα  ή  α

η:  

ίες επιχειρη

στηματικά  δ

άλαια  σε  μη

ης  επένδυση

ερδοσκοπικο

ένων των ταμ

προϋπολογ

ειρήσεις που

φία  των  δικα

α  διορίζει  ή

ύ οργάνου ά

κεί κυριαρχικ

ρήτρας του κ

αίρος άλλης ε

ς ή εταίρους

ων εταίρων α

ή  επιρροή, 

έρχονται άμε

αιωμάτων  πο

ιστεί  ως  α

όριο  του  25

όλουθες  κα

από  κοινού, 

ματικού κεφ

ραστηριότητ

η  εισηγμένε

ης  αυτής  σε

ού σκοπού,

μείων περιφ

γισμό  μικρό

υ διατηρούν 

αιωμάτων  ψ

ή  να  παύει

άλλης επιχείρ

κή επιρροή σ

αταστατικού

επιχείρησης 

 της εν λόγω

υτής της επι

εφόσον  οι 

εσα ή έμμεσ

ου  έχουν  με

ανεξάρτητη, 

  %  καλύπτε

ατηγορίες  επ

συνδεδεμέν

φαλαίου, φυσ

τες  σε  επενδ

ες  στο  χρημ

μία  επιχείρ

ερειακής αν

ότερο  από 

μεταξύ τους

ήφου  των  μ

ι  την  πλειοψ

ρησης, 

σε άλλη επιχ

ύ της τελευτα

ελέγχει μόν

ω επιχείρηση

χείρησης.  

επενδυτές  π

σα στη διαχε

ε  την  ιδιότη

  μη  έχου

εται  ή  υπερ

πενδυτών  κ

νοι  κατά  την

σικά πρόσωπ

νδύσεις  επιχ

ματιστήριο 

ρηση  δεν  υπ

νάπτυξης, 

10  εκατ.  ευ

ς μία από τις

μετόχων  ή  τ

ψηφία  των 

χείρηση βάσ

αίας, 

νη της, βάσει

ης,  την πλει

που  αναφέ

είριση της ε

ητά  τους  ως
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ρκαλύπτεται,

και  υπό  την

ν  έννοια  της

πα ή ομάδες

χειρηματικού

επιχειρήσεις

περβαίνει  τα

υρώ  και  με

ς ακόλουθες

των  εταίρων

μελών  του

ει σύμβασης

ι συμφωνίας

οψηφία των

ρονται  στην

ξεταζόμενης

ς  μετόχων  ή
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Συνδεδ

αναφέρ

οποιου

Οι  επιχ

φυσικώ

εφόσον

«όμορη

σχετική

 4.Εκτός  α

μπορεί

της  ελέ

κοινού

5.Μία  επ

συνεργ

αριθμη

η διασπ

δηλώνε

σε μια 

Οι  δηλ

προβλέ

 Άρθρο 4 ‐

περίοδος 

1.Τα  στοι

χρηματ

υπολογ

λογαρι

(ΦΠΑ) 

2.Όταν,  κ

βρίσκετ

που αν

της  ιδι

ορίων ε

 

δεμένες  θεω

ρονται  στο 

υδήποτε από

χειρήσεις  πο

ών  προσώπω

ν ασκούν το 

η αγορά» νο

ής αγοράς. 

από  τις  περι

ί να θεωρηθ

έγχεται,  άμε

.  

πιχείρηση  μ

γαζόμενης  ή

ητικά όρια π

πορά κεφαλ

ει υπεύθυνα

επιχείρηση 

λώσεις  αυτέ

έπονται από

‐ Στοιχεία γι

αναφοράς  

ιχεία  που  χ

τικών  ποσώ

γίζονται  σε 

ιασμών.  Το 

και χωρίς άλ

κατά  την  ημ

ται πάνω ή 

ναφέρονται 

ιότητας  της 

επαναληφθε

ωρούνται  ε

πρώτο  εδ

ό τους επενδ

ου  διατηρού

ων  που  ενε

σύνολο ή τμ

οείται η αγορ

ιπτώσεις  πο

εί ΜΜΕ εάν

εσα  ή  έμμεσ

μπορεί  να  υ

  συνδεδεμέ

ου αναφέρο

λαίου δεν επ

α ότι μπορεί 

ή, από κοινο

ές  πραγματο

 τις εθνικές ή

ια τον υπολο

χρησιμοποιο

ν  είναι  εκεί

ετήσια  βά

ύψος  του  κ

λλους έμμεσ

μερομηνία  κ

κάτω από τα

στο άρθρο 2

μεσαίας,  μι

εί επί δύο δι

πίσης  οι  ε

δάφιο  μέσω

υτές που αν

ύν  μια  από 

εργούν  από

μήμα των δρ

ρά προϊόντο

υ  ορίζονται 

ν το 25 % ή π

σα,  από  έναν

υποβάλει  δ

ένης  επιχείρη

ονται στο άρ

πιτρέπει να κ

εύλογα να υ

ού, σε περισ

οποιούνται 

ή ενωσιακές

ογισμό του α

ύνται  για  τ

ίνα  που  αφ

άση.  Λαμβά

κύκλου  εργα

σους φόρους

κλεισίματος 

α όρια τα σχ

2, η κατάστα

κρής  ή  πολύ

αδοχικά οικο

επιχειρήσεις 

ω  μιας  ή  π

ναφέρονται σ

τις  εν  λόγω

ό  κοινού  θε

ραστηριοτήτω

ς ή υπηρεσί

στην  παρά

περισσότερο

ν  ή  περισσό

δήλωση  σχε

ησης,  καθώ

θρο 2. Η δήλ

καθοριστεί ε

υποθέσει ότι

σσότερες επι

με  την  επι

ς διατάξεις.

αριθμού απ

τον  υπολογ

φορούν  την 

άνονται  υπό

ασιών  υπολο

ς.  

των  λογαρ

χετικά με τον

αση αυτή έχε

ύ  μικρής  επ

ονομικά έτη

που  διατη

περισσότερω

στην παράγρ

ω  σχέσεις  μέ

εωρούνται  ε

ων τους στην

ας που βρίσ

γραφο  2  δε

ο του κεφαλα

ότερους  δημ

ετικά  με  τη

ς  και  σχετικ

λωση αυτή μ

επακριβώς π

ι δεν ανήκει,

ιχειρήσεις πο

ιφύλαξη  των

πασχολουμέν

ισμό  του  α

τελευταία  κ

όψη  κατά 

ογίζεται  χωρ

ιασμών  και

ν αριθμό απ

ει ως αποτέλ

ιχείρησης  μό

.  

ηρούν  μια 

ων  άλλων 

ραφο 2. 

έσω  φυσικο

επίσης  συνδ

ν ίδια αγορά

κεται αμέσω

εύτερο  εδάφ

αίου της ή τω

μόσιους φορ

ην  ιδιότητά 

κά  με  τα  στο

μπορεί να υπ

οιος το κατέ

 κατά ποσοσ

ου είναι συν

ν  ελέγχων 

νων και των 

αριθμού  απα

κλεισμένη  δ

την  ημερομ

ρίς  τον  φόρ

σε  ετήσια 

ασχολουμέν

λεσμα την α

όνον  εάν  η 

από  τις  σ

επιχειρήσεω

ού  προσώπο

δεδεμένες  ε

ά ή σε όμορε

ως ανάντη ή 

φιο,  μια  επι

ων δικαιωμά

ρείς,  μεμονω

ά  της  ως  α

οιχεία  που 

ποβληθεί ακ

έχει, οπότε η

στό 25 % ή π

νδεδεμένες μ

και  εξακριβ

ν χρηματικών

ασχολουμέν

διαχειριστική

μηνία  κλεισ

ρο  προστιθέ

  βάση,  μια

νων ή τα χρη

απόκτηση ή τ

υπέρβαση  τ
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επιχειρήσεις,
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ωμένα  ή  από

ανεξάρτητης,

αφορούν  τα

κόμη και εάν

η επιχείρηση

περισσότερο,

μεταξύ τους

βώσεων  που

ν ποσών και

ων  και  των

ή  χρήση  κα

σίματος  των

μενης  αξίας

  επιχείρηση

ηματικά όρια

την απώλεια

των  εν  λόγω
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3.Στην περ

στοιχεί

πραγμα

Άρθρο 5 ‐ 

Ο αριθμός

στον αριθ

λογαριασμ

εργαζόμεν

αντιστοιχο

α) οι μισ

β) τα άτο

με μισ

γ) οι ιδιο

δ)οι εταί

οφέλ

Οι μαθητε

μαθητείας

διάρκεια τ

Άρθρο 6 ‐Κ

1.Στην  περ

αριθμο

επιχείρ

2.Στην περ

στοιχεί

λογαρι

λογαρι

και η ε

Στα  στο

ενδεχο

κατάντ

 

ρίπτωση νεο

ία  που  λα

ατοποιούντα

Ο αριθμός α

ς απασχολού

θμό  εργαζομ

μό αυτής  επ

νοι  μερικής 

ούν σε κλάσμ

σθωτοί 

ομα που εργ

σθωτούς με 

οκτήτες επιχε

ίροι που ασκ

η από την επ

ευόμενοι ή ο

ς  ή  επαγγε

των αδειών μ

Καθορισμός

ρίπτωση  αν

ού  απασχολο

ρησης.  

ρίπτωση επι

ίων,  συμπε

ιασμούς και 

ιασμούς της 

ξεταζόμενη 

οιχεία  που  α

ομένως συνε

τη  της  εν  λό

οσύστατων ε

μβάνονται 

αι κατά τη δι

απασχολουμ

ύμενων ατόμ

μένων πλήρο

πί  ολόκληρο 

απασχόληση

ματα των ΕΜ

γάζονται για 

βάση το εθν

ειρηματίες, 

κούν τακτική

πιχείρηση.  

οι σπουδαστ

λματικής  κα

μητρότητας 

ς των στοιχεί

εξάρτητης  ε

ουμένων,  πρ

ιχείρησης πο

εριλαμβανομ

τα λοιπά στ

επιχείρησης

επιχείρηση β

αναφέροντα

εργάζονται μ

όγω  επιχείρ

επιχειρήσεων

υπόψη  πρ

ιάρκεια του ο

μένων  

μων αντιστοι

ους απασχόλ

το  υπόψη  έ

ης,  ανεξάρτη

ΜΕ. Στον αριθ

την επιχείρη

νικό δίκαιο,

ή δραστηριό

τές που βρίσ

ατάρτισης  δ

ή των γονικώ

ίων της επιχ

επιχείρησης, 

ραγματοποιε

ου συνεργάζ

μένου  του 

τοιχεία της ε

ς ή τους ενο

βάσει ενοπο

αι  στο  πρώτο

με την εξεταζ

ησης.  Τα  στ

ν, οι λογαρι

έπει  να  π

οικονομικού

ιχεί στον αρ

λησης που  ε

έτος.  Τα  άτο

ητα από  τη 

θμό απασχολ

ηση, έχουν σ

ότητα εντός τ

σκονται σε επ

δεν  συνυπο

ών αδειών δ

χείρησης 

ο  καθορισμ

είται  αποκλε

ζεται ή συνδ

αριθμού 

επιχείρησης,

οποιημένους

οίησης.  

ο  εδάφιο  πρ

ζόμενη επιχ

τοιχεία  συγκ

ιασμοί των ο

ροκύπτουν 

ύ έτους.  

ιθμό ετήσιω

εργάστηκαν 

ομα  που  δεν

διάρκεια,  κα

λουμένων π

σχέση εξάρτ

της επιχείρη

παγγελματικ

λογίζονται 

εν συνυπολο

μός  των  στο

ειστικά  με  β

δέεται με άλλ

απασχολου

, ή — εφόσο

ς λογαριασμ

ροστίθενται 

είρηση, οι ο

κεντρώνοντα

οποίων δεν έ

από  καλόπ

ν μονάδων ε

στην  εξεταζ

ν  εργάστηκα

αι  οι  εργαζό

εριλαμβάνον

ησης προς α

σης και προ

κή κατάρτιση

στον  αριθμ

ογίζεται.  

οιχείων,  συμ

βάση  τους  λ

λες επιχειρή

υμένων,  γίν

ον υπάρχουν

μούς στους ο

τα  στοιχεία

οποίες βρίσκ

αι  κατ'  αναλ

έχουν κλείσε

πιστες  εκτι

εργασίας (ΕΜ

ζόμενη  επιχε

αν  ολόκληρο

όμενοι  σε  επ

νται: 

αυτήν και εξο

οσπορίζοντα

η στο πλαίσι

μό  απασχολ

μπεριλαμβαν

λογαριασμού

ήσεις, ο καθ

νεται  με 

ν— τους ενο

οποίους περ

α  των  επιχει

κονται αμέσω

λογία  προς 
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συμμετ

περίπτ

Στα στο

των επ

τα οπο

3.Για  την 

εξεταζό

ενοποι

συνδέο

ήδη βά

Για  την  εφ

εξεταζό

ενοποι

επιχειρ

βρίσκο

λογαρι

δεύτερ

4.  Όταν  ο

λογαρι

συνεργ

συνδέο

 

τοχής στο κε

ωση διασταυ

οιχεία που α

πιχειρήσεων 

ία δεν περιλ

εφαρμογή 

όμενη  επιχε

ιημένα εφόσ

ονται με αυτ

άσει ενοποίη

φαρμογή  επ

όμενη  επιχε

ιημένα  εφόσ

ρήσεων  που

ονται  αμέσω

ιασμούς σε α

ρο εδάφιο.  

ο  αριθμός  α

ιασμούς,  υπ

γάζονται  με 

ονται μαζί τη

εφάλαιο ή σ

υρωμένης σ

αναφέρονται

που ενδεχο

λαμβάνονται

της  παραγρ

είρηση  προ

σον υπάρχου

τές  τις συνε

ησης.  

πίσης  της  πα

είρηση  προ

σον  υπάρχο

  ενδεχομένω

ως  ανάντη  ή 

αναλογία το

πασχολούμε

ολογίζεται  σ

την  εν  λόγω

ης. 

στα δικαιώμα

υμμετοχής, λ

ι στο πρώτο 

μένως συνδέ

ι ήδη στους λ

ράφου  2,  τα

οκύπτουν  α

υν. Σε αυτά π

ργαζόμενες 

αραγράφου 

οκύπτουν  α

ουν.  Στα  στο

ως  συνεργάζ

κατάντη  αυ

ουλάχιστον  ι

ενων  δεδομέ

συγκεντρώνο

ω  επιχείρηση

ατα ψήφου 

λαμβάνεται 

και το δεύτε

έονται άμεσ

λογαριασμο

α  στοιχεία 

από  τους  λ

προστίθεται 

επιχειρήσει

2,  τα  στοιχ

από  τους  λ

οιχεία  αυτά 

ζονται  με  τι

υτών,  εάν  δε

ισοδύναμη μ

ένης  επιχείρ

οντας  κατ'  α

η,  και  προσ

(το υψηλότ

υπόψη το υ

ερο εδάφιο π

σα ή έμμεσα

ύς βάσει ενο

των  επιχειρ

λογαριασμού

το 100 % τω

ς,  εκτός  εάν

χεία  των  επι

λογαριασμού

προστίθεντ

ις  συνδεδεμ

εν  περιλαμβ

με το ποσοσ

ρησης  δεν  π

αναλογία  τα

θέτοντας  τα

ερο από τα 

ψηλότερο τω

προστίθεται

α με την εξετ

οποίησης.  

ρήσεων  που 

ύς  και  τα 

ων στοιχείων

ν  τα στοιχεία

ιχειρήσεων  π

ύς  και  τα 

ται  κατ'  ανα

μένες  αυτές 

βάνονται  ήδ

τό που ορίζ

προκύπτει  απ

στοιχεία  απ

α  στοιχεία  απ

δύο αυτά π

ων ποσοστώ

ι το 100 % τω

ταζόμενη επ

  συνεργάζο

λοιπά  στο

ν των επιχει

α  τους περιλ

που  συνδέο

λοιπά  στο

αλογία  τα  σ

επιχειρήσει

η  στους  ενο

ζεται στην πα

πό  τους  ενο

πό  τις  επιχε

πό  τις  επιχε
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ποσοστά).  Σε

ν αυτών.  

ων στοιχείων

ιχείρηση κα

νται  με  την
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αι μόνον. Να

. 

πληρωθεί 
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συμπληρωθε
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………….. 

ες υπάγεται η

τα  στοιχε
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εία  που  α

υς  λογαρι

ωθεί μόνο η δ

να 

ληρωματικά

η  και  το  απο

πίνακα  που

μεταφερθε

91

πιχείρηση: 

αναγράφοντ

ιασμούς  τη

δήλωση χωρ

επισυναφθ

  δελτία).  Στ

οτέλεσμα  τω

υ  παρατίθετ

ί  στον πίνακ

1

αι 

ης 

ρίς 

θεί 

τη 

ων 

αι 

κα 

ΑΔΑ: 6ΥΘΖ465ΧΙ8-Ζ11



 

Τα στοιχεί

 

Περίοδος 

 

Αριθμός α

 

 

 

(*)   Όλα 

υπολ

Στην περίπ

από α

(**) σε χιλ

________

Προσοχή: 

ενδέχεται 

μεγάλη επ

 Όχι 

Ναι [σ’ αυ

διαχειριστ

Όνομα  κα

επιχείρησ

................

Δηλώνω υ

είναι ακρι

................

Υπογραφή

 

________
(1) Να προσδ
(2) Πρόεδρος
(3) Άρθρο 4, 
 

 

Στ

ία υπολογίζο

αναφοράς (*

απασχολουμέ

τα  στοιχεία

ογίζονται σε

πτωση νεοσύ

αξιόπιστες εκ

λιάδες ευρώ.

__________

Σε σχέση με

να  επιφέρε

πιχείρηση); 

υτή την περί

τική χρήση (3

αι  ιδιότητα

η:  

....................

υπεύθυνα ότ

ιβή. 

....................

ή: 

_____ 
διοριστεί από τ
ς («Chiefexecut
παράγραφος 2

τοιχεία για 

ονται σύμφω

*): 

ένων (ΕΜΕ) 

α  πρέπει  ν

ε ετήσια βάσ

ύστατων επι

κτιμήσεις πο

. 

_________

ε την προηγ

ει αλλαγή  τη

ίπτωση, να σ

3)] 

α  του  προσ

....................

τι τα στοιχεία

...(τόπος), ...

τα κράτη μέλη σ
tive»), Γενικός Δ
2 του Παραρτήμ

τον προσδι

ωνα με Παρά

Κύκλος ε

 

α  αφορούν

η.  

χειρήσεων, τ

ου πραγματο

__________

ούμενη διαχ

ης  κατηγορία

συμπληρωθε

συπογράφον

...................

α της παρούσ

....................

σύμφωνα με τις
Διευθυντής ή α
ματος Ι του ΕΚ 8

ιορισμό της

άρτημα Ι του 

εργασιών (**

ν  την  τελευ
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βάση.  Στην  π

ΛΟΓΙΣΜΟΣ Γ

ραρτήματα 

εάν η επιχεί

τικά δελτία) 

 εάν η επιχε

τικά δελτία) 

οιχείων  για 

2): 

σας 

οιημένων 

ά από τον 

ήματος Β (3) 

ντρωτικά 

ζόμενων 

ά από τον 

ατος Α) 

2) όλων των 

μένων 

ενοποίησης 

από τον 

ήματος Β] 

οι 2 και 3 του Π

έπει  να  αφορ

περίπτωση  ν

ΠΑΡΑΡΤ

ΓΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑ

ίρηση έχει το

είρηση έχει 

συνεργαζό

Αριθμός 

απασχολου

(ΕΜΕ) 

 

 

 

 

Παραρτήματο

ρούν  την  τελ

εοσύστατων 

ΤΗΜΑ ΤΗΣ 

ΑΖΟΜΕΝΗ ή

ουλάχιστον 

τουλάχιστον

μενη  ή  συν

μένων 

ος Ι του ΕΚ 800

λευταία  κλεισ

επιχειρήσεων

ΔΗΛΩΣΗΣ

ή ΣΥΝΔΕΔΕ

μία συνεργα

ν μία συνδεδ

νδεδεμένηεπ

Κύκλος 

εργασιών (*

 

0/2008. 

σμένη  διαχειρ

ν,  τα  στοιχεία

ΜΕΝΗ ΕΠΙΧ

αζόμενη επιχ

δεμένη επιχ

πιχείρηση  (1

*) 

Σύνολ
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ριστική  χρήση

α  που  λαμβά

ΧΕΙΡΗΣΗ 
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η  και  να  υπολ

άνονται  υπόψ
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προκύπ

(άρθρο 

(3) Τα στοιχ

λογαρια

της  επι

ενοποίη

(4)Τα  αποτ

«Στοιχε

 

πτουν  από  αξ

4). 

χεία της επιχε

ασμούς και ά

ιχείρησης  ή  τ

ησης. 

τελέσματα  τη

εία για τον πρ

ξιόπιστες  εκτ

ίρησης, συμπ

άλλα στοιχεία 

τους  ενοποιη

ς  γραμμής  «

ροσδιορισμό τ

τιμήσεις  που 

περιλαμβανομ

της επιχείρη

ημένους  λογα

Σύνολο»  πρέ

της κατηγορία

πραγματοπο

μένου του αρι

σης, ή – εφό

αριασμούς  στ

έπει  να  μεταφ

ας της επιχείρ

οιούνται  κατά

ιθμού των εργ

σον υπάρχου

τους  οποίους

φέρονται  στο

ρησης». 

ά  τη  διάρκεια

γαζομένων, υπ

ν –  τους ενοπ

ς  περιλαμβάν

ον  πίνακα  τη

ια  του  οικονο

πολογίζονται 

ποιημένους λ

νεται  η  επιχε

ς  δήλωσης  σ
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Για  κάθε 

επιχείρησ

ενδεχόμεν

ενοποιημέ

μεταφέρο

Συ

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

Σύ

(*) σε χιλιά

(1) Ακόμη κ

ποσοστό χα

ποσοστό πο

 

Σημείωση

«δελτίο ετ

Τα  στοιχε

(σχετικά μ

 

 

 

επιχείρηση 

η  συνεργαζό

νων συνδεδε

ένους  λογαρ

ονται στον ακ

υνεργαζόμεν
(επωνυμία

στοι

ύνολο 

άδες ευρώ. 

και εάν τα στο

αμηλότερο απ

ου ορίζεται στ

η: Τα στοιχεία

ταιρικής σχέσ

εία  της  γραμ

με τις συνεργ

για  την  οπ

όμενη  με  τη

εμένων επιχ

ριασμούς  (1

κόλουθο συγ

νη επιχείρησ
α/ ακριβή 
ιχεία 

οιχεία σχετικά

πό εκείνο που

το εν λόγω άρ

α αυτά είναι

σης» που συ

μμής  «Σύνο

γαζόμενες επ

Π

Συνεργα

οία  συμπλη

ην  αιτούσα 

χειρήσεων,  τ

)],  τα  στοιχ

γκεφαλαιωτι

ση  Α
απασχ

 

 

 

 

 

 

 

 

ά με μία επιχ

υ ορίζεται στο

ρθρο (ορισμός

ι το αποτέλε

υμπληρώνετα

ολο»  του  πα

πιχειρήσεις) 

ΠΑΡΑΡΤΗΜ

αζόμενη επ

ρώνεται  «δ

επιχείρηση 

των οποίων 

χεία  του  σχ

ικό πίνακα:

 

Πίνακας Α

Αριθμός 
χολουμένων

ΜΕ) 

χείρηση περιλ

ο άρθρο 6 παρ

ς, άρθρο 6 πα

εσμα υπολογ

αι για κάθε ά

αραπάνω  πί

του πίνακα τ

Α Α 

πιχείρηση

ελτίο  εταιρι

και  για  τις

τα στοιχεία 

χετικού  «πίν

Α 

ν(Ε
Κύ

εργασ

 

 

 

 

 

 

 

 

λαμβάνονται σ

ράγραφος 2, π

αράγραφος 3 ε

γισμού κατ’ α

άμεσα ή έμμ

ίνακα  πρέπε

του παραρτή

ικής  σχέσης

ς  συνεργαζό

δεν περιλα

νακα  εταιρικ

κλος 
σιών(*) 

 

 

 

 

 

 

 

 

στους ενοποι

πρέπει παρόλ

εδάφιο 2). 

αναλογία πο

μεσα συνεργ

ει  να  μεταφ

ήματος της δ

»  [ένα  δελτ

όμενες  επιχε

μβάνονται α

κής  σχέσης»

Σύνολο 
ισολογισμο

ιημένους λογα

λα αυτά να εφ

ου πραγματο

αζόμενη επι

φέρονται  στ

δήλωσης. 
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ΔΕΛΤΙΟ Ε

1. Ακριβή 

Επωνυμία

Διεύθυνση

Αριθμός 

Ονοματεπ

 

2. Ακαθάρ

Περίοδος α

 

Ακαθάριστα

(*) σε χιλιά

 

Σημείωση

συνεργαζό

προστίθετ

των  συνδε

συνεργαζό

επιχειρήσε

 

3. Υπολογ

α)  Ακριβή

δήλωση 

συνεργαζό

δελτίου: 

................

................

................

Αναφορά 

αντικείμεν

επιχείρησ

 

ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ Σ

στοιχεία τη

α ή εταιρική ε

η της εταιρικ

μητρώ

πώνυμο και τ

ριστα στοιχε

αναφοράς: 

α στοιχεία 

άδες ευρώ. 

η:  Αυτά  τα  α

όμενης επιχε
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εδεμένων  επ

όμενης  επιχ

εις που δεν π

γισμός κατ’ α

ής  αναφορά

(ή  από  τη 

όμενη επιχεί

....................

....................

....................

και  του ποσ

νο  του  παρ

η): 

ΣΧΕΣΗΣ 

ς συνεργαζό

επωνυμία: ..

κής έδρας: ..

ώου  ή 

τίτλος του ή τ

εία της εν λό

Αρ
απασχολο

 

ακαθάριστα 

είρησης, ή, ε

των στοιχεί

πιχειρήσεων

είρησης  (3). 

περιλαμβάν

αναλογία 

  του  ποσοσ

συνδεδεμέ

ίρηση), στη 

....................

....................

....................

σοστού συμμ

όντος  δελτί

όμενης επιχε

...................

....................

ΦΠΑ 

των κύριων δ

όγω συνεργα

ριθμός 
ουμένων(ΕΜΕ
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στοιχεία  πρ

εφόσον υπά

ων των συνδ

ν  περιλαμβά

Εάν  χρειάζ
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στού  συμμετ

ένη  επιχείρ

συνεργαζόμ

...................

...................

...................

μετοχής  (4)  π
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δεδεμένων μ

άνονται  ήδη 
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ηση  μέσω 

μενη επιχείρη

....................

....................

....................

που κατέχει

πιχείρηση  πο

....................

....................

..........

ών στελεχών 

ιχείρησης 

ργασιών (*)

από  τους  λο

τους ενοπο

με αυτήν επ

βάσει  ενοπ

ι  να  προστί

.  

ου  κατέχει  η

της  οποία

ηση που απο

....................

....................

....................

ι  η συνεργαζ

ου  καταρτίζ

....................

....................

....................

(2): ..............

Σύνολο ισ

ογαριασμούς

ιημένους λο

πιχειρήσεων,

ποίησης  στα

ίθενται  τα  δ

η  επιχείρηση

ς  δημιουργ

οτελεί το αν

....................

....................

....................

ζόμενη επιχε

ει  η  δήλωσ

....................

....................

....................

....................

σολογισμού (*

ς  και  άλλα  σ

ογαριασμούς

, εκτός εάν τ

α  λογιστικά  σ

δελτία  σύνδ

η  που  συμπ

γείται  η  σχ

ντικείμενο το

....................

....................

............... 

είρηση που 

ση  (ή  στη  σ

96

............ 

.......... 

...................
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στοιχεία  της

ς, στα οποία

τα δεδομένα
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συνδεδεμένη
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................

................

................

β) Πρέπει 

στα  ακαθ

αναλογία 

Ποσοστό: .

Αποτελέσμ

(*) σε χιλιά

 

Τα στοιχεία

(1) Να προσ

(2) Πρόεδρο

(3) Ορισμός

(4) Όσον αφ
Στο  πο
συνδεδ

 

....................

....................

....................

να επιλεγεί

θάριστα  στο

υπολογισμο

.. 

ματα κατ’ αναλ

άδες ευρώ. 

α αυτά πρέπε

σδιοριστεί απ

ος («Chiefexe

ς, άρθρο 6 πα

φορά τη συμμ
σοστό  αυτό 
εμένες επιχει

....................

....................

....................

ί το υψηλότε

ιχεία  που  α

ού θα μεταφέ

απ

λογία  

ι να μεταφέρο

ό τα κράτη μέ

cutive»), Γενι

ράγραφος 3 ε

μετοχή στο κε
πρέπει  να 

ιρήσεις (ορισμ

...................

...................

...................

ερο ποσοστό

αναφέροντα

έρονται στον

Πίνακ

Αριθμός
ασχολουμένω

) 

ονται στον πίν

έλη σύμφωνα

κός Διευθυντή

εδάφιο 1. 

φάλαιο ή στα
προστεθεί  το
μός, άρθρο 3 π

....................

....................

....................

ό από τα δύο

αι  στο  προη

ν παρακάτω 

 

κας εταιρικής

ς 
ων(ΕΜΕ ερ

νακα Α του πα

α με τις ανάγκ

ής ή αντίστοιχ

α δικαιώματα 
ο  ποσοστό  σ
παράγραφος 

 

....................

....................

....................

ο προηγούμ

γούμενο  πλ

πίνακα: 

ς σχέσης 

Κύκλος 
ργασιών (*) 

αραρτήματος 

ες τους. 

χη θέση. 

ψήφου, λαμβ
συμμετοχής  σ
2 εδάφιο 1).

....................

....................

....................

ενα ποσοστά

λαίσιο.  Τα  α

Σύνολο ισ

Α. 

βάνεται υπόψ
στην  ίδια  επ

....................

....................

....................

ά και να συμ

αποτελέσμα

σολογισμού (*

ψη το υψηλότ
πιχείρηση  πο
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Α. Προσδι

Περίπτωσ
ενοπο

Περίπ
ενοπο

Σημαντική
προκύπτο
ενοποιημέ
ενδεχόμεν
ακριβώς 
ενοποίηση

 
Β. Μέθοδο

Περίπτωσ

ο παρακάτ

 

Σύνολο 

 

(*) Όταν στ

την άθροισ

(**) σε χιλι

Τα στοιχεία

παραρτήμα

 

 

ιορισμός της

ση 1: Η αιτού
οίησης στου

πτωση  2:  Η
οιημένους λο

ή σημείωση:
υν  από  το
ένους  λογαρ
νων συνεργα
ανάντη  ή  κ
ης (1). 

οι υπολογισ

ση 1: Ως βάσ

τω πίνακας Β

τους ενοποιημ

ση του αριθμο

ιάδες ευρώ. 

α της γραμμή

ατος της δήλω

ς περίπτωση

ύσα επιχείρ
ς ενοποιημέ

Η  αιτούσα 
ογαριασμού

: Τα στοιχεία
υς  λογαρια
ριασμούς.  Σ
αζόμενων επ
κατάντη  της

σμού ανάλογ

ση υπολογισ
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Αριθμ

 

μένους λογαρ

ού εργαζομένω
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Π

Συνδεδ

ης στην οποί

ηση καταρτί
ένους λογαρι

  επιχείρηση
ς ή δεν περι

α των επιχειρ
ασμούς  τους
Στα  στοιχεία
πιχειρήσεων 
ς  αιτούσας 

γα με την πε

μού χρησιμο

μός απασχολο
(ΕΜΕ) (*)

ιασμούς δεν φ

ων όλων των ε

του παραπάνω

ΠΑΡΑΡΤΗΜ

δεμένες επιχ

ία υπάγεται 

ίζει  ενοποιη
ιασμούς άλλ

η  ή  μία  ή
ιλαμβάνοντα

ρήσεων που
ς  και  άλλα
α  αυτά  συγ
με τις εν λό
επιχείρηση

ερίπτωση 

οποιούνται ο

Πίνακας Β (

υμένων 
ε

φαίνεται ο αρ

επιχειρήσεων

ω πίνακα πρέ

Α Β 

χειρήσεις

η αιτούσα ε

μένους  λογα
λης συνδεδεμ

περισσότε
αι βάσει ενοπ

 είναι συνδε
α  στοιχεία, 
κεντρώνοντα
όγω συνδεδε
ης,  εφόσον 

οι ενοποιημέ
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Κύκλος 
εργασιών (**

ριθμός εργαζο

ν με τις οποίες

έπει να μεταφ

επιχείρηση 

αριασμούς ή
μένης επιχεί

ρες  επιχειρ
ποίησης [πίν

εδεμένες με 
ή,  εφόσον
αι  κατ’  ανα
εμένες επιχε
δεν  περιλα

ένοι λογαρια
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Σύνολο 

ομένων, ο αρι

ς συνδέεται η

φέρονται στη 

ή περιλαμβά
ίρησης [πίνα

ρήσεις  δεν 
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την αιτούσα
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ιθμός τους υπ

η αιτούσα επιχ
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Προσδιορ

Συνεργ
(επωνυ

Α. 

Β. 

Γ. 

Δ. 

Ε. 

(*) Να προσ

(**) Πρόεδ

 

Σημαντική

δεν  περιλ

αιτούσας 

προστίθεν

 

Περίπτωσ

συνδεδεμ

άθροιση  τ

παρακάτω

Επιχείρηση

1. (*) 

2. (*) 

3. (*) 

4. (*) 

5. (*) 

Σύνολο 

(*) να προσ

(**) σε χιλι

Τα  στοιχε

(σχετικά μ

 

 

ισμός των επ

γαζόμενη επιχ
μία/ ακριβή 

σδιοριστεί απ

ρος (Chiefexe

ή σημείωση:

λαμβάνοντα

επιχείρηση

νται στο παρ

ση  2:  Για  κά

ένων  επιχει

των  λογαρια

ω. 

η αριθ.: 

στίθεται ένα «

ιάδες ευρώ. 

εία  της  γραμ

με τις συνδεδ

πιχειρήσεων

χείρηση 
στοιχεία 

πό τα κράτη μ

ecutive), Γενικ

: Οι συνεργα

ι  ήδη  βάσε

ς.  Τα  στοιχ

άρτημα Α. 

άθε  συνδεδε

ρήσεων),  πρ

ασμών  όλων

Αριθ

 

 

 

 

 

 

«δελτίο σύνδε

μμής  «Σύνο

δεμένες επιχ

ν που περιλα

Διεύθυνσ
εταιρικής 

 

 

 

 

 

έλη σύμφωνα

κός Διευθυντή

αζόμενες επ
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μ
π
ν
α
ο
τ
ε

δεκτή με 
ν πρόσκληση 

Ε
π

πάνω κριτήρια,  

ΣΤΑΔΙΟ Γ΄ Αξιολό

Εξετάζεται η δυ
έργο σε σύγκρι
της επιχείρηση
κύκλος εργασιώ

περιβάλλοντος

Ο Δικαιούχος δεσ
και Κοινοτικών κανό
των δύο φύλλων 

Η επιχείρηση διαθ
μεριμνήσει για τη
πρόσβασης των α
νέες εγκαταστάσε
απαραίτητες υποδ
ολοκλήρωση της ε
τόσο οι κτιριακές 
εφαρμογές. 

Εξετάζεται η τήρη
πρόσκλησης στην

όγηση των προτά

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ

υνατότητα οικονομ
ιση με την έκταση τ
ς (λαμβάνονται υπ
ών, κλπ) 

μεύεται για την τ
όνων για τη διασφά

θέτει ή δεσμεύετα
ν ελαχιστοποίηση

ατόμων με αναπηρ
εις αυτής υλοποιώ
δομές πρόσβαση
επένδυσης. Ως υπ
υποδομές όσο κα

ηση όλων των προ
 αίτηση χρηματοδ

σεων ανά ομάδα

Η 

μικής συμμετοχής στ
των δραστηριοτήτω
όψη ισολογισμοί, 

ήρηση των Εθνικών
άλιση της ισότητας

αι ότι θα 
η των εμποδίων 
ρία (ΑμεΑ) στις 
ώντας της 
ς μέχρι την 
ποδομές νοούντα
αι οι ηλεκτρονικές

οϋποθέσεων της 
δότησης 

α κριτηρίων 

ΤΙΜΗ / ΒΑΘ

το 
ων 

Πολύ  καλή

βαθμοί 

Καλή : 5 έως 7

ν 
  ναι/όχι 

αι 
ς 

ναι/όχι 

ναι/όχι 

Σ
Α

ΘΜΟΛΟΓΙΑ  Σ

:  8  έως  10 

7 βαθμοί 

10
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30% 
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2

3

4

5

 

Επιχείρησης

(30%) 

 

 

 

 

 

 

 
2 

3 

4 

5 

ς 

Επίπεδο εκπα
μετόχων της 
την υλοποίησ
σχεδίου 

Εμπειρία ετα
της επιχείρησ
υλοποίηση το
σχεδίου 

Σύστημα διαχ
ποιότητας. 

Χρήση συμβο

υποστηρικτικ

στον τομέα τη

τελευταία τρ

αίδευσης εταίρων /
επιχείρησης για 
ση του επενδυτικού

αίρων / μετόχων 
σης για την 
ου επενδυτικού 

χείρισης της 

ουλευτικών ή / και

κών υπηρεσιών 

ης καινοτομίας την

ιετία/διετία/έτος. 

/ 

ύ 

Αξιολογείται το

μεγαλύτερων σ

μετόχων της επ

συμμετοχής το

σταθμισμένος 

από 3 ο σταθμι

υπάρχοντες. 

 

Αξιολογούνται 
σε ποσοστό συ
επιχείρησης στ
τους σε αυτήν 
όρος. Εάν υπάρ
μέσος όρος εξά

Πιστοποίηση επ
σύστημα διαχε

ι 

ν 

 

Ανάλογα με τις
επιχείρησης αξ
υπηρεσιών, μέχ
διαχειριστική χ

ο επίπεδο εκπαίδευ

σε ποσοστό συμμετ

πιχείρησης σταθμισ

υς σε αυτήν και εξά

μέσος όρος. Εάν υπ

ισμένος μέσος όρο

 τα έτη εμπειρίας τ
μμετοχής εταίρων 
ταθμισμένο με το π
και εξάγεται ο σταθ
ρχουν λιγότεροι απ
άγεται από τους υπ

πάρκειας σε σχέση
είρισης ποιότητας.

ς κλεισμένες διαχειρ
ξιολογείται και η χρ
χρι και τρία έτη απ
χρήση της επιχείρησ

υσης των 3 

τοχής εταίρων / 

σμένο με το ποσοστ

άγεται ο 

πάρχουν λιγότεροι 

ς εξάγεται από του

των 3 μεγαλύτερων
/ μετόχων της 
οσοστό συμμετοχή
θμισμένος μέσος 
πό 3 ο σταθμισμένο
άρχοντες 

 με θεσμοθετημένο

ριστικές χρήσεις τη
ρήση των σχετικών 
ό την τελευταία 
σης. 

Ανεπαρκής

βαθμοί 

τό 

ς 

Μεταπτυχιακ

10 βαθμοί 

Πτυχίο 

εκπαίδευσης 

Απόφοιτος 

δευτεροβάθμ

εκπαίδευσης 

Χαμηλότερο 
εκπαίδευσης 

ν 

ής 

ς 

Εργασιακή  ε

ετών:  10 βαθ

Εργασιακή  ε

ετών : 8 βαθμ

Εργασιακή  ε

ετών :  4 βαθμ

ο 
Υπάρχει : 10 β

Δεν υπάρχει :

ης 

Απόκτηση  –

διπλωμάτων 

ευρεσιτεχνία

Ανάπτυξη  δι

οργανισμούς 

:  0  έως  4 

 

κές  Σπουδές: 

τριτοβάθμιας 

 : 8 βαθμοί 

μιας 

 :  6 βαθμοί 

επίπεδο 
 : 4 βαθμοί 

μπειρία  >  10 

θμοί 

εμπειρία  5‐10 

μοί 

εμπειρία  <  5 

μοί 

βαθμοί

: 0 βαθμοί 

– αξιοποίηση 

ς :  10 βαθμοί 

κτυώσεων  με 

διάδοσης 

10

20% 

20% 

 

15% 
 

15% 

09
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1

2

 

1 
2Η ΟΜΑ∆Α
ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ

Επενδυτικό
Σχέδιο 

(40%) 

2 

Α 
Ν  

ό 

Περιγραφή τ
σχεδίου. 

Ρεαλιστικότη
προϋπολογισ
Τεκμηρίωση 

του επενδυτικού 

ητα 
σμού – 
δαπανών 

Περιγραφή των
ανάγκη που κα
Εξετάζεται και 
πληρότητα της 

Βαθμολογείται
δαπανών και η
στόχους της επ
προκύπτει σε σ

ν επιμέρους επενδυ
αλύπτουν και τον επ
αξιολογείται η σαφ
περιγραφής του επ

ι η ρεαλιστικότητα τ
 τεκμηρίωση αυτώ

πιχείρησης, και το μ
σχέση με τις τιμές τ

 

υτικών δαπανών, τη
πιδιωκόμενο στόχο
φήνεια και η 
πενδυτικού σχεδίου

των προβλεπόμενω
ν με βάση τους 
μέσο κόστος που 
ης αγοράς 

γνώσεων  : 10

Διάθεση  σ

καινοτόμων 

ή/και  υπηρ

βαθμοί 

Συμμετοχή  σ

προγράμματα

Τίποτα από τα

0 βαθμοί 

 ΜΕΡΙΚΟ

ην 
. 

υ 

Πολύ καλή : 8

βαθμοί 

Καλή : 4 έως 7

Ανεπαρκής : 0

βαθμοί 

ων 
Πολύ καλή : 8

βαθμοί 

Καλή : 4 έως 7

Ανεπαρκής : 0

βαθμοί 

0 βαθμοί

στην  αγορά 

προϊόντων 

ρεσιών  :  10 

σε  ερευνητικά 

α : 8 βαθμοί 

α παραπάνω : 

 

Ο ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 1

8 έως 10 

7 βαθμοί 

0 έως 3 

8 έως 10 

7 βαθμοί 

0 έως 3 

11

1ης ΟΜΑΔΑΣ   

 

50% 

30% 

10
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3

1

2

 

3 

1 

3Η ΟΜΑ∆Α
ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ

Αντίκτυπος
της πρόταση

στην 
οικονομία κα
την κοινωνί

(30%) 

2 

Χρονοδιάγρα
του επενδυτι

Α 
Ν  

ς 
ης 

αι 
ία 

Δημιουργία ν

απασχόληση

(υπολογιζόμε

μισθωτής εργ

 

Αποτελέσματ

σχεδίου.  

 

αμμα υλοποίησης 
ικού σχεδίου 

νέων θέσεων 

ης 

ενης σε ΕΜΕ 

γασίας).  

τα επενδυτικού 

Εξετάζεται η εφ
λαμβανομένης 
πολυπλοκότητα

Εξετάζεται η δη
επιχείρηση ως α
επενδυτικού σχ
υπολογισμό της
όσοι απασχολο
προγράμματος 
οργανισμό έρευ

Εξετάζονται τα α
σχεδίου σε σχέσ
οποία αφορά τη
ή/και υπηρεσιώ
επιχείρηση ή/κα
βελτιωμένων με
αποτέλεσμα της
σχεδίου. 

φικτότητα του χρον
υπόψη της ωριμότ
ας του επενδυτικού

μιουργία νέων θέσ
αποτέλεσμα της εφ
χεδίου. Δεν συμπερ
ς δημιουργίας νέας
ύνται στην επιχείρη
(π.χ. από την απόσ
υνας και διάδοσης γ

αποτελέσματα του
ση με την ανάπτυξη
ην ανάπτυξη καινοτ
ών για την περιοχή 
αι η εφαρμογή νέω
εθόδων παραγωγή
ς εφαρμογής του επ

νοδιαγράμματος 
τητας και της 
ύ σχεδίου 

 

σεων εργασίας στην
φαρμογής του 
ριλαμβάνονται στην
ς θέσης εργασίας 
ηση λόγω του 
σπαση από 
γνώσεων) 

επενδυτικού 
η καινοτομίας η 
τόμων προϊόντων 
ή/και για την 
ων ή ουσιωδώς 
ς ή διανομής ως 
πενδυτικού 

Εφικτό : 8 έω

Οριακά εφικτ

βαθμοί 

Δεν τεκμηριώ

βαθμοί 

ΜΕΡΙΚΟ

ν 

ν 

ΕΜΕ μισθωτής

10 βαθμοί 

ΕΜΕ μισθωτή

: 8 βαθμοί 

ΕΜΕ μισθωτής

: 5 βαθμοί 

ΕΜΕ μισθωτή
0 βα

Ανάπτυξη καιν

την περιοχή πρ

υπηρεσιών : 1

Ανάπτυξη νέω

επιχείρηση πρ

υπηρεσιών : 1

Εφαρμογή νέω

βελτιωμένων μ

παραγωγής ή δ

ς 10 βαθμοί

τό : 4 έως 7 

ώνεται  : 0 

Ο ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 2

ς εργασίας >2 :  

ς  εργασίας 1‐2 

ς εργασίας  < 1   

ής εργασίας  0 : 
αθμοί 

νοτόμων για 

ροϊόντων ή/και 

0 βαθμοί  

ων για την 

ροϊόντων ή/και 

0 βαθμοί 

ων ή ουσιωδώς 

μεθόδων 

διανομής : 9 

11

20% 

2ης ΟΜΑΔΑΣ   

20% 

30% 

11
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3

4

 

Μ

Μ

Μ

Ε

 

3 

4 

ΜΕΡΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕ

ΜΕΡΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕ

ΜΕΡΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕ

λάχιστη συνολική

Προστασία π
εξοικονόμησ
περιβαλλοντ

Συνεισφορά 
προκήρυξης.

ΣΜΑ 1ης ΟΜΑΔΑΣ

ΣΜΑ 2ης ΟΜΑΔΑ

ΣΜΑ 3ης ΟΜΑΔΑ

ή βαθμολογία επε

περιβάλλοντος – 
ση 
τικών πόρων 

στους στόχους της
. 

Σ 

ΑΣ 

ΑΣ 

ενδυτικού σχεδίο

Αξιολόγηση του

σχεδίου οδηγεί 

περιβάλλοντος 

περιβαλλοντικώ

ς 

Εξετάζεται η συ

στους στόχους κ

αποτελέσματα τ

του βαθμού κιν

 

υ: 50 μονάδες 

υ βαθμού στον οπο

στην περαιτέρω πρ

και στην εξοικονόμ

ών πόρων  

νεισφορά του επεν

κα της επιδιώξεις /

της προκήρυξης, πε

νητοποίησης ιδιωτικ

 

ΤΙ

ίο η εφαρμογή του

ροστασία του 

μηση 

νδυτικού σχεδίου 

αναμενόμενα 

εριλαμβανομένου 

κών πόρων  

ΜΗ 

 

 

 

ΣΥΝΟΛ

βαθμοί

Μη επίτευξη κ

βαθμοί 

υ  Ικανοποιητική

βαθμοί 

Μέτρια : 4 έω

Καθόλου : 0 έω

Ικανοποιητική

βαθμοί 

Μέτρια : 4 έω

Καθόλου : 0 έω

ΜΕΡΙΚΟ

ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

30% 

40% 

30% 

ΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓ

καινοτομίας : 0 

ή : 8 έως 10 

ς 7 βαθμοί 

ως 3 βαθμοί 

ή : 8 έως 10 

ς 7 βαθμοί 

ως 3 βαθμοί 

Ο ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 3

 ΑΠΟΤ

ΓΙΑ

11

25% 

25% 

3ης ΟΜΑΔΑΣ    

ΤΕΛΕΣΜΑ

12
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ΠΑΡΑΡΤΗ

ΤΟ
Μ
ΕΙ
Σ 

Κ
Λ
Α
Δ
Ο
Ι N

A
C
E 

ΤΑ
ΞΕ

ΙΣ
N
A
C
E

10.1    

   1

   1

   1

10.2    

   1

10.3    

   1

   1

   1

10.4    

   1

   1

10.5    

   1

   1

10.6    

   1

   1

10.7    

   1

   1

   1

10.8    

   1

   1

   1

   1

   1

   1

   1

10.9    

 

ΗΜΑ VΙΙ: ΕΠ

ΤΑ
ΞΕ

ΙΣ
 N
A
C
E 

Επεξε
προϊό

10.11  Επεξε

10.12  Επεξε

10.13  Παρα

Επεξε
μαλα

10.20  Επεξε
μαλα

Επεξε

10.31  Επεξε

10.32  Παρα

10.39  Άλλη 

Παρα

10.41  Παρα

10.42  Παρα

Παρα

10.51  Λειτο

10.52  Παρα

Παρα
και π

10.61  Παρα

10.62  Παρα

Παρα

10.71  Αρτοπ

10.72  Παρα
διατη

10.73  Παρα
παρό

Παρα

10.81  Παρα

10.82  Παρα

10.83  Επεξε

10.84  Παρα

10.85  Παρα

10.86  Παρα
διατρ

10.89  Παρα

Παρα

ΠΙΛΕΞΙΜΟΙ Κ

Π

εργασία  και
όντων κρέατο

εργασία και σ

εργασία και σ

αγωγή προϊόν

εργασία  και 
ακίων 

εργασία  και 
ακίων 

εργασία και σ

εργασία και σ

αγωγή χυμών 

επεξεργασία

αγωγή φυτικώ

αγωγή ελαίων

αγωγή μαργα

αγωγή γαλακτ

ουργία γαλακ

αγωγή παγωτ

αγωγή  προϊό
ροϊόντων αμ

αγωγή προϊόν

αγωγή αμύλω

αγωγή ειδών α

ποιία∙ παραγ

αγωγή  παξι
ηρούμενων ει

αγωγή  μακ
όμοιων αλευρ

αγωγή άλλων 

αγωγή ζάχαρη

αγωγή κακάου

εργασία τσαγ

αγωγή αρτυμά

αγωγή έτοιμω

αγωγή  ομ
ροφής και δια

αγωγή άλλων 

αγωγή παρασ

ΚΩΔΙΚΟΙ ΔΡ

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑ

ι  συντήρηση
ος 

συντήρηση κρ

συντήρηση κρ

ντων κρέατος 

συντήρηση 

συντήρηση 

συντήρηση φρ

συντήρηση πα

φρούτων κα

α και συντήρη

ών και ζωικών

ν και λιπών

ρίνης και παρ

τοκομικών πρ

τοκομείων κα

ών 

όντων  αλευρό
ύλου 

ντων αλευρόμ

ων και προϊόντ

αρτοποιίας κ

γωγή νωπών ε

ιμαδιών  κα
ιδών ζαχαροπ

καρονιών,  λ
ρωδών προϊόν

ειδών διατρο

ης 

υ, σοκολάτας

γιού και καφέ

άτων και καρ

ων γευμάτων κ

μογενοποιημέ
αιτητικών τρο

ειδών διατρο

σκευασμένων 

ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗ

ΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

η  κρέατος 

ρέατος

ρέατος πουλε

ς και κρέατος 

ψαριών,  κα

ψαριών,  κα

ρούτων και λ

ατατών

αι λαχανικών

ηση φρούτων

ν ελαίων και λ

ρόμοιων βρώ

ροϊόντων

αι τυροκομία

όμυλων∙  παρ

μυλων

των αμύλου

και αλευρωδώ

ειδών ζαχαρο

αι  μπισκότω
πλαστικής 

λαζανιών, 
ντων 

οφής

ς και ζαχαρωτ

έ

ρυκευμάτων

και φαγητών

ένων  πα
οφών 

οφής π.δ.κ.α.

ν ζωοτροφών

ΗΤΑΣ (ΚΑΔ)

Σ 

και  παραγ

ερικών

πουλερικών

αρκινοειδών 

αρκινοειδών 

λαχανικών

ν και λαχανικώ

λιπών

ώσιμων λιπών

ραγωγή  αμύ

ών προϊόντων

οπλαστικής

ων∙  παραγ

κουσκούς 

τών

ν

αρασκευασμά

.

) 

γωγή 

και 

και 

ών

ν

ύλων 

ν

γωγή 

και 

άτων 
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   1

   1

11.0    

   1

   1

   1

   1

   1

   1

   1

17.1    

   1

   1

17.2    

   1

   1

   1

   1

   1

20.4    

   2

   2

20.5    

   2

   2

22.1    

   2

   2

22.2    

   2

   2

   2

   2

 

10.91  Παρα
εκτρέ

10.92  Παρα
συντρ

Ποτοπ

11.01  Απόσ
ποτώ

11.02  Παρα

11.03  Παρα

11.04  Παρα
ζύμω

11.05  Ζυθοπ

11.06  Παρα

11.07  Παρα
άλλω

Παρα

17.11  Παρα

17.12  Κατα

Κατα

17.21  Κατα
εμπο

17.22  Κατα
και ει

17.23  Κατα

17.24  Κατα

17.29  Κατα

Παρα
καθα
παρα

20.41  Παρα
καθα

20.42  Παρα

Παρα

20.53  Παρα

20.59  Παρα

Κατα

22.11  Κατα
από κ
(ελασ

22.19  Κατα

Κατα

22.21  Κατα
καθο

22.22  Κατα

22.23  Κατα

22.29  Κατα

αγωγή  παρασ
έφονται σε αγ

αγωγή  παρα
ροφιάς 

ποιία

σταξη,  ανακα
ών 

αγωγή οίνου α

αγωγή μηλίτη

αγωγή άλλων
ωση 

ποιία

αγωγή βύνης 

αγωγή αναψυ
ων εμφιαλωμέ

αγωγή χαρτοπ

αγωγή χαρτοπ

σκευή χαρτιο

σκευή ειδών 

σκευή  κυμα
ρευματοκιβώ

σκευή χάρτιν
ιδών τουαλέτ

σκευή ειδών 

σκευή χαρτιο

σκευή άλλων

αγωγή  σαπο
αρισμού  κ
ασκευασμάτω

αγωγή  σαπο
αρισμού και σ

αγωγή αρωμά

αγωγή άλλων 

αγωγή αιθέριω

αγωγή άλλων 

σκευή προϊόν

σκευή επισώ
καουτσούκ∙ α
στικών οχημά

σκευή άλλων

σκευή πλαστ

σκευή  πλασ
ρισμένων μο

σκευή πλαστ

σκευή πλαστ

σκευή άλλων

σκευασμένων
γροκτήματα 

ασκευασμένω

αθαρισμός 

από σταφύλια

 και κρασιών

 μη αποσταγμ

υκτικών∙ παρ
ένων νερών 

πολτού∙ κατα

πολτού 

ού και χαρτον

από χαρτί κα

ατοειδούς  χα
ώτιων από χαρ

νων ειδών οικ
τας 

χαρτοπωλείο

ού για επενδύ

ν ειδών από χ

υνιών  και  α
και  στίλβ
ων καλλωπισμ

υνιών  και  α
στίλβωσης 

άτων και παρα

χημικών προ

ων ελαίων

χημικών προ

ντων από ελα

τρων (ελαστι
αναγόμωση κ
άτων) από καο

ν προϊόντων α

ικών προϊόντ

στικών  πλακώ
ρφών 

ικών ειδών σ

ικών οικοδομ

ν πλαστικών π

ν  ζωοτροφώ

ων  ζωοτροφ

και  ανάμιξη

α

ν από άλλα φ

μένων ποτών

ραγωγή μεταλ

ασκευή χαρτιο

νιού

αι χαρτόνι

αρτιού  και 
ρτί και χαρτό

κιακής χρήση

ου (χαρτικών)

ύσεις τοίχων (

χαρτί και χαρτ

απορρυπαντι
βωσης,  αρ
μού 

απορρυπαντι

ασκευασμάτω

οϊόντων

οϊόντων π.δ.κ

αστικό (καουτ

ικών οχημάτω
και ανακατασ
ουτσούκ 

από ελαστικό

των

ών,  φύλλων

συσκευασίας

μικών υλικών

προϊόντων

ών  για  ζώα 

φών  για 

η  αλκοολού

ρούτα

ν που υφίστα

λλικού νερού

ού και χαρτον

χαρτονιού 
όνι 

ς, ειδών υγιε

)

(ταπετσαρίας

τόνι

ικών,  προϊόν
ρωμάτων 

ικών,  προϊόν

ων καλλωπισ

κ.α.

τσούκ)

ων) και σωλή
σκευή επισώτ

ό (καουτσούκ)

ν,  σωλήνων 

ν

που 

ζώα 

ύχων 

ανται 

ύ και 

νιού

και 

εινής 

ς)

ντων 
και 

ντων 

σμού

ήνων 
τρων 

)

και 
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23    

23.1    

   2

   2

   2

   2

23.3    

   2

23.4    

   2

   2

   2

   2

   2

23.5    

   2

   2

23.6    

   2

   2

   2

   2

23.7    

   2

25.1    

   2

   2

25.2    

   2

25.3    

   2

25.5    

   2

25.6    

   2

   2

 

Παρα

Κατα

23.11  Κατα

23.12  Μορφ

23.13  Κατα

23.14  Κατα

Παρα

23.31  Κατα

Κατα

23.41  Κατα
κεραμ

23.42  Κατα

23.43  Κατα
εξαρτ

23.44  Κατα
χρήσε

23.49  Παρα

Παρα

23.51  Παρα

23.52  Παρα

Κατα

23.61  Κατα

23.62  Κατα

23.63  Κατα

23.65  Κατα

Κοπή

23.70  Κοπή

Κατα

25.11  Κατα
σκελε

25.12  Κατα

Κατα

25.21  Κατα

Κατα
ζεστο

25.30  Κατα
ζεστο

Σφυρ
μορφ

25.50  Σφυρ
μορφ

Κατερ

25.61  Κατερ

25.62  Μετα

αγωγή άλλων 

σκευή γυαλιο

σκευή επίπεδ

φοποίηση κα

σκευή κοίλου

σκευή ινών γ

αγωγή δομικώ

σκευή κεραμ

σκευή άλλων

σκευή  κερα
μικών διακοσ

σκευή κεραμ

σκευή κεραμ
τημάτων 

σκευή  άλλω
εις 

αγωγή άλλων 

αγωγή τσιμέντ

αγωγή τσιμέντ

αγωγή ασβέστ

σκευή προϊόν

σκευή δομικώ

σκευή δομικώ

σκευή έτοιμο

σκευή ινοτσιμ

, μορφοποίη

, μορφοποίη

σκευή δομικώ

σκευή  μεταλ
ετών 

σκευή μεταλλ

σκευή μεταλλ

σκευή σωμάτ

σκευή  ατμογ
ού νερού για τ

σκευή  ατμογ
ού νερού για τ

ρηλάτηση, 
φοποίηση μετ

ρηλάτηση, 
φοποίηση μετ

ργασία και επ

ργασία και επ

αλλοτεχνία 

μη μεταλλικώ

ού και προϊόν

δου γυαλιού

ι κατεργασία

υ γυαλιού

υαλιού 

ών υλικών απ

ικών πλακιδί

ν προϊόντων π

αμικών  ειδώ
σμητικών ειδώ

ικών ειδών υ

μικών μονωτώ

ων  κεραμικώ

προϊόντων κ

του, ασβέστη

του 

τη και γύψου

ντων από σκυ

ών προϊόντων

ών προϊόντων

ου σκυροδέμα

μέντου 

ση και τελική

ση και τελική

ών μεταλλικώ

λλικών  σκελε

λικών πορτών

λικών ντεπόζ

των και λεβήτ

γεννητριών, 
την κεντρική 

γεννητριών, 
την κεντρική 

κοίλανση, 
άλλων με έλα

κοίλανση, 
άλλων με έλα

πικάλυψη μετ

πικάλυψη μετ

ών ορυκτών π

ντων από γυα

α επίπεδου γυ

πό άργιλο

ίων και πλακώ

πορσελάνης κ

ών  οικιακή
ών 

υγιεινής

ών και  κεραμ

ών  προϊόντω

κεραμικής

η και γύψου

υ

υρόδεμα, τσιμ

ν από σκυρόδ

ν από γύψο

ατος

ή επεξεργασία

ή επεξεργασία

ών προϊόντων

ετών  και  με

ν και παράθυ

ζιτων, δεξαμεν

των κεντρικής

με  εξαίρεσ
θέρμανση 

με εξαίρεσ
θέρμανση 

ανισόπαχη 
αση∙ κονιομετ

ανισόπαχη 
αση∙ κονιομετ

τάλλων∙ μετα

τάλλων

προϊόντων

αλί

υαλιού

ών

και κεραμικής

ής  χρήσης 

μικών μονωτι

ων  για  τεχν

μέντο και γύψ

δεμα

α λίθων

α λίθων

ν

ρών  μεταλλι

υρων

νών και δοχε

ς θέρμανσης

ση  τους  λέβ

ση  τους  λέβ

τύπωση 
ταλλουργία 

τύπωση 
ταλλουργία 

αλλοτεχνία

ς

και 

ικών 

νικές 

ψο

ικών 

ίων

ητες 

ητες 

και 

και 
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25.7    

   2

   2

   2

25.9    

   2

   2

   2

   2

   2

28.1    

   2

   2

   2

   2

   2

28.2    

   2

   2

   2

   2

   2

   2

28.3    

   2

28.4    

   2

   2

28.9    

   2

   2

   2

   2

   2

 

Κατα

25.71  Κατα

25.72  Κατα

25.73  Κατα

Κατα

25.91  Κατα

25.92  Κατα

25.93  Κατα

25.94  Κατα

25.99  Κατα

Κατα

28.11  Κατα
κινητ

28.12  Κατα

28.13  Κατα

28.14  Κατα

28.15  Κατα
κίνησ
κίνησ

Κατα

28.21  Κατα

28.22  Κατα

28.23  Κατα
ηλεκτ

28.24  Κατα

28.25  Κατα
οικια

28.29  Κατα

Κατα

28.30  Κατα

Κατα
εργαλ

28.41  Κατα

28.49  Κατα

Κατα

28.91  Κατα

28.92  Κατα
τις δο

28.93  Κατα
και κα

28.94  Κατα
κλωσ
δερμά

28.95  Κατα
χαρτο

σκευή μαχαιρ

σκευή μαχαιρ

σκευή κλειδα

σκευή εργαλε

σκευή άλλων

σκευή χαλύβ

σκευή ελαφρ

σκευή ειδών 

σκευή συνδετ

σκευή άλλων

σκευή μηχαν

σκευή  κινητή
τήρες αεροσκα

σκευή εξοπλι

σκευή άλλων

σκευή άλλων

σκευή  τριβέ
σης,  στοιχείω
σης 

σκευή άλλων

σκευή φούρν

σκευή εξοπλι

σκευή  μηχα
τρονικών υπο

σκευή ηλεκτρ

σκευή  ψυκτ
ακής χρήσης 

σκευή άλλων

σκευή γεωργ

σκευή γεωργ

σκευή  μηχα
λειομηχανών

σκευή μηχαν

σκευή άλλων

σκευή άλλων

σκευή μηχαν

σκευή  μηχαν
ομικές κατασκ

σκευή  μηχαν
απνού 

σκευή  μη
στοϋφαντουργ
άτινων ειδών

σκευή  μηχαν
ονιού 

ροπίρουνων, 

ροπίρουνων

αριών και μεν

είων 

ν μεταλλικών 

δινων βαρελι

ρών μεταλλικώ

από σύρμα, α

τήρων και πρ

ν μεταλλικών 

ημάτων γενικ

ήρων  και  στ
αφών, οχημά

ισμού υδραυλ

ν αντλιών και 

ν ειδών κρουν

ων,  οδοντωτ
ων  οδοντωτώ

ν μηχανημάτω

νων, κλιβάνω

ισμού ανύψω

ανών  και  εξ
ολογιστών κα

ροκίνητων ερ

ικού  και  κλ

ν μηχανημάτω

ικών και δασ

ικών και δασ

ανημάτων  μο
ν 

ημάτων μορφ

ν εργαλειομηχ

ν μηχανημάτω

ημάτων για τ

νημάτων  για 
κευές 

νημάτων  επε

ηχανημάτων 
γικών  προ
ν 

νημάτων  για

εργαλείων κ

ντεσέδων

προϊόντων

ιών και παρό

ών ειδών συσ

αλυσίδων κα

ροϊόντων κοχλ

προϊόντων π

κής χρήσης

τροβίλων,  με
άτων και δικύ

λικής ενέργει

ι συμπιεστών

νοποιίας και β

τών  μηχανισ
ών  τροχών 

ων γενικής χρ

ων και καυστή

ωσης και διακ

ξοπλισμού  γ
αι περιφερεια

ργαλείων χειρ

λιματιστικού 

ων γενικής χρ

σοκομικών μη

σοκομικών μη

ορφοποίησης

φοποίησης με

χανών

ων ειδικής χρ

τη μεταλλουρ

τα  ορυχεία, 

εξεργασίας  τρ

για  τη
οϊόντων, 

α  την  παραγω

αι σιδηρικών

όμοιων δοχείω

σκευασίας

ι ελατηρίων

λιομηχανών

π.δ.κ.α.

ε  εξαίρεση  τ
ύκλων 

ιας

βαλβίδων

σμών  μετάδο
και  μετάδο

ρήσης

ήρων

κίνησης φορτί

γραφείου  (ε
ακού εξοπλισμ

ρός

εξοπλισμού

ρήσης π.δ.κ.α

ηχανημάτων

ηχανημάτων

ς  μετάλλου 

ετάλλου

ήσης

ργία

τα  λατομεία

ροφίμων,  πο

η  βιομηχα
ενδυμάτων 

ωγή  χαρτιού 

ν

ων

τους 

οσης 
οσης 

ίων

κτός 
μού) 

μη 

.

και 

α  και 

οτών 

ανία 
ή 

και 
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   2

   2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28.96  Κατα
ελαστ

28.99  Κατα

σκευή  μηχα
τικών ειδών 

σκευή άλλων

ανημάτων  π

ν μηχανημάτω

παραγωγής 

ων ειδικής χρ

πλαστικών 

ήσης π.δ.κ.α.

και 
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ΠΑΡΑΡ

 

Α/Α 

1 
Έντ

σφ

2 
Φω

επ

3  Βε

4 

Δικ

 

 

 

5 

Οι

βιβ

Επ

πα

τελ

υπ

Επ

φο

χρ

η υ

Για

πρ

6 

Στι

τω

20

πε

εκπ

πο

σχ

 

ΡΤΗΜΑ VIII

τυπα  υποβο

φραγίδα αυτ

ωτοαντίγραφ

πιχείρησης 

βαίωση ένα

καιολογητικά

Για  Α.Ε.  : 

νομίμως δη

Για Ε.Π.Ε. : 

Για Ο.Ε., Ε.

(Πρωτοδικε

κονομικά στ

βλίων που τη

πιχειρήσεις  μ

αραλαβή  απ

λευταίων  ετ

ποβολής προ

πιχειρήσεις 

ορολογικές δ

ήσεις των τρ

υποχρέωση υ

α την τελευτ

ροσκομίζεται

ις  περιπτώσ

ων ΜΜΕ  του

014,  θα  προ

ρίπτωση  απ

προσώπηση

ου είναι συνε

έδιο – πρότ

 : ΔΙΚΑΙΟΛΟ

Α

ολής  (Ι.1  κα

ής 

φο  των  δυο

ρξης, καθώς

ά νόμιμης υπ

Πράξη  σύστ

ημοσιευμένα

Πράξη σύστ

Ε.. Ι.Κ.Ε. : Κα

είο ή ΓΕΜΗ),

τοιχεία τριών

ηρεί: 

με  τήρηση 

πό  την  αρμ

τών.  Για αυτ

σαρμόζεται 

με  τήρηση 

δηλώσεις κα

ριών τελευτα

υποβολής πρ

ταία διαχειρ

ι Ισοζύγιο Τρ

εις  συνδεδε

υ  Παραρτήμα

οσκομίζονται

παιτούμενα 

  και διαχείρ

εργαζόμενες

αση για χρη

ΟΓΗΤΙΚΑ ΣΥ

ΠΑΙΤΟΥΜΕΝ

αι  Ι.2)  με  υπ

ο  όψεων  το

 και όλες τις

πόστασης: 

τασης,  συγκ

α. 

τασης και εκπ

αταστατικό σ

, στο οποίο θ

ν τελευταίων

βιβλίων  Β΄ 

μόδια  Δ.Ο.Υ

ές που  έχου

ανάλογα. 

βιβλίων  Γ΄

ι αναλυτικά 

αίων ετών. Γι

ροσαρμόζετα

ιστική χρήση

ριτοβάθμιου 

εμένων ή/κα

ατος  Ι  του  Κ

ι  τα  φορολο

δικαιολογητ

ριση και  το σ

ς ή/και συνδε

ηματοδότηση

ΥΜΜΕΤΟΧΗ

ΝΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟ

πογραφή  απ

υ  Ατομικού 

ς τυχόν μετα

κρότηση  Δ.Σ

προσώπηση

σύστασης σε

θα αποτυπώ

ν ετών του δ

κατηγορίας

Υ.  για  τις  κ

υν  κλείσει    λ

΄  κατηγορία

στοιχεία φο

ια αυτές που

αι ανάλογα.

η στην περίπ

Γενικού Καθ

αι  συνεργαζό

Κανονισμού 

ογικά  στοιχε

τικά  σχετικά

σύνολο  των 

εδεμένες με

η στην παρο

ΗΣ 

ΟΓΗΤΙΚΑ ΣΥΜ

πό  το  νόμιμ

Δελτίου  Τα

βολές εργασ

Σ.  και  ορισμ

ς σε ισχύ, νο

ε ισχύ, επικυ

ώνεται η διαχ

δυνητικά δικ

ς  :  Αντίγραφ

κλεισμένες 

λιγότερες  δι

ας  :    Ισολ

ορολογίας (Ε
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